


สอบครั้งสำคัญ...ทำใหเต็มที่ สู สู

รับรหัสเพื่อดาวนโหลดหนังสือเก็งขอสอบ
แบรนดซัมเมอรแคมปไดที่

สุดยอดการติวสด
 • พิเศษ เก็งขอสอบกวา 800 ขอ 
 • รวมสุดยอดติวเตอรชื่อดังระดับประเทศ 
 • ติวเขม 8 วิชา 6 วันเต็ม 4 ชองทาง วันที่ 1-6 ตุลาคม 2558
1. ติวสด ณ อาคารจักรพันธเพ็ญศิริ มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร    
 และสงสัญญาณผานเครือขายนนทรีเน็ต www.ku.ac.th ไปยังอีก    
 3 วิทยาเขต คือ นครปฐม ชลบุรี และสกลนคร 
2. ติวพรอมกันผานสัญญาณดาวเทียม 
 - ภาคเหนือ คณะเภสัชศาสตร ม.เชียงใหม
 - ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ คณะเภสัชศาสตร ม.ขอนแกน
 - ภาคใต คณะแพทยศาสตร ม.สงขลานครินทร (หาดใหญ)    
  และมหาวิทยาลัยราชภัฏ จ.ยะลา
3. ติวผานสัญญาณดาวเทียมสามารถเขาดูไดที่ชองทางการรับชมสถานีโทรทัศน
 ดาวเทียม MCOT 1 (Live) 
 - กลอง GMM Z ชอง 279
 - กลอง PSI ชอง 227
 - กลอง True MPEG 4 ชอง 78
 - กลอง True MPEG 2 ชอง 106
 - กลอง CTH ชอง 180
 - กลอง Sun Box ชอง 83
 - กลอง Infosat ชอง 245
4. ติวผานอินเตอรเนตที่ https://www.facebook.com/BRANDSWorldThailand 
5. ดูยอนหลังผานทางสถานีวิทยุโทรทัศนการศึกษาทางไกลผานดาวเทียม สศทท. 
 วังไกลกังวล ชอง สศทท.14 วันที่ 15-20 ตุลาคม 2558
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การเคลื่อนที่ 
 
 1. ระยะทาง คือ ความยาวตามเส้นทางการเคลื่อนที่เป็นปริมาณสเกลาร์ ดังรูป ถ้าวัตถุเคล่ือนที่จาก 
จุด A ไปยังจุด B ตามแนวเส้นประ ระยะทางของการเคลื่อนที่ก็คือ ระยะตามแนวเส้นประนั่นเอง  

A

B

S
v

S

  
 2. การกระจัด คือ ระยะทางในแนวตรงจากตําแหน่งเริ่มต้นไปยังตําแหน่งสุดท้ายของการเคลื่อนที่ และ
ทิศชี้ไปยังตําแหน่งสุดท้ายเป็นปริมาณเวกเตอร์ ดังรูป การกระจัด คือ S

v
 (เส้นตรง AB )  

 3. อัตราเร็ว = 
ระยะทางท่ีได ้
เวลาที่ใช ้   

(เป็นปริมาณสเกลาร์) 

 4. ความเร็ว = 
การกระจัดท่ีได ้

เวลาที่ใช้ 
  (เป็นปริมาณเวกเตอร์) 

 5. ความเร่ง = 
ความเร็วท่ีเปลี่ยนไป 

เวลาที่ใช ้
  

   = 
ความเร็วปลาย (v) - ความเร็วต้น (u) 

เวลาที่ใช ้
   (เป็นปริมาณเวกเตอร์) 
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 6. กราฟการเคลื่อนท่ีแนวตรง  
S

t

 

S

t

 

S

t

 

v

t

 

v

t

 

v

t

 

อยู่นิ่ง เคล่ือนที่ด้วยความเร็วคงตัว เคล่ือนที่ด้วยความเร่งคงตัว 
 
1. ข้อใดต่อไปนี้เป็นการเคล่ือนที่ที่มีขนาดการกระจัดน้อยท่ีสุด 
 1) เดินไปทางขวาด้วยอัตราเร็วคงตัว 3 เมตรต่อวินาที เป็นเวลา 4 วินาที 
 2) เดินไปทางซ้ายด้วยอัตราเร็วคงตัว 4 เมตรต่อวินาที เป็นเวลา 3 วินาที 
 3) เดินไปทางขวา 10 เมตร แล้วเดินย้อนกลับมาทางซ้าย 2 เมตร 
 4) เดินทางไปทางซ้าย 2 เมตร แล้วเดินย้อนกลับมาทางขวา 14 เมตร 
 5) ทั้งส่ีข้อมีขนาดการกระจัดเท่ากันหมด  
2. ตอนเริ่มต้นวัตถุอยู่ห่างจากจุดอ้างอิงไปทางขวา 4.0 เมตร เมื่อเวลาผ่านไป 10 วินาที พบว่าวัตถุอยู่ห่างจาก

จุดอ้างอิงไปทางซ้าย 8.0 เมตร จงหาความเร็วเฉลี่ยของวัตถุนี้ 
 1) 0.4 เมตรต่อวินาที 
 2) 0.4 เมตรต่อวินาที ทางซ้าย 
 3) 1.2 เมตรต่อวินาที 
 4) 1.2 เมตรต่อวินาที ทางซ้าย 
 5) 0.4 เมตรต่อวินาที ทางขวา  
3. รถยนต์คันหนึ่งกําลังเคล่ือนที่บนถนนตรง กําหนดให้การเคลื่อนที่ไปข้างหน้ามีการกระจัดเป็นค่าบวก และ

การเคลื่อนที่ถอยหลังมีการกระจัดเป็นค่าลบ ถ้ารถยนต์คันนี้มีความเร็วเป็นค่าลบ แต่มีความเร่งเป็นค่าบวก 
สภาพการเคลื่อนที่จะเป็นอย่างไร 

 1) กําลังแล่นไปข้างหน้า แต่กําลังเหยียบเบรกเพื่อให้รถช้าลง 
 2) กําลังแล่นไปข้างหน้า และกําลังเหยียบคันเร่งเพ่ือให้รถเดินหน้าเร็วขึ้น 
 3) กําลังแล่นถอยหลัง แต่กําลังเหยียบเบรกเพื่อให้รถช้าลง 
 4) กําลังแล่นถอยหลัง และกําลังเหยียบคันเร่งเพ่ือให้รถถอยหลังเร็วขึ้น 
 5) กําลังเคล่ือนที่ไปข้างหน้าด้วยความเร็วคงที่ 
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การเคลื่อนที่แบบตางๆ  
 การเคลื่อนท่ีแบบอิสระภายใต้แรงดึงดูดของโลก (Free Fall) เป็นการเคลื่อนที่ของวัตถุภายใต้      
แรงโน้มถ่วงของโลกเพียงอย่างเดียว โดยไม่พิจารณาแรงต้านอากาศ วัตถุจะมีความเร่งมีค่าคงที่และมีทิศลง
ในแนวดิ่งเสมอ มีค่าโดยเฉลี่ยประมาณ 9.8 m/s2 หรือ 10 m/s2 ตามโจทย์กําหนด 
 
 ข้อสังเกต 
 • ในการตกอิสระอย่างต่อเนื่องที่ตําแหน่งเดียวกันจะมี 
         ขนาดของความเร็วเท่ากัน (v) แต่ทิศตรงข้าม 
 • ในการตกอิสระอย่างต่อเนื่องทั้งตอนขึ้นและตอนลง ซึ่งเคล่ือนที่ได้ 
          ขนาดกระจัดเท่ากันต้องใช้เวลา (t) เท่ากัน 
  

ขึน้ใชเ้วลา t
ลงใชเ้วลา t v

v
 

 
4. ปล่อยวัตถุ X และ Y จากความสูงเดียวกัน Y มีมวลเป็น 4

1  เท่าของ X ใช้เวลาในการเคลื่อนที่ลงสู่พ้ืน

เท่ากัน จงพิจารณาข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง (เลือก 2 ตัวเลือก) 
 1) น้ําหนักของวัตถุ X เท่ากับน้ําหนักของวัตถุ Y 
 2) ความเร่งของวัตถุ X มากกว่าวัตถุ Y 
 3) ความเร็วก่อนกระทบพื้นของวัตถุ X มากกว่าวัตถุ Y เป็น 4 เท่า 
 4) ขนาดของแรงที่โลกกระทําต่อมวล X มากกว่ามวล Y เป็น 4 เท่า 
 5) ความเร่งของวัตถุ X เท่ากับวัตถุ Y 
 6)  X และ Y จะมีมวลเท่ากับศูนย์เมื่ออยู่นอกอวกาศ  
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5. โยนลูกบอลขึ้นไปในแนวดิ่งด้วยความเร็วต้น 4.9 เมตรต่อวินาที นานเท่าใดลูกบอลจึงจะเคลื่อนที่ไปถึงจุดสูงสุด 
 1) 0.25 s   
       2) 0.5 s 
 3) 1.0 s  
 4) 1.5 s  
 5) 2.0 s  
6. กราฟของความเร็ว v กับเวลา t ข้อใดสอดคล้องกับการเคลื่อนที่ของวัตถุที่ถูกโยนขึ้นไปในแนวดิ่ง 
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การเคลื่อนที่แบบโพรเจกไทล (Projectile Motion) 
 เกิดจากแรงโน้มถ่วงโลกกระทําต่อวัตถุในแนวดิ่ง ทําให้เกิดการเคลื่อนที่ 2 แนวพร้อมกัน คือ 
 1. แนวระดับ ความเร็วแนวระดับจะคงตัวเสมอ 
 2. แนวดิ่ง ความเร็วในแนวดิ่งจะเปลี่ยนแปลงตลอดเวลา วินาทีละประมาณ 10 เมตรต่อวินาที 
 
 ข้อสังเกต 
  บนที่สูงจากพ้ืนเท่าเดิม ถ้ายิงวัตถุออกไปในแนวราบด้วยความเร็วต้นมากกว่าเดิม ระยะตกไกลสุด  

ใน แนวราบจะมากขึ้น 
  บนที่สูงเดียวกันเมื่อยิงวัตถุอันหนึ่งออกไปในแนวราบ ขณะเดียวกันวัตถุอีกก้อนหนึ่งถูกปล่อยให้ตก 

ในแนวดิ่งพร้อมกัน วัตถุทั้งสองก้อนจะตกถึงพ้ืนพร้อมกัน 
 
   • ความเร็วในแนวราบ VC มากกว่า VB 
   • ความเร็วในแนวราบ VA เท่ากับศูนย์ 

 

พ้ืน A B C
 

 
เวลาในการตก tC = tB = tA 

 
...................................................................................................................................................  

 
 กรณีเคลื่อนท่ีจากพื้นสู่พื้น 
 

u

B

A C

วิถีโค้งพาราโบลา

 
 
 • ที่จุด B วัตถุจะมีความเร็วเฉพาะแนวราบเท่านั้น (ความเร็วในแนวดิ่งเป็นศูนย์) 
 • เวลาที่ใช้ในการเคลื่อนที่จาก A ไป B จะเท่ากับเวลาที่เคล่ือนที่จาก B ไป C 
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 •  จะให้ตกไกลสุดตามแนวราบต้องยิงด้วยมุม 45°  
 • ถ้ามุมที่ยิงสองมุมรวมกันได้ 90° วัตถุจะตกที่จุดเดียวกัน 
 
7. ก้อนหิน 2 ลูก เหมือนกันทุกประการ อยู่สูงจากพ้ืนเท่ากัน ลูกแรกถูกปล่อยให้เคล่ือนที่ในแนวดิ่ง ลูกที่สอง 

ถูกปาออกไปในแนวระดับด้วยความเร็วต้นค่าหนึ่ง (ไม่คิดแรงต้านอากาศ) การเคลื่อนที่ของก้อนหินทั้งสอง
จนกระทบพ้ืนมีอะไรไม่เท่ากัน (ตอบ 2 คําตอบ) 

 1) ความเร่ง 
 2) เวลาในการเคลื่อนที่ 
 3) การกระจัดในแนวดิ่ง 
 4) การกระจัดในแนวราบ 
 5) ความเร็วในแนวดิ่งก่อนกระทบพื้น 
 6) ความเร็วในแนวราบก่อนกระทบพื้น  
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8. กราฟแสดงความสัมพันธ์ระหว่างความเร่ง a กับเวลา t ในข้อใดสอดคล้องกับการเคลื่อนที่ของวัตถุที่ถูก
ปัดให้ ตกลงจากโต๊ะ ดังรูป เมื่อให้ทิศขึ้นเป็นบวก และทิศลงเป็นลบ 
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การเคลื่อนที่เปนวงกลม (Circular Motion) 
 ทิศของความเร็วเปลี่ยนไปตลอดเวลา เช่น เชือกจะดึงให้วัตถุเคล่ือนที่เป็นวงกลม แรงดึงของเชือก       
จะมีทิศเข้าหาจุดศูนย์กลาง คือ จะมีแรงกระทําต่อวัตถุในแนวเข้าสู่ศูนย์กลางของการเคลื่อนที่ และเรียกแรงนี้ว่า 
แรงสู่ศูนย์กลาง (Centripetal Force)  
 

 
 

 
 ความถี่ (Frequency) หมายถึง จํานวนรอบที่เคล่ือนที่ในหนึ่งหน่วยเวลา แทนด้วยสัญลักษณ์ f        

มีหน่วยเป็น  วินาที
1   หรือเฮิรตซ์ (Hz) 

 คาบ (Period) หมายถึง ช่วงเวลาที่เคล่ือนที่ครบหนึ่งลูกคล่ืน แทนด้วยสัญลักษณ์ T มีหน่วยเป็นวินาที 
 
   f = T

1  

  
9. ผูกเชือกเข้ากับจุกยาง แล้วเหว่ียงให้จุกยางเคลื่อนที่เป็นวงกลมในแนวระดับเหนือศีรษะด้วยอัตราเร็วคงตัว 

ข้อใดถูกต้อง 
 1) จุกยางมีความเร็วคงตัว 
 2) จุกยางมีความเร่งเป็นศูนย์ 
 3) แรงที่กระทําต่อจุกยางมีทิศเข้าสู่ศูนย์กลางวงกลม 
 4) แรงที่กระทําต่อจุกยางมีทิศเดียวกับความเร็วของจุกยาง 
 5) แรงที่กระทําต่อจุกยางมีค่าคงที่  
10. รถไต่ถังเคล่ือนที่ด้วยอัตราเร็วสม่ําเสมอและวิ่งครบรอบได้ 5 รอบในเวลา 2 วินาที หากคิดในแง่ความถ่ี

ของการเคลื่อนที่ ความถ่ีจะเป็นเท่าใด 
 1) 0.4 Hz 
 2) 0.5 Hz 
 3) 1.5 Hz 
 4) 2.5 Hz 
 5) 5 Hz  
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การแกวงของลูกตุมนาฬิกา (The Simple Pendulum Motion) 
 อนุภาคเคลื่อนที่ในระนาบดิ่งด้วยแรงโน้มถ่วงของโลก โดยเชือกจะเอียงทํามุมเล็กๆ กับแนวดิ่ง มีคาบ 
การแกว่ง คือ 
 

             T = 2π g
L  

 
 L = ความยาวเชือก   
 g = ความเร่งเนื่องจากแรงโน้มถ่วงของโลก 
 
การเคลื่อนที่ของมวลติดสปริงเบา 
 

  

m
k

           T = 2π k
m  

 
 m = มวลติดปลายสปริง          
 k = ค่าคงที่ของสปริง (ค่านิจของสปริง) = แรงกระทํากับสปริงต่อระยะยืดหรือต่อระยะหด 
 
11.  

  

m

 
m

 
 รูป A การแกว่ง รูป B การสั่นตามแนวระดับ รูป C การสั่นข้ึน-ลง 
 ของลูกตุ้มนาฬิกา ของวัตถุติดสปริง ของวัตถุติดสปริง   
 คาบของการเคลื่อนที่แบบซิมเปิลฮาร์มอนิกตามรูปใดไม่ขึ้นกับมวล 
 1) เฉพาะรูป A 
 2) เฉพาะรูป B 
 3) เฉพาะรูป C 
 4) รูป B และรูป C 
 5) รูป A และรูป C 
 
 
  



 

 โครงการแบรนด์ซัมเมอร์แคมป์ ปีท่ี 27 __________________________________ วิทยาศาสตร์ ฟิสิกส์ (11) 

12. ลูกตุ้มนาฬิกาแกว่งแบบฮาร์มอนิกอย่างง่าย พบว่าผ่านจุดตํ่าสุดทุกๆ 2.1 วินาที ความถ่ีของการแกว่งของ
ลูกตุ้มนี้เป็นไปตามข้อใด 

 

  
 1) 0.24 เฮิรตซ์    
 2) 0.48 เฮิรตซ์  
  3) 2.1 เฮิรตซ์    
 4) 4.2 เฮิรตซ์ 
 5) 4.8 เฮิรตซ์  
13. ลูกตุ้มนาฬิกากําลังแกว่งกลับไปกลับมาแบบฮาร์มอนิกอย่างง่าย ที่ตําแหน่งตํ่าสุดของการแกว่งลูกตุ้ม

นาฬิกามีสภาพการเคลื่อนที่เป็นอย่างไร 
 1) ความเร็วสูงสุด ความเร่งสูงสุด 
 2) ความเร็วตํ่าสุด ความเร่งสูงสุด 
 3) ความเร็วสูงสุด ความเร่งตํ่าสุด 
 4) ความเร็วตํ่าสุด ความเร่งตํ่าสุด 
 5) ความเร็วสูงสุด ความเร่งเป็นศูนย์  
14. สปริงเส้นหนึ่งยาว 10 cm แขวนด้านหนึ่งติดเพดาน อีกด้านหนึ่งแขวนด้วยมวล m ทําให้สปริงยืดออก 2 cm 

เมื่อใช้มือดึงสปริงให้ยืดเพ่ิมอีก 1 cm แล้วปล่อย อยากทราบว่าสปริงเส้นนี้จะส่ันแบบซิมเปิลฮาร์มอนิก 
ด้วย แอมพลิจูดเท่าใด 

 1) 6 cm 
 2) 4 cm 
 3) 3 cm 
 4) 2 cm 
 5) 1 cm 
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สนามของแรง 
 
 แรง (Force : F) คือ ปริมาณที่พยายามจะเปลี่ยนสภาพการเคลื่อนที่ของมวล เป็นปริมาณเวกเตอร์     
มีหน่วยเป็นนิวตัน 
 
กฎการดึงดูดระหวางมวลของนิวตัน  
 “วัตถุทั้งหลายในเอกภพจะออกแรงดึงดูดซึ่งกันและกัน แรงดึงดูดของวัตถุคู่หนึ่งๆ จะแปรผันตรงกับ   
ผลคูณระหว่างมวลวัตถุทั้งสองและจะแปรผกผันกับกําลังสองของระยะทางระหว่างวัตถุทั้งสอง” 
 
   F = 2

21
R

mGm  

 
 G = ค่าคงตัวความโน้มถ่วงสากล ประมาณ  6.6 × 10-11  Nm2/kg2  
  
นํ้าหนักของวัตถุ (Weight : W)  
 น้ําหนักของวัตถุบนโลก คือ แรงที่โลกดึงดูดวัตถุนั้น โดยมีทิศพุ่งเข้าหาจุดศูนย์กลางของโลก เป็น
ปริมาณเวกเตอร์ มีหน่วยเป็นนิวตัน (N) 
   W = mg   
 น้ําหนักของวัตถุจะมีค่าไม่คงที่ ขึ้นอยู่กับค่า g ทั้งนี้ค่า g แต่ละตําแหน่งจะมีค่าไม่เท่ากัน 
 
15. แรงในข้อใดต่อไปนี้เป็นแรงประเภทเดียวกับแรงที่ทําให้โลกโคจรรอบดวงอาทิตย์ได้ 
 1) แรงที่ผู้รักษาประตูรับลูกฟุตบอล 
 2) แรงที่ทําให้โปรตอนรวมกันอยู่ในนิวเคลียสได้ 
 3) แรงที่ลูกแอปเปิลตกใส่ศีรษะนิวตัน 
 4) แรงที่ทําให้อิเล็กตรอนโคจรรอบนิวเคลียสได้ 
 5) แรงที่ป้ายแม่เหล็กติดฝาตู้โลหะได้  
16. เด็กชายภีมเดินทางไปเหยียบดาวอังคาร จงพิจารณาข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) แรงที่เด็กชายภีมกระทําต่อดาวอังคารเท่ากับแรงที่ดาวอังคารกระทําต่อเด็กชายภีม 
 2) แรงที่เด็กชายภีมกระทําต่อดาวอังคารไม่เท่ากับแรงที่ดาวอังคารกระทําต่อเด็กชายภีม เพราะเด็กชายภีม 

มีมวลน้อยกว่า 
 3) ขนาดของแรงที่เด็กชายภีมกระทําต่อดาวอังคารน้อยกว่าขนาดของแรงที่ดาวอังคารกระทําต่อเด็กชายภีม 
 4) ขนาดของแรงที่เด็กชายภีมกระทําต่อดาวอังคารเท่ากับขนาดของแรงที่ดาวอังคารกระทําต่อเด็กชายภีม 
 5) ไม่สามารถตอบได้ เพราะข้อมูลไม่เพียงพอ  

F

R

F
2m1m
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17. เมื่ออยู่บนดวงจันทร์ชั่งน้ําหนักของวัตถุที่มีมวล 10 กิโลกรัม ได้ 16 นิวตัน ถ้าปล่อยให้วัตถุตกที่บนผิว   
ดวงจันทร์ วัตถุมีความเร่งเท่าใด 

 1) 1.6 m/s2 

 2) 3.2 m/s2 
 3) 6.4 m/s2 

 4) 9.6 m/s2 
 5) 19.2 m/s2   
18. ที่ขั้วโลกมีความเร่งเนื่องจากแรงดึงดูดของโลกเท่ากับ 9.83 m/s2 และที่เส้นศูนย์สูตรมีความเร่งเนื่องจาก

แรงดึงดูดของโลกเท่ากับ 9.73 m/s2 พิจารณาข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง เมื่อนําวัตถุชิ้นเดียวกันวาง ณ        
เส้นศูนย์สูตรและขั้วโลก 

 1) ที่ขั้วโลกมวลและน้ําหนักของวัตถุมีค่าเท่ากัน 
 2) มวลที่ขั้วโลกมีค่ามากกว่ามวลบริเวณเส้นศูนย์สูตร 
 3) น้ําหนักที่เส้นศูนย์สูตรมีค่าน้อยกว่าน้ําหนักที่ขั้วโลก 
 4) น้ําหนักที่เส้นศูนย์สูตรและขั้วโลกมีค่าเท่ากัน 
 5) ข้อมูลไม่เพียงพอ   
 
แรงไฟฟาที่กระทําตอประจุ 
 

+ - ++ - - +
(a) (b) (c) (d)

-

 
  
 • รูป (a) วัตถุมีประจุชนิดตรงข้ามจะเกิดแรงดูดกัน 
 • รูป (b) และ (c) วัตถุมีประจุชนิดเดียวกันจะเกิดแรงผลักกัน 
 • รูป (d) วัตถุที่มีประจุไฟฟ้ากับวัตถุที่เป็นกลางจะเกิดแรงดูดกัน 
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สนามไฟฟา (The Electric Field)  
 สนามไฟฟ้าท่ีตําแหน่งใดๆ คือ แรงไฟฟ้าต่อประจุบวกทดสอบที่ตําแหน่งนั้น โดยทิศของสนามไฟฟ้ามีทิศ
ตามทิศของแรงไฟฟ้าที่กระทําต่อประจุบวกทดสอบ 

 

+

 

-

  
 (a) (b) 

 

 

+ -

 

++

 
 (c) (d)  

รูปแสดงตัวอย่างสนามไฟฟ้าไม่สม่ําเสมอ  
-

แผ่นประจบุวก

+
+

+

+

-
-
-

แผ่นประจลุบ

  
รูปแสดงตัวอย่างสนามไฟฟ้าสม่ําเสมอ 

 สมบัติของเส้นแรงไฟฟ้า 
 1. เส้นแรงจะมีทิศพุ่งออกจากประจุบวก และมีทิศพุ่งเข้าหาประจุลบเสมอ 
 2. เส้นแรงไฟฟ้าจะมีระเบียบจะไม่ตัดกัน นั่นแสดงว่า จุดๆ หนึ่งจะมีเส้นแรงผ่านได้เพียงเส้นเดียว 
 3. เส้นแรงไฟฟ้าจะตั้งฉากกับผิวของวัตถุที่มีประจุไฟฟ้าเสมอ 
 4. เส้นแรงไฟฟ้าจะสิ้นสุดที่ผิวตัวนําเท่านั้น  นั่นคือ ภายในตัวนําสนามไฟฟ้ามีค่าเป็นศูนย์ 
 5. สนามไฟฟ้า ณ ตําแหน่งใดๆ จะมีทิศอยู่ในแนวเส้นสัมผัสกับเส้นแรง ณ ตําแหน่งนั้น 
 



 

 โครงการแบรนด์ซัมเมอร์แคมป์ ปีท่ี 27 __________________________________ วิทยาศาสตร์ ฟิสิกส์ (15) 

 6. ความหนาแน่นของเส้นแรงในบริเวณต่างๆ แสดงถึงถึงความเข้มสนามไฟฟ้าบริเวณนั้น คือ   
  - บริเวณใดที่มีเส้นแรงไฟฟ้าหนาแน่นมาก แสดงว่าความเข้มสนามไฟฟ้ามีค่ามาก   
  - บริเวณใดที่มีเส้นแรงไฟฟ้าหนาแน่นน้อย แสดงว่าความเข้มสนามไฟฟ้ามีค่าน้อย  
  - บริเวณใดที่มีเส้นแรงไฟฟ้าหนาแน่นสม่ําเสมอ (เส้นแรงไฟฟ้าขนานกัน) แสดงว่าความเข้ม

สนามไฟฟ้าก็จะมีค่าสม่ําเสมอ  
 แรงไฟฟ้ากระทําต่อประจุไฟฟ้าท่ีอยู่ในสนามไฟฟ้า  

-F
E
v

+ F

   
 • แรงที่กระทําต่อประจุบวกจะมีทิศเดียวกับสนามไฟฟ้า 
 • แรงที่กระทําต่อประจุลบจะมีทิศตรงข้ามกับสนามไฟฟ้า 
 • แรงจะมีทิศขนานกับสนามไฟฟ้าเสมอ ไม่ว่าประจุจะเคลื่อนที่อย่างไรในสนามไฟฟ้า  
 เมื่ออนุภาคที่มีประจุไฟฟ้าเคล่ือนที่ทํามุมใดๆ กับสนามไฟฟ้า (ไม่ขนานกับสนามไฟฟ้า) จะเกิดความเร่ง 
ในมิติเดียวกับสนามไฟฟ้า แต่มีความเร็วในมิติขนานกับสนามไฟฟ้าและมิติต้ังฉากกับสนามไฟฟ้า ซึ่งลักษณะ 
การเคลื่อนที่แบบนี้ คือ โพรเจกไทล์  

+

E
v

-

เคล่ือนที่โค้งพาราโบลา

เคล่ือนที่แนวตรง

 
 
19. A, B และ C เป็นแผ่นวัตถุ 3 ชนิดที่ทําให้เกิดประจุไฟฟ้าโดยการถู ซึ่งได้ผลดังนี้ A และ B ผลักกัน ส่วน A 

และ C ดูดกัน ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) A และ C มีประจุบวก แต่ B มีประจุลบ 
 2) B และ C มีประจุลบ แต่ A มีประจุบวก 
 3) A และ B มีประจุบวก แต่ C มีประจุลบ 
 4) A และ C มีประจุลบ แต่ B มีประจุบวก 
 5) B และ C มีประจุบวก แต่ A มีประจุลบ 
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20. นําโลหะทรงกลมมีสมบัติเป็นกลางทางไฟฟ้าวางบนโต๊ะล่ืนระหว่างแผ่นคู่ขนาน ซึ่งต่อเข้ากับขั้วบวก-ขั้วลบ 
โดยวางค่อนไปทางขั้วบวก ดังรูป 

 
++
++

-
-
-
-

  
 จงพิจารณาแรงลัพธ์ที่กระทําต่อโลหะทรงกลมเป็นไปตามข้อใด 
 1) เท่ากับศูนย์   2) ไม่เท่ากับศูนย์ มีทิศไปทางซ้าย 
 3) ไม่เท่ากับศูนย์ มีทิศไปทางขวา 4) ไม่เท่ากับศูนย์ มีทิศไปด้านบน  
21. จุด A และ B อยู่ภายในเส้นสนามไฟฟ้าที่มีทิศตามลูกศร ดังรูป ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 

A B

  
 1) วางประจุลบลงที่ A ประจุลบจะเคลื่อนไปที่ B 
 2) วางประจุบวกลงที่ B ประจุบวกจะเคลื่อนไปที่ A 
 3) สนามไฟฟ้าที่ A สูงกว่าสนามไฟฟ้าที่ B 
 4) สนามไฟฟ้าที่ A มีค่าเท่ากับสนามไฟฟ้าที่ B 
 5) วางเป็นกลางทางไฟฟ้าลงที่ A ประจุลบจะเคลื่อนไปที่ B 
 
แรงแมเหล็ก 
  นําแท่งแม่เหล็กที่สามารถเคลื่อนที่ได้อย่างอิสระ ปลายของแท่งแม่เหล็กที่ชี้ไปประมาณ ทิศเหนือ เรียก 
ปลายแท่งแม่เหล็กด้านนี้ว่า ข้ัวแม่เหล็กเหนือ (N) และปลายตรงข้าม เรียกว่า ข้ัวแม่เหล็กใต้ (S) 
 

N N

S

N

S

S

N

N

S
  

 • ขั้วแม่เหล็กชนิดเดียวกันจะเกิดแรงผลักกัน 
 • ขั้วแม่เหล็กชนิดตรงข้ามจะเกิดแรงดูดกัน 
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 สนามแม่เหล็กโลก  ทิศเหนือของโลกจะเป็นข้ัวแม่เหล็กใต้ ทิศใต้จะเป็นข้ัวแม่เหล็กเหนือ ดังรูป  
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  เส้นแรงแม่เหล็ก หมายถึง เส้นที่แสดงทิศของแรงลัพธ์ที่แท่งแม่เหล็กกระทําต่อเข็มทิศ 
  เส้นแรงแม่เหล็กรอบๆ แท่งแม่เหล็กจะมีลักษณะโค้ง 3 มิติ และพุ่งจากขั้วเหนือไปขั้วใต้ของแม่เหล็ก 
  เส้นแรงแม่เหล็กโลกบนพื้นที่เล็กๆ จะมีลักษณะเป็นเส้นขนาน ทิศพุ่งไปทางทิศเหนือภูมิศาสตร์ 
  เส้นแรงแม่เหล็กไม่ตัดกัน 
  บริเวณที่ไม่มีเส้นแรงแม่เหล็กผ่านบริเวณนั้นจะไม่มีสนามแม่เหล็ก เรียกจุดนั้นว่า จุดสะเทิน  
 
22. A, B และ C เป็นแท่งแม่เหล็ก 3 แท่ง วางไว้ดังรูป ถ้าขั้วที่ 1 ผลักกับขั้วที่ 2  

 

S

1  

2

3  

4

N  
 A B C  
 จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ ข้อใดผิด 
 1) ขั้วที่ 3 และขั้วที่ 4 ต่างเป็นขั้วเหนือ 
 2) เข็มทิศมีทิศชี้เข้าสู่ขั้วที่ 3 และขั้วที่ 4 
 3) เมื่อแขวน B อย่างอิสระ ขั้วที่ 2 จะชี้ไปทางทิศเหนือ ขั้วที่ 3 จะชี้ไปทางทิศใต้ 
 4) เส้นแรงแม่เหล็กมีทิศชี้ออกจากขั้วที่ 1 และขั้วที่ 2 
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แรงที่กระทําตออนุภาคที่มีประจุ ซ่ึงเคลื่อนที่ในบริเวณที่มีสนามแมเหล็ก  
 อนุภาคที่มีประจุจะถูกแรงแม่เหล็กกระทําต่ออนุภาคก็ต่อเมื่ออนุภาคนั้นต้องเคลื่อนท่ี โดยไม่ขนานกับ 
ทิศสนามแม่เหล็ก ถ้าเคล่ือนที่ต้ังฉากกับทิศสนามแม่เหล็กจะถูกแรงกระทําให้เคล่ือนที่เป็นวงกลม ทิศทางของ
แรงที่กระทําต่ออนุภาคที่มีประจุบวก ใช้ “Right Hand Rule” หลักมือขวา (ประจุลบใช้มือซ้าย) 
 

ทิศแรง

ทิศประจุบวก

ทิศสนามแม่เหล็ก  
 
 
23. 

A

B
C

D

E

S
 

 
 สนามแม่เหล็กมีทิศพุ่งเข้า (  แทนสนามแม่เหล็ก  พุ่งเข้าจากหน้ากระดาษ) อนุภาคแอลฟา อนุภาคแกมมา 

และโปรตอน เคล่ือนที่ออกจากกล่องตะก่ัว S จะเคลื่อนที่ตามเส้นทางใด ตามลําดับ 
 1) A, B และ C 
 2) E, D และ C 
 3) B, C และ A 
 4) E, C และ D 
 5) A, E และ B 
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24. อิเล็กตรอนว่ิงเข้าบริเวณพ้ืนที่ส่ีเหลี่ยมที่มีสนามไฟฟ้าและสนามแม่เหล็กใน A ดังรูป จงพิจารณาว่า
สนามแม่เหล็กและสนามไฟฟ้าควรมีทิศตามข้อใด จึงจะทําให้อิเล็กตรอนเคลื่อนที่เป็นเส้นตรง 

 

ด้าน D

ด้าน B

ด้าน C

ด้าน A
-e  

 
 1) สนามแม่เหล็กมีทิศเข้าหน้ากระดาษ ส่วนสนามไฟฟ้ามีทิศจากด้าน C ไปด้าน D 
 2) สนามแม่เหล็กมีทิศออกจากหน้ากระดาษ ส่วนสนามไฟฟ้ามีทิศจากด้าน C ไปด้าน D 
 3) สนามแม่เหล็กมีทิศออกจากหน้ากระดาษ ส่วนสนามไฟฟ้ามีทิศจากด้าน D ไปด้าน C 
 4) สนามแม่เหล็กมีทิศจากด้าน B ไปด้าน A ส่วนสนามไฟฟ้ามีทิศจากด้าน A ไปด้าน B 
 5) สนามแม่เหล็กมีทิศจากด้าน D ไปด้าน C ส่วนสนามไฟฟ้ามีทิศจากด้าน C ไปด้าน D  
25. 

A

B
v

ตา
 

 
 ปล่อยกระแสไฟฟ้าขนาดคงที่ผ่านแหวนแยกไปยังขดลวดตัวนําที่มีสนามแม่เหล็ก ( B

v
) ผ่านดังรูป         

จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ข้อความใดถูกต้อง 
 1) ขดลวดไม่เคล่ือนที่ 
 2) ขดลวดหมุนกลับไปกลับมา 
 3) ถ้าเรามองจากตําแหน่ง A จะเห็นขดลวดหมุนตามเข็มนาฬิกา 
 4) ถ้าเรามองจากตําแหน่ง A จะเห็นขดลวดหมุนทวนเข็มนาฬิกา 
 5) ขดลวดหมุนไปสักพักแล้วก็หยุด 
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สนามแมเหล็กที่เกิดจากกระแสไฟฟา   
 เมื่อนําเข็มทิศวางไว้ใกล้ๆ เส้นลวด เมื่อมีกระแสไหลในเส้นลวดเข็มทิศจะเบี่ยงเบนไป แสดงว่าเมื่อมี
กระแสไหลในเส้นลวดจะเกิดสนามแม่เหล็กรอบเส้นลวดนั้น โดยทิศของสนามแม่เหล็ก Andre′ Marie Ampère 
ได้แนะว่าให้ใช้มือขวา กําเส้นลวดให้ หัวแม่มือชี้ตามทิศของกระแสนิ้วทั้งส่ีจะวนตามทิศทางสนามแม่เหล็ก 
 

เข็มทิศ

 

I

 
 
สนามแมเหล็กของขดลวดโซเลนอยด   
 ขดลวดโซเลนอยด์ คือ ขดลวดที่พันไว้หลายๆ รอบ มีพ้ืนที่หน้าตัดเป็นวงกลม พันไว้จนทําให้ ความยาว
ของขดลวดยาวกว่าเส้นผ่านศูนย์กลางของการพันนั้น ขดลวดโซเลนอยด์ที่มีกระแสไฟฟ้าผ่านจะแสดงความเป็น
แม่เหล็กที่มีอํานาจแม่เหล็ก และมีขั้วแม่เหล็กขั้วเหนือและขั้วใต้เกิดขึ้น 
 

N S

I I

 
 
 การหาขั้วแม่เหล็กที่เกิดจาก โซเลนอยด์ ให้กางนิ้วทั้งส่ีของมือขวา แล้วกําไปตามทิศของกระแสที่ไหลใน
เส้นลวดของโซเลนอยด์ นิ้วหัวแม่มือจะชี้ขั้วเหนือของขดลวดโซเลนอยด์ 
 

B

B

S (ขั้วใต้) N (ขั้วเหนือ)
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25. ขั้วแม่เหล็กของขดลวดโซเลนอยด์ต่อไปนี้ ข้อใดผิด  
 

 1) 
S N

 
 

 2) 
S N

 
 

 3) 
N S

 
 

 4) 
S N
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แรงนิวเคลียร 
 • เป็นแรงดูดที่มีค่ามหาศาลมากเมื่อเทียบกับแรงระหว่างประจุและแรงดึงดูดระหว่างมวล 
 • นิวคลีออนในนิวเคลียสอัดตัวกันอยู่อย่างหนาแน่นมาก 
 

 
 

27. แรงในข้อใดต่อไปนี้เป็นแรงประเภทเดียวกันกับแรงที่ทําให้ลูกแอปเปิลตกลงสู่พ้ืนโลก 
 1) แรงที่ทําให้ดวงจันทร์อยู่ในวงโคจรรอบโลก 
 2) แรงที่ทําให้อิเล็กตรอนอยู่ในอะตอมได้ 
 3) แรงที่ทําให้โปรตอนหลายอนุภาคอยู่รวมกันในนิวเคลียสได้ 
 4) แรงที่ทําให้ป้ายแม่เหล็กติดอยู่บนฝาตู้เย็น 
 5) แรงที่ลูกบอลเคลื่อนตัวกระทบกําแพง  
28. แรงระหว่างอนุภาคซึ่งอยู่ภายในนิวเคลียสประกอบด้วยแรงใดบ้าง 
 1) แรงนิวเคลียร์เท่านั้น  
 2) แรงนิวเคลียร์ และแรงไฟฟ้า 
 3) แรงไฟฟ้า และแรงดึงดูดระหว่างมวล 
 4) แรงนิวเคลียร์ และแรงดึงดูดระหว่างมวล 
 5) แรงนิวเคลียร์ แรงไฟฟ้า และแรงดึงดูดระหว่างมวล 
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NOTE 
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คลื่น 
 
 คล่ืนเป็นปรากฏการณ์การแผ่กระจายพลังงานและโมเมนตัมออกจากแหล่งกําเนิด  
 
จําแนกคลื่น 
 1. จําแนกตามลักษณะการเคลื่อนที่ 
  คลื่นตามขวาง (Transverse Wave) เมื่อคล่ืนเคลื่อนที่ผ่านตัวกลางอนุภาคของตัวกลางจะมีการส่ัน
กลับไปมาในแนวตั้งฉากกับทิศการเคล่ือนที่ของคลื่น เช่น คล่ืนในเส้นเชือก คล่ืนที่ผิวน้ํา เป็นต้น 
 

 
  คลื่นตามยาว (Longitudinal Wave) เมื่อคล่ืนเคลื่อนที่ผ่านตัวกลางอนุภาคของตัวกลางจะมีการส่ัน
กลับไปกลับมาในแนวขนานกับทิศการเคล่ือนที่ของคลื่น เช่น คล่ืนในสปริง คล่ืนเสียง เป็นต้น 
 

Wavelengtha
  

 2. จําแนกคลื่นตามลักษณะการอาศัยตัวกลาง 
  คลื่นกล (Mechanical Wave) เป็นคล่ืนที่เคล่ือนที่โดยอาศัยตัวกลาง ซึ่งอาจเป็นของแข็ง 
ของเหลว  หรือแก๊สก็ได้ ตัวอย่างของคลื่น ได้แก่ คล่ืนเสียง คล่ืนผิวน้ํา คล่ืนในเส้นเชือก เป็นต้น 
  คลื่นแม่เหล็กไฟฟ้า (Electromagnetic Wave) เป็นคล่ืนที่ประกอบด้วยสนามแม่เหล็กและสนามไฟฟ้า
ในแนวตั้งฉากกันในการเคล่ือนที่ใช้หลักการเหนี่ยวนํากันไปจึงไม่จําเป็นต้องอาศัยตัวกลาง (มีตัวกลางก็เคล่ือนที่ได้) 
และจะเคลื่อนที่ได้เร็วที่สุดในสุญญากาศ และจะช้าลงเมื่อเคลื่อนที่ในตัวกลาง เมื่อจัดลําดับความถ่ีของคลื่น
แม่เหล็กไฟฟ้าจากความถี่ค่าน้อยไปยังค่ามากจะได้ดังนี้ กระแสสลับ คลื่นวิทยุ (เอเอ็ม เอฟเอ็ม) ไมโครเวฟ 
(เรดาร์) รังสีอินฟราเรด แสง รังสีอัลตราไวโอเลต รังสีเอกซ์ และรังสีแกมมา  
 3. จําแนกคลื่นตามลักษณะการเกิดคลื่น 
  คลื่นดล (Pulse Wave) เป็นคล่ืนที่เกิดจากแหล่งกําเนิดถูกรบกวนเพียงช่วงส้ันๆ เช่น สะบัดเชือกครั้งเดียว  
โยนก้อนหินตกน้ํา เป็นต้น 
  คลื่นต่อเนื่อง (Continuous Wave) เป็นคล่ืนที่เกิดจากแหล่งกําเนิดถูกรบกวนเป็นจังหวะต่อเนื่อง 
เช่น เคาะผิวน้ําเป็นเวลานานๆ เป็นต้น 
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สวนประกอบของคลื่น 
 • สันคลื่น เป็นตําแหน่งสูงสุดของคล่ืนหรือเป็นตําแหน่งที่มีการกระจัดสูงสุดในทางบวก 
 • ท้องคลื่น เป็นตําแหน่งตํ่าสุดของคล่ืนหรือเป็นตําแหน่งที่มีการกระจัดมากสุดในทางลบ 
 • แอมพลิจูด เป็นระยะจากแนวปกติไปยังสันคล่ืนหรือท้องคล่ืนก็ได้ 
 • ความยาวคลื่น เป็นความยาวของคลื่นหนึ่งลูกมีค่าเท่ากับระยะระหว่างสันคล่ืนหรือท้องคล่ืนที่อยู่ถัดกัน 
หรือถ้าเป็นคล่ืนตามยาวจะเป็นระยะระหว่างช่วงอัดถึงช่วงอัดถัดกัน หรือขยายถึงขยายก็ได้ความยาวคล่ืน    
แทนด้วยสัญลักษณ์ λ มีหน่วยเช่นเดียวกับหน่วยของระยะทาง 
 

ทิศทางเคลือ่นที่

แอมพลจูิด A

คลืน่ความยาวคลืน่ λ

 
 
อัตราเร็วของคลื่น 
 อัตราเร็วของคลื่น คือ อัตราส่วนของระยะทางที่คล่ืนเคลื่อนที่ได้ต่อเวลาที่ใช้ในเวลาเดียวกัน 
 

อัตราเร็วของคล่ืน  =  เวลา
ระยะทาง   =  T

λ   =  fλ 

 
สมบัติของคล่ืน   

 คล่ืนจะต้องมีสมบัติ 4 ประการ ดังต่อไปนี้ 
 1. การสะท้อน เมื่อคล่ืนเคลื่อนที่ตกกระทบผิวสะท้อนที่มีขนาดใหญ่กว่าความยาวคล่ืนจะเกิดการสะท้อน 
 2. การหักเห เมื่อคล่ืนเคลื่อนที่เปลี่ยนตัวกลางแล้วอัตราเร็วของคล่ืนเปล่ียนแปลงไม่จําเป็นต้องเปลี่ยน
ทิศทาง 
 3. การเลี้ยวเบน เป็นปรากฏการณ์ที่คล่ืนสามารถเคลื่อนที่อ้อมส่ิงกีดขวางได้ 
 4. การแทรกสอด เมื่อคล่ืนต้ังแต่สองขบวนเคลื่อนที่มาพบกันจะเกิดการรวมกันของคลื่นเกิดคล่ืนลัพธ์ 
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บริเวณน้ําลึก 

บริเวณน้ําต้ืน 

อัตราเร็วของคลื่นน้ํา 
 

 

 

 

 
 
 ความยาวคลื่นในบริเวณน้ําต้ืนส้ันกว่าบริเวณน้ําลึก เนื่องจากความถี่ที่บริเวณทั้งสองเท่ากัน เพราะเกิด

จากแหล่งกําเนิดเดียวกัน จะได้ 
   λลึก > λตื้น 
 
   fλลึก   >  fλตื้น 
 
     vลึก  > vตื้น  
 อัตราเร็วคล่ืนในน้ําลึกจะมากกว่าอัตราเร็วคล่ืนในน้ําต้ืน ยกเว้นบริเวณน้ําลึกมากๆ อัตราเร็วคล่ืนจะไม่
เปลี่ยนแปลงตามความลึก 
 
29. ปลายเชือกด้านหนึ่งผูกกับเสาแบบอิสระ สะบัดปลายเชือกอีกด้านหนึ่ง ทําให้เกิดคล่ืนดล ดังรูป 
 

ปลายอสิระ
   

 1) 
 

 

 2)  

 
 

 3) 
  

 

 
4)  
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30. ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้องเก่ียวกับคล่ืนตามยาว 
 1) เป็นคล่ืนที่อนุภาคของตัวกลางมีการส่ันในแนวเดียวกับการเคลื่อนที่ของคลื่น 
 2) เป็นคล่ืนที่เคล่ือนที่ไปตามแนวยาวของตัวกลาง 
 3) เป็นคล่ืนที่ไม่ต้องอาศัยตัวกลางในการเคลื่อนที่ 
 4) เป็นคล่ืนที่อนุภาคของตัวกลางมีการส่ันได้หลายแนว 
 5) เป็นคล่ืนที่มีความยาวคล่ืนมาก  
31. เมื่อคล่ืนเดินทางจากน้ําลึกสู่น้ําต้ืน ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) อัตราเร็วคล่ืนในน้ําลึกน้อยกว่าอัตราเร็วคล่ืนในน้ําต้ืน 
 2) ความยาวคล่ืนในน้ําลึกมากกว่าความยาวคล่ืนในน้ําต้ืน 
 3) ความถ่ีคล่ืนในน้ําลึกมากกว่าความถ่ีคล่ืนในน้ําต้ืน 
 4) ความถ่ีคล่ืนในน้ําลึกน้อยกว่าความถ่ีคล่ืนในน้ําต้ืน 
 5) อัตราเร็วคล่ืนในน้ําลึกเท่ากับความเร็วคล่ืนในน้ําต้ืน 
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λ

ขยายอัดขยายอัดขยาย

คล่ืนเสียง (Sound Waves) 
 เกิดจากการสั่นของวัตถุ (เป็นคล่ืนตามยาว) ทําให้โมเลกุลของอากาศที่อยู่รอบวัตถุส่ันตาม ส่งผลให้ 
คล่ืนเสียงเคลื่อนที่ออกจากแหล่งกําเนิดเสียงมายังหูเรา 
 การได้ยินเสียงเป็นการทํางานของระบบประสาท ทําให้รับรู้และแยกแยะวิเคราะห์เป็นเรื่องราวต่างๆ ได้  
 ความดันอากาศในบริเวณที่เสียงเคลื่อนที่
ผ่าน เรียกว่า ความดันเสียง ณ เวลาหนึ่งโมเลกุล
ของอากาศในบางบริเวณจะอยู่ใกล้ชิดกันมาก ทําให้มี
ความหนาแน่นและความดันสูงกว่าปกติ บริเวณนี้
เรียกว่า ส่วนอัด แต่ในบางบริ เวณโมเลกุลของ
อากาศ อยู่ห่างกันมากจึงมีความหนาแน่นและความดันตํ่ากว่าปกติ บริเวณนี้เรียกว่า ส่วนขยาย 
 
อัตราเร็วเสียง 
 ในการเคลื่อนที่ของเสียงจําเป็นต้องอาศัยตัวกลาง ถ้าไม่มีตัวกลางเสียงจะเคลื่อนที่ไม่ได้ การหาอัตราเร็ว
ของเสียงก็หาเช่นเดียวกับคล่ืนโดยทั่วไป กล่าวคือ  
   อัตราเร็วเสียง = เวลา

ระยะทาง    =   fλ  

 องค์ประกอบที่ทําให้อัตราเร็วเสียงเปลี่ยนได้ นั่นคือ 
 ชนิดของตัวกลาง โดยส่วนใหญ่แล้วเสียงเคลื่อนที่ในตัวกลางมีความหนาแน่นมากจะมีอัตราเร็วมากกว่า 
เคล่ือนที่ในตัวกลางที่มีความหนาแน่นน้อย (แต่ก็ไม่จริงเสมอไป เช่น เสียงเคลื่อนที่ในปรอทจะมีอัตราเร็วน้อยกว่า
อัตราเร็วเสียงในน้ํา เป็นต้น) 
 อุณหภูมิ มีผลต่ออัตราเร็วของเสียงในอากาศ กล่าวคือ อัตราเร็วเสียงในอากาศแปรผันตรงกับรากที่สอง
ของอุณหภูมิสัมบูรณ์ v ∝  T  โดย T เป็นอุณหภูมิในหน่วยเคลวิน 

 จะได้ 
2
1

v
v  = 

2
1

T
T  

 
 และได้   v = 331 + 0.6t    เมื่อ t เป็นอุณหภูมิหน่วยเซลเซียส 
   (ใช้ได้อุณหภูมิประมาณ -45°C ถึง  
    45°C เท่านั้น) 
 ระดับเสียง หรือระดับความสูงตํ่าของเสียง ซึ่งจะขึ้นกับความถ่ีของเสียง โดยช่วงความถ่ีเสียงที่มนุษย์   
ได้ยินอยู่ระหว่าง 20-20000 เฮิรตซ์ โดยเสียงที่มีความถ่ีตํ่ากว่า 20 เฮิรตซ์ เรียกว่า อินฟราโซนิก (Infrasonic)  
และเสียงที่มีความถ่ีสูงกว่า 20000 เฮิรตซ์ เรียกว่า อุลตราโซนิก (Ultrasonic) 
  เสียงแหลม คือ เสียงที่มีระดับเสียงสูงหรือเสียงที่มีความถ่ีมาก 
  เสียงทุ้ม คือ เสียงที่มีระดับเสียงตํ่าหรือเสียงที่มีความถ่ีน้อย 
 ความเข้มของเสียง คือ อัตราพลังงานเสียงที่ตกลงบนพ้ืนที่ 1 ตารางเมตร มีหน่วยเป็นวัตต์ต่อตารางเมตร 
  ความเข้มของเสียงน้อยที่สุดที่พอจะได้ยินได้ 10-12 วัตต์ต่อตารางเมตร 
  ความเข้มของเสียงมากที่สุดที่ทนฟังได้ 1 วัตต์ต่อตารางเมตร 
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 ระดับความเข้มเสียง เป็นค่าที่บอกความดังของเสียง ซึ่งจะขึ้นกับแอมพลิจูดของคล่ืน ถ้าค่าแอมพลิจูด
มากเสียงจะดัง ช่วงระดับความเข้มเสียงที่มนุษย์จะได้ยินจะอยู่ในช่วง 0-120 dB (เดซิเบล) 
 
สมบัติของคล่ืนเสียง 
 เสียงเป็นคล่ืนจึงมีคุณสมบัติเหมือนคลื่นทั่วไป ได้แก่  
 1. การสะท้อนของเสียง เมื่อเสียงตกกระทบผิวสะท้อนที่ขนาดใหญ่กว่าความยาวคลื่นจะเกิดการสะท้อน 
และเป็นไปตามกฎการสะท้อน เสียงจะสะท้อนได้ดีกับวัตถุผิว ติดกรอบรูป ตกแต่งด้วยต้นไม้หรือติดม่าน เป็นต้น  
   เสียงก้อง (Echo) คือ เสียงสะท้อนที่ได้ยินเป็นครั้งที่สองหลังจากได้ยินเสียงครั้งแรกไปแล้ว 
ซึ่งจะเกิดขึ้นได้ต้องใช้เวลาห่างกันไม่น้อยกว่า 0.1 วินาที   
 2. การหักเหของคลื่นเสียง เกิดจากการที่เสียงเปลี่ยนตัวกลางในการเคลื่อนที่แล้วทําให้อัตราเร็วและ
ความยาวคล่ืนเสียงเปลี่ยนไปแต่ความถ่ีคงเดิม ปรากฏการณ์ที่เกิดในชีวิตประจําวันเนื่องจากการหักเหของเสียง  
เช่น  การเห็นฟ้าแลบแล้วไม่ได้ยินเสียงฟ้าร้อง เพราะเสียงหักเหกลับขึ้นไปในอากาศ  
 3. การแทรกสอดของเสียง เกิดจากการที่คล่ืนเสียงอย่างน้อย 2 ขบวนเคลื่อนที่มาพบกันแล้วเกิดการ
เสริมหรือหักล้างกัน เช่น ในเครื่องบินการป้องกันเสียงในเครื่องบิน ทําโดยการผลิตเสียงที่มีความถ่ีเท่ากับ  
เสียงที่เกิดจากเครื่องยนต์ไอพ่น แต่มีลักษณะตรงข้ามกันทําให้เสียงเกิดการหักล้าง เสียงในห้องโดยสารจึงเงียบสนิท 
  บีตส์ (Beats) 
  ปรากฏการณ์ที่เกิดเสียงดังและค่อยสลับกันเป็นจังหวะคงที่ เป็นการแทรกสอดของคลื่นเสียงสองชุด  
ที่มีความถ่ีต่างกันเล็กน้อยเคลื่อนที่ในทิศทางเดียวกัน คล่ืนสองขบวนเป็นคล่ืนลัพธ์ที่มีแอมพลิจูดไม่คงที่
เปลี่ยนแปลงตามเวลา จุดที่คล่ืนทั้งสองรวมกันแบบเสริมจะมีแอมพลิจูดมากเสียงที่ได้ยินจะดัง จุดที่คล่ืนทั้งสอง
รวมกันแบบหักล้างจะมีแอมพลิจูดน้อย เสียงที่ได้ยินจะค่อย   
  ความถี่บีตส์ (Beat Frequency) คือ จํานวนครั้งที่ได้ยินเสียงดังในหนึ่งวินาที ซึ่งความถ่ีบีตส์จะหาได้จาก
ผลต่างระหว่างความถ่ีของแหล่งกําเนิดทั้งสอง 
 

  ความถ่ีบีตส์ = เวลา
สียงดังที่ได้ยินเจํานวนคร้ัง  fb = |f2 - f1| 

 
  โดยปกติมนุษย์จะสามารถจําแนกเสียงบีตส์ที่ได้ยินเป็นจังหวะ เมื่อความถ่ีบีตส์ไม่เกิน 7 เฮิรตซ์   
 4. การเลี้ยวเบนของเสียง เกิดจากการที่คล่ืนเสียงสามารถอ้อมเลี้ยวผ่านส่ิงกีดขวางได้ เสียงที่มีความ
ยาวคล่ืนยาวจะเลี้ยวเบนผ่านขอบของส่ิงกีดขวางได้ดีกว่าเสียงที่ความยาวคล่ืนส้ัน เช่น รถว่ิงไปด้านหน้าตึก   
เปิดแตรขึ้น คนที่อยู่ด้านข้างของตึกจะได้ยินเสียงได้ เพราะเสียงเล้ียวเบนผ่านขอบของตึกไปได้ 
  คุณภาพเสียง แหล่งกําเนิดเสียงต่างกัน อาจให้เสียงที่มีระดับเสียงเดียวกัน เช่น ไวโอลิน และขลุ่ย     
ถ้าเล่นโน้ตเดียวกันจะให้เสียงที่มีความถ่ีเดียวกัน แต่เราสามารถแยกออกได้ว่าเสียงใดเป็นเสียงไวโอลินและ   
เสียงใดเป็นเสียงขลุ่ย แสดงว่านอกจากระดับเสียงแล้วจะต้องมีปัจจัยอ่ืนอีกที่ทําให้เสียงที่ได้ยินแตกต่างกันจน
เราสามารถแยกประเภทของแหล่งกําเนิดเสียงนั้นได้  
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  แหล่งกําเนิดเสียงต่างชนิดกัน ขณะส่ันจะให้เสียงซึ่งมีความถ่ีมูลฐานและฮาร์มอนิกต่างๆ ออกมาพร้อม
กันเสมอ แต่จํานวนฮาร์มอนิกและความเข้มเสียงแต่ละฮาร์มอนิกจะแตกต่างกัน จึงทําให้ลักษณะคลื่นเสียงที่
ออกมาแตกต่างกัน สําหรับแหล่งกําเนิดที่ต่างกันจะให้เสียงที่มีลักษณะเฉพาะตัวที่เราเรียกว่า คุณภาพเสียง
ต่างกันนั้นเอง   
32. ข้อใดต่อไปนี้ที่มีผลทําให้อัตราเร็วของคล่ืนเสียงในอากาศเปลี่ยนแปลงได้ 
 1) ลดความถ่ี 
 2) เพ่ิมความยาวคล่ืน 
 3) เพ่ิมแอมพลิจูด 
 4) ลดอุณหภูมิ 
 5) เปลี่ยนแหล่งกําเนิดคล่ืน  
33. ข้อใดต่อไปนี้เป็นวัตถุประสงค์ของการบุผนังของโรงภาพยนตร์ด้วยวัสดุกลืนเสียง 
 1) ลดความถ่ีของเสียง 
 2) ลดความดังของเสียง 
 3) ลดการสะท้อนของเสียง 
 4) ลดการหักเหของเสียง 
 5) ลดความเร็วของเสียง  
34. เครื่องโซนาร์ในเรือประมงได้รับสัญญาณสะท้อนจากท้องทะเล หลังจากส่งสัญญาณลงไปเป็นเวลา 0.4 วินาที 

ถ้าอัตราเร็วเสียงในน้ําเป็น 1500 เมตรต่อวินาที ทะเลมีความลึกเท่ากับข้อใด 
 1) 150 เมตร 
 2) 300 เมตร 
 3) 600 เมตร 
 4) 900 เมตร 
 5) 1200 เมตร  
35.  ในการเทียบเสียงกีตาร์กับหลอดเทียบเสียงมาตรฐาน เมื่อดีดสายกีตาร์พร้อมกับหลอดเทียบเสียงเกิดบีตส์

ขึ้นที่ความถ่ีหนึ่ง แต่เมื่อขันให้สายตึงขึ้นเล็กน้อยความถ่ีของบีตส์สูงขึ้น ความถ่ีของเสียงกีตาร์เดิมเป็น
อย่างไร 

 1) สูงกว่าเสียงมาตรฐาน   
 2) ตํ่ากว่าเสียงมาตรฐาน 
 3) เท่ากับเสียงมาตรฐาน     
 4) อาจจะมากกว่าหรือน้อยกว่าเสียงมาตรฐาน 
 5) อาจจะน้อยกว่าหรือมากกว่าหรือเท่ากับเสียงมาตรฐานก็ได้ 
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คล่ืนแมเหล็กไฟฟา 
 สรุปสมบัติคลื่นแมเหล็กไฟฟา ไดดังนี้ 
 1. สนามไฟฟ้า E

v
 และสนามแม่เหล็ก B

v
 มีทิศต้ังฉากซึ่งกันและกันและตั้งฉากกับทิศการเคล่ือนที่ของ

คล่ืนแม่เหล็กไฟฟ้าเสมอ ดังนั้นคล่ืนแม่เหล็กไฟฟ้าจึงเป็นคล่ืนตามขวาง 
 

  
 2. สนามไฟฟ้า E

v
 และสนามแม่เหล็ก B

v
 เป็นฟังก์ชันรูปไซน์ และสนามทั้งสองจะเปลี่ยนแปลงตามเวลา 

ด้วยความถ่ีเดียวกันและเฟสตรงกันถ้าสนามไฟฟ้าเป็นศูนย์ สนามแม่เหล็กก็เป็นศูนย์ด้วยมีค่าสูงสุด และต่ําสุด
พร้อมกัน  
 3. ประจุไฟฟ้าเมื่อเคล่ือนที่ด้วยความเร่ง จะปลดปล่อยคล่ืนแม่เหล็กไฟฟ้าออกมารอบการเคลื่อนที่ของ
ประจุนั้น 
 
สเปกตรัมของคลื่นแมเหล็กไฟฟา 
 คล่ืนแม่เหล็กไฟฟ้านี้แม้มีแหล่งกําเนิดและวิธีการตรวจวัดที่ไม่เหมือนกัน แต่คล่ืนเหล่านี้จะมีสมบัติ
ร่วมกัน คือ จะเคลื่อนท่ีไปได้ด้วยความเร็วในสุญญากาศที่เท่ากันหมด และเท่ากับความเร็วแสง พร้อมๆ กับ
มีการส่งพลังงานไปพร้อมกับคลื่น  
 สเปกตรัมของคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้า 
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 1. คลื่นวิทยุ เป็นคล่ืนแม่เหล็กไฟฟ้าที่มีความถ่ีอยู่ในช่วง 106-109 เฮิรตซ์  
  ระบบเอเอ็ม (Amplitude Modulation : A.M.) มีความถ่ีอยู่ในช่วง 530-1600 กิโลเฮิรตซ์ จะเป็นการผสม 
สัญญาณเสียงเข้ากับคล่ืนวิทยุ (คล่ืนพาหะ) โดยสัญญาณเสียงจะบังคับให้คลื่นวิทยุมีแอมพลิจูดเปลี่ยนแปลง
ไปตามสัญญาณเสียง A.M. สามารถสะท้อนได้ดีท่ีบรรยากาศชั้นไอโอโนสเฟียร์ ข้อดี คือ ทําให้สามารถส่ือสารได้
ไกลเป็นพันๆ กิโลเมตร (คล่ืนฟ้า) ข้อเสีย คือ จะถูกคล่ืนแม่เหล็กไฟฟ้าจากแหล่งอ่ืนๆ แทรกเข้ามารบกวนได้ง่าย  
  ระบบเอฟเอ็ม (Frequency Modulation : F.M.) มีความถ่ีอยู่ในช่วง 80-108 เมกะเฮิรตซ์ เป็นการผสม 
(Modulate) สัญญาณเสียงเข้ากับคล่ืนวิทยุ (คล่ืนพาหะ) โดยสัญญาณเสียงจะบังคับให้คลื่นวิทยุมีความถี่
เปลี่ยนไปตามสัญญาณเสียง ข้อดี คือ ทําให้คล่ืนแม่เหล็กไฟฟ้าจากแหล่งอ่ืนรบกวนได้ยาก ข้อเสีย คือ สะท้อน
บรรยากาศชั้นไอโอโนสเฟียร์ได้น้อยมาก ทําให้การส่งกระจายเสียงได้ระยะทางไม่ไกล ต้องใช้สถานีถ่ายทอดเป็น
ระยะๆ (คล่ืนดิน) 
 2. คลื่นโทรทัศน์และไมโครเวฟ มีความถ่ีในช่วง 108-1011 เฮิรตซ์ เป็นคลื่นท่ีไม่สะท้อนในชั้นไอโอโนสเฟียร์  
แต่จะทะลุชั้นบรรยากาศออกไปนอกโลกเลย การส่งสัญญาณต้องมีสถานีถ่ายทอดเป็นระยะๆ หรือใช้ดาวเทียมใน
การถ่ายทอด ส่วนคล่ืนไมโครเวฟจะใช้ในอุปกรณ์สําหรับหาตําแหน่งของส่ิงกีดขวาง ตรวจจับอัตราเร็วของรถยนต์ 
และอากาศยานในท้องฟ้า ซึ่งเป็นอุปกรณ์สร้างขึ้นเพ่ือใช้ตรวจหาที่เรียกว่า เรดาร์ (Radiation Detection And  
Ranging : RADAR) เพราะคลื่นไมโครเวฟสามารถสะท้อนผิวโลหะได้ดี   
  คล่ืนไมโครเวฟทําให้อาหารสุกได้  โดยโมเลกุลของน้ําที่อยู่ในอาหารสั่นสะเทือนประมาณ 2450 ล้านครั้ง
ต่อวินาที การส่ันนี้ทําให้อาหารดูดพลังงานและเกิดความร้อนในอาหาร โดยไม่มีการสูญเสียพลังงานในการ    
ทําให้เตาหรืออากาศในเตาร้อนขึ้น อาหารจึงร้อนและสุกอย่างรวดเร็ว ภาชนะที่ทําด้วยโลหะและไม้ไม่ควรใช้ 
เพราะโลหะสะท้อนไมโครเวฟออกไป ส่วนเนื้อไม้มีความช้ืนเมื่อร้อนจะทําให้ไม้แตกควรใช้ภาชนะประเภทกระเบื้อง 
และแก้ว เพราะจะไม่ดูดความร้อนจากสนามแม่เหล็ก  
 3. รังสีอินฟราเรด  มีความถ่ีในช่วง 1011-1014 เฮิรตซ์ เกิดจากวัตถุที่มีอุณหภูมิสูงโดยมนุษย์สามารถ
รับรังสีนี้ได้โดยประสาทสัมผัสทางผิวหนัง รังสีอินฟราเรดมีความสามารถทะลุผ่านเมฆหมอกที่หนาได้มากกว่า
แสงธรรมดา จึงทําให้รังสีอินฟราเรดถูกนํามาใช้ในการศึกษาสภาพแวดล้อมและลักษณะพ้ืนผิวโลก โดยการถ่ายภาพ
พ้ืนโลกจากดาวเทียม ส่วนนักธรณีวิทยาก็อาศัยการถ่ายภาพจากดาวเทียมด้วยรังสีอินฟราเรดในการสํารวจหา
แหล่งน้ํามัน แร่ธาตุ และชนิดต่างๆ ของหินได้ 
  นอกจากนี้รังสีอินฟราเรดยังใช้ในรีโมทคอนโทรล (Remote Control) ซึ่งเป็นอุปกรณ์ควบคุมระยะไกล   
ในกรณีนี้รังสีอินฟราเรดจะเป็นตัวนําคําส่ังจากอุปกรณ์ควบคุมไปยังเครื่องรับ และใช้รังสีอินฟราเรดเป็นพาหะ
นําสัญญาณในเส้นใยนําแสง (Optical Fiber) ปัจจุบันทางการทหารได้นํารังสีอินฟราเรดนี้มาใช้ในการควบคุม
การเคลื่อนท่ีของอาวุธนําวิถีให้เคลื่อนท่ีไปยังเป้าหมายได้อย่างแม่นยํา 
 4. แสง มีความถ่ีประมาณ 1014 เฮิรตซ์ มีความยาวคลื่น 400-700 nm มนุษย์สามารถรับรู้แสงได้  
ด้วยประสาทสัมผัสทางตา โดยจะเห็นเป็นสีต่างๆ เรียงจากความถ่ีมากไปน้อย คือ ม่วง คราม น้ําเงิน เขียว  
เหลือง แสด แดง ส่วนใหญ่แสงจะเกิดจากวัตถุที่มีอุณหภูมิสูงมากๆ ซึ่งจะส่งออกมาพร้อมๆ กันหลายความถ่ี   
เมื่อมีอุณหภูมิยิ่งสูงความถี่แสงที่เปล่งออกมาก็ยิ่งมาก นักวิทยาศาสตร์จึงใช้สีแสงของดาวฤกษ์ในการบอกว่า  
ดาวฤกษ์ดวงใดมีอุณหภูมิสูงกว่ากัน เช่น ดาวฤกษ์สีน้ําเงินจะมีอุณหภูมิสูงกว่าดาวฤกษ์สีเหลือง เปลวไฟจากเตาแก๊ส
ซึ่งมีอุณหภูมิสูงจะเกิดสีน้ําเงินหรือสีม่วง แต่ไฟจากแสงเทียนซึ่งมีอุณหภูมิตํ่ากว่าจะเกิดแสงสีแดงหรือสีแสด    
เป็นต้น  
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 5. รังสีอัลตราไวโอเลต มีความถ่ีในช่วง 1015-1018 เฮิรตซ์ ในธรรมชาติส่วนใหญ่มาจากดวงอาทิตย์    
รังสีนี้เป็นตัวการทําให้บรรยากาศชั้นไอโอโนสเฟียร์แตกตัวเป็นไอออนได้ดี (เพราะรังสีอัลตราไวโอเลตมีพลังงาน
สูงพอที่ทําให้อิเล็กตรอนหลุดจากโมเลกุลอากาศ พบว่าในไอโอโนสเฟียร์มีโมเลกุลหลายชนิด เช่น โอโซน        
ซึ่งสามารถก้ันรังสีอัลตราไวโอเลตได้ดี) 
  ประโยชน์ของรังสีอัลตราไวโอเลต คือ ใช้ตรวจสอบลายมือช่ือ, ใช้รักษาโรคผิวหนัง, ใช้ฆ่าเชื้อโรค
บางชนิดได้, ใช้ในสัญญาณกันขโมย แต่รังสีอัลตราไวโอเลตถ้าได้รับในปริมาณที่สูงอาจทําให้เกิดอันตรายต่อ
เซลล์ผิวหนังเป็นมะเร็งผิวหนัง และเป็นอันตรายต่อนัยน์ตาของมนุษย์ได้  
 6. รังสีเอกซ์ มีความถ่ีในช่วง 1017-1021 เฮิรตซ์ รังสีเอกซ์มีสมบัติในการทะลุส่ิงกีดขวางหนาๆ และ
ตรวจรับได้ด้วยฟิล์ม จึงใช้ประโยชน์ในการหารอยร้าวภายในชิ้นโลหะขนาดใหญ่ ใช้ในการตรวจสอบสัมภาระ
ของผู้โดยสาร ตรวจหาอาวุธปืนหรือวัตถุระเบิด และในทางการแพทย์ใช้รังสีเอกซ์ฉายผ่านร่างกายมนุษย์ 
ไปตกบนฟิล์ม ในการตรวจหาความผิดปกติของอวัยวะภายใน และกระดูกของมนุษย์    
 7. รังสีแกมมา ใช้เรียกคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าที่มีความถ่ีสูงมากกว่ารังสีเอกซ์ เกิดจากการสลายตัวของ
นิวเคลียสของธาตุกัมมันตรังสี หรือเป็นรังสีพลังงานสูงจากนอกโลก เช่น รังสีคอสมิกและบางชนิดมาจากการ    
แผ่รังสีของประจุไฟฟ้าที่ถูกเร่งในเครื่องเร่งอนุภาค (Cyclotron) มีอันตรายต่อมนุษย์มากท่ีสุด เพราะสามารถ
ทําลายเซลล์สิ่งมีชีวิตได้ แต่สามารถใช้ประโยชน์ในการรักษาโรคมะเร็งได้   
36. เหตุใดคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าจึงจัดเป็นคล่ืนตามขวาง 
 1) สนามแม่เหล็กมีทิศต้ังฉากกับสนามไฟฟ้า 
 2) สนามแม่เหล็กและสนามไฟฟ้ามีทิศตรงข้ามกับทิศการเคล่ือนที่ของคลื่น 
 3) สนามแม่เหล็กและสนามไฟฟ้ามีทิศต้ังฉากกับทิศการเคล่ือนที่ของคลื่น 
 4) สนามแม่เหล็กและสนามไฟฟ้ามีทิศเดียวกับทิศการเคล่ือนที่ของคลื่น 
 5) สนามแม่เหล็กมีทิศตรงข้ามกับทิศการเคล่ือนที่ของคลื่นและสนามไฟฟ้ามีทิศต้ังฉากกับทิศการเคล่ือนที่ของคลื่น  
37. ข้อใดเป็นการเรียงลําดับคล่ืนแม่เหล็กไฟฟ้าจากความยาวคลื่นน้อยไปมากได้ถูกต้อง 
 1) รังสีเอกซ์  อินฟราเรด  ไมโครเวฟ 
 2) อินฟราเรด  ไมโครเวฟ  รังสีเอกซ์ 
 3) รังสีเอกซ์  ไมโครเวฟ  อินฟราเรด 
 4) ไมโครเวฟ  อินฟราเรด  รังสีเอกซ์ 
 5) อินฟราเรด  รังสีเอกซ์  ไมโครเวฟ  
38. ส่งสัญญาณวิทยุ F.M. พาหะความถ่ี 100 MHz เสียงมีความถ่ี 20 Hz ความถ่ีที่ส่งไปมีค่าเท่าใด  
 1) 20 Hz 
 2) 100 MHz 
 3) 100 MHz - 20 Hz 
 4) 100 MHz + 20 Hz 
 5) Hz 20

MHz 100  
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พลังงานนิวเคลียร กัมมันตภาพรังสี 
 
 นักฟิสิกส์เรียกปรากฏการณ์ที่ธาตุสามารถแผ่รังสีได้เองอย่างต่อเนื่องนี้ว่า กัมมันตภาพรังสี และเรียกธาตุ
ที่มีสมบัติสามารถแผ่รังสีออกมาได้เองนี้ว่า ธาตุกัมมันตรังสี  
 1. กัมมันตภาพรังสี 
  รังสีแอลฟา (Alpha, สัญลักษณ์ He4

2  ตัวย่อ α) เป็นนิวเคลียสของอะตอมของธาตุฮีเลียม มีมวล 
4U (1U = 1.66 × 10-27 kg) ประจุ +2e  พลังงานประกอบด้วย  4-10 MeV  เสียพลังงานง่าย อํานาจทะลุ
ทะลวงต่ํา ผ่านอากาศได้ 3-5 เซนติเมตร ทําให้เกิดการแตกตัวเป็นไอออนในสารที่รังสีผ่านได้ดีที่สุด 
  รังสีเบตา (Beta, สัญลักษณ์ e0

1-  ตัวย่อ β-) มีประจุ -1e มวล 9.1 × 10-31 กิโลกรัม มีพลังงาน
ในช่วง 0.025-3.5 MeV ผ่านอากาศได้ 1-3 เมตร อํานาจทะลุทะลวงสูงกว่าแอลฟา แต่ทําให้เกิดการแตกตัว
เป็นไอออนในสารที่เคล่ือนที่ผ่านได้ดีน้อยกว่าแอลฟา 
  รังสีแกมมา (Gamma, สัญลักษณ์และตัวย่อ γ) เป็นคล่ืนแม่เหล็กไฟฟ้า ส่งพลังงานในรูปของโฟตอน           
E = hf มีพลังงานประมาณ 0.04-3.2 MeV อํานาจทะลุทะลวงสูงสุด ทําให้เกิดการแตกตัวเป็นอิออนได้น้อยสุด  
 2. การวิเคราะห์ชนิดของประจุของสารกัมมันตรังสีโดยใช้สนามแม่เหล็ก 
 

× × × × ×
× × × ×
× × × ×
× × × ×
× × × ×
× × × ×

×
×
×
×
×

When rays enter magnetic
field, α and β rays are deflected
in opposite directions, ...

α
β

... and γ rays
are undeflected.

γ

  
 ทิศการเบี่ยงเบนของอนุภาคแอลฟา และอนุภาคเบตา เป็นไปตามทิศทางแรงจากสนามแม่เหล็กที่
กระทําต่อประจุซึ่งเคล่ือนที่ในสนามแม่เหล็ก 
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  สัญลักษณ์นิวเคลียร์ของธาตุ 
 

เลขมวล
A

เลขอะตอม
Z X

  
  เลขมวล  (Mass Number, A) คือ ผลรวมของจํานวนโปรตอนและนิวตรอนที่อยู่ภายในนิวเคลียส 
  เลขอะตอม (Atomic Number, Z) คือ จํานวนโปรตอนภายในนิวเคลียส   
  จํานวน Neutron ภายในนิวเคลียส = A - Z ตัว 
  เลขมวลในทางฟิสิกส์ คือ เลขจํานวนเต็มที่มีค่าใกล้เคียงกับมวลอะตอมของธาตุนั้นในหน่วย U เช่น 

He4
2  มวล 1 อะตอมมีค่าประมาณ 4U (มวลจริง 4.002603 U) 
  สัญลักษณ์นิวเคลียร์ของธาตุ X ที่มีเลขมวล A และมีเลขอะตอม Z สามารถเขียนเป็นสัญลักษณ์ได้ 
คือ XA

Z  หรือเขียนสัญลักษณ์อย่างย่อเป็น X-A เช่น U238
92  เขียนเป็น U-238  

  สัญลักษณ์ท่ีใช้แทนอนุภาคที่ควรจํา 
 

อนุภาคหรือรังสี ตัวย่อ สัญลักษณ์  อนุภาคหรือรังสี ตัวย่อ สัญลักษณ์ 

1. โปรตอน p H1
1   5. แอลฟา α He4

2  

2. ดิวเทอรอน d H2
1   6. เบตา β e0

1-  

3. ทริเทียม T H3
1   7. โพซิตรอน β+ e0

1+  

4. นิวตรอน n n1
0   8. แกมมา γ γ 

 
  การแตกตัวให้รังสีชนิดต่างๆ 
  1. การแตกตัวให้แอลฟา (Alpha decay, α decay) เกิดจากการที่นิวเคลียสเดิมสลายตัวให้
นิวเคลียสใหม่ที่มีเลขอะตอมลดลง 2 เลขมวลลดลง 4 พร้อมปลดปล่อยแอลฟาออกมาตามสมการ 

PA
Z  → D4A

2Z
-
-  + He4

2   
  2. การแตกตัวให้เบตาลบ (Beta decay, β- decay เกิดจากการที่นิวตรอน 1 ตัวภายในนิวเคลียสเดิม 
เปลี่ยนสภาพกลายไปเป็นโปรตอน 1 ตัวในนิวเคลียสใหม่ ทําให้นิวเคลียสใหม่มีเลขมวลเท่าเดิมแต่เลขอะตอม
เพ่ิมขึ้นหนึ่ง พร้อมปลดปล่อยเบตาลบ ตามสมการ 

PA
Z  → D4

1Z+  + e0
1-   

C13
6  → N13

7   + e0
1-   

  3. อนุภาคเบตาบวก (Positron สัญลักษณ์ e0
1+  ตัวย่อ β+) เป็นอนุภาคที่มีประจุ +e และมีมวล           

9.1 × 10-31 กิโลกรัม เป็นอนุภาคที่เกิดยาก โดย  e0
1-  +  e0

1+  → 2γ  
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  4. การแตกตัวให้เบตาบวก เกิดจากการที่โปรตอน 1 ตัวในนิวเคลียสเดิมเปลี่ยนสภาพไปเป็น
นิวตรอน 1 ตัวในนิวเคลียสใหม่ ทําให้นิวเคลียสใหม่มีเลขอะตอมลดลง 1 แต่เลขมวลคงเดิม พร้อมปลดปล่อย   
เบตาบวกออกมา ตามสมการ 

PA
Z  → D4

1Z-   + e0
1+   

  5. การแตกตัวให้แกมมา เป็นผลพลอยได้จากการแตกตัวให้แอลฟาและเบตา คือ นิวเคลียสที่ได้จาก
การแตกตัวใหม่ๆ ยังอยู่ในภาวะที่ถูกกระตุ้น เมื่อนิวเคลียสเหล่านี้กลับสู่ภาวะพ้ืนฐานจะคายพลังงานออกใน    
รูปของรังสีแกมมา เช่น 

Bi212
83  →  Tl208

81  (excited nucleus) + He4
2   

Tl208
81  (excited nucleus) →  Tl208

81  (ground state nucleus) + γ  
 3. เวลาครึ่งชีวิต (Half Life, T or T 2

1 ) 

  เวลาครึ่งชีวิต คือ เวลาที่สารสลายตัวไปเหลือครึ่งหนึ่งของปริมาณสารเดิม เป็นค่าคงที่สําหรับสารชนิดหนึ่ง 
  ความสัมพันธ์ระหว่าง Nt, N0, t และ T 
  สมมติที่เวลาเริ่มต้นมีสารอยู่ = N0 เมื่อเวลาผ่านไป จะเหลือปริมาณสารอยู่ Nt ถ้า n = จํานวนครั้งที่
สลายตัว จะได้ว่า 

  สลายตัวครั้งที่ 1 , n = 1 , t1 = 1T  จะเหลือจํานวนนิวเคลียส = 2
N0  

  สลายตัวครั้งที่ 2 , n = 2 , t2 = 2T  จะเหลือจํานวนนิวเคลียส = 4
N0  

  สลายตัวครั้งที่ 3 , n = 3 , t3 = 3T  จะเหลือจํานวนนิวเคลียส = 8
N0  

  สลายตัวครั้งที่ n , n = n , tn = nT  จะเหลือจํานวนนิวเคลียส = n
0

2
N  

  t = nt, Nt = n
0

2
N  จะได้ว่า 

0
t

N
N  =  

t/T
2
1




   

 4. ไอโซโทป (Isotope) เป็นธาตุที่มีจํานวนโปรตอนเท่ากันแต่จํานวนนิวตรอนต่างกัน ไอโซโทปของธาตุ
ชนิดเดียวกันจะมีคุณสมบัติทางเคมีเหมือนกัน เพราะมีจํานวนอิเล็กตรอนเท่ากัน แต่มีคุณสมบัติทางฟิสิกส์
ต่างกัน เพราะแต่ละไอโซโทปมีมวลไม่เท่ากัน เมื่อให้ว่ิงผ่านสนามแม่เหล็กเดียวกันจะมีรัศมีทางว่ิงไม่เท่ากัน 
เนื่องจากนิวเคลียสที่เป็นไอโซโทปกัน เช่น ไฮโดรเจน ( H11 ), ดิวเทอเรียม ( H2

1 ) และทริเทียม ( H3
1 ) มีมวล

แตกต่างกัน แต่จะมีสมบัติทางเคมีหรือปฏิกิริยาเคมีเหมือนกัน ดังนั้นจึงไม่สามารถวิเคราะห์แยกไอโซโทป       
ได้ด้วยปฏิกิริยาเคมี การจะวิเคราะห์ไอโซโทป (Isotope) ที่มีมวลแตกต่างกัน จึงต้องอาศัยสมบัติทางกายภาพ
โดยการวิเคราะห์นี้จะใช้อุปกรณ์ที่วัดมวลได้ละเอียดมาก ซึ่งเรียกว่า แมสสเปคโทรมิเตอร์  
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 5. ปฏิกิริยาแบบฟิชชัน (Fission) 
  เกิดจากการที่นิวเคลียสขนาดใหญ่แตกออกเป็นนิวเคลียสขนาดเล็กอันเนื่องมาจากการใช้อนุภาคที่มี
พลังงานสูงว่ิงเข้าชนนิวเคลียสแล้วได้พลังงานถูกปลดปล่อยออกมา 
 

  
  ปฏิกิริยานิวเคลียร์แบบฟิชชันสามารถควบคุมปฏิกิริยาแบบลูกโซ่ได้ โดยใช้เครื่องปฏิกรณ์นิวเคลียร์ 
(Nuclear Reactor)  
 6. ปฏิกิริยาแบบฟิวชัน (Fusion) 
   ปฏิกิริยานิวเคลียร์แบบฟิวชันเป็นปฏิกิริยาที่เกิดจากการรวมตัวของนิวเคลียสของธาตุเบาเป็น
นิวเคลียสของธาตุที่หนักกว่าแต่มีมวลรวมหายไป และได้อนุภาคใหม่เกิดขึ้นด้วย เช่น นิวตรอน โปรตอน และ
อนุภาคนิวตริโน (Neutrino, ν ซึ่งเป็นอนุภาคที่มีมวลน้อย ไม่มีประจุและมีความเร็วเท่าแสง) พร้อมปลดปล่อย
พลังงานออกมา   

 
  ตัวอย่างของปฏิกิริยานิวเคลียร์แบบฟิวชัน เช่น 
  H2

1  + H2
1  He3

2      + n1
0  + 3.3   MeV  

  H2
1  + H2

1     He3
1  + H11  + 4.0   MeV  
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  ฟิวชันในดาวฤกษ์และดวงอาทิตย์ เช่ือว่าเป็นการหลอมตัวของ H11  เป็น He4
2  ด้วยเหตุผล คือ  

  1. พ้ืนผิวของดวงอาทิตย์มีอุณหภูมิสูงมากถึง 107 เคลวิน ซึ่งอุณหภูมิสูงมากเช่นนี้จะทําให้      
ธาตุไฮโดรเจนแตกตัวออกเป็นโปรตอน 
  2. เมื่อตรวจดูสเปกตรัมจากดวงอาทิตย์ พบว่า เป็นสเปกตรัมของไฮโดรเจน 80% และของฮีเลียม 
20%  
  3. ฟิวชันในดวงอาทิตย์เป็นฟิวชันในปฏิกิริยาแบบลูกโซ่ของโปรตอน-โปรตอน (Proton-Proton 
chain) เรียงตามลําดับ 
   ข้ันท่ี 1 H11  + H11  H2

1  + e0
1+   + ν  + Q1  

   ข้ันท่ี 2 H2
1  + H11  He3

2 + γ + Q2  
   ข้ันท่ี 3 He3

2  + He3
2    He4

2  + 2 H11  + Q3 
 
39.  ในธรรมชาติ ธาตุคาร์บอนมี 3 ไอโซโทป คือ C12

6 , C13
6  และ C14

6  ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) แต่ละไอโซโทปมีจํานวนอิเล็กตรอนต่างกัน 
 2) แต่ละไอโซโทปมีจํานวนโปรตอนต่างกัน 
 3) แต่ละไอโซโทปมีจํานวนนิวตรอนต่างกัน 
 4) แต่ละไอโซโทปมีจํานวนโปรตอนเท่ากับจํานวนนิวตรอน 
 5) แต่ละไอโซโทปมีจํานวนอิเล็กตรอนเท่ากับจํานวนนิวตรอน  
40.  อัตราการสลายตัวของกลุ่มนิวเคลียสกัมมันตรังสี A ขึ้นกับอะไร 
 1) อุณหภูมิ   
 2) ความดัน 
 3) ปริมาตร   
 4) จํานวนนิวเคลียสกัมมันตรังสี A ที่มีอยู่ 
 5) แสง  
41.  ข้อความใดต่อไปนี้ถูกต้องเก่ียวกับรังสีแอลฟา รังสีเบตาและรังสีแกมมา 
 1) รังสีแอลฟามีประจุ +4   
 2) รังสีแอลฟามีมวลมากที่สุดและอํานาจทะลุทะลวงผ่านสูงที่สุด 
 3) รังสีเบตามีมวลน้อยที่สุดและอํานาจทะลุทะลวงผ่านตํ่าที่สุด 
 4) รังสีแกมมามีอํานาจทะลุทะลวงผ่านสูงที่สุด 
 5) รังสีแกมมาเบี่ยงเบนในสนามไฟฟ้า 
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42. นิวเคลียสของ Bismuth มีการสลายดังสมการข้างล่าง x และ y คืออะไร ตามลําดับ 
 
  Bi212

83  → Ti208
81  (Excited Nucleus) + x 

 
  Ti208

81  (Excited Nucleus) → Ti208
81  (Ground State Nucleus) + y 

 
 1) อนุภาคนิวตรอน, รังสีแกมมา 
 2) อนุภาคเบต้า, อนุภาคแอลฟา 
 3) อนุภาคนิวตรอน, อนุภาคเบต้า 
 4) อนุภาคแอลฟา, รังสีแกมมา  
43.  นิวเคลียสของเรเดียม-226 มีการสลายดังสมการข้างล่าง x คืออะไร 
 

Ra226
88   →   Rn222

86  + x 
 
 1) รังสีแกมมา   
 2) อนุภาคเบตา 
 3) อนุภาคนิวตรอน   
 4) อนุภาคแอลฟา 
 5) โปรตอน  
44. กิจกรรมการศึกษาที่เปรียบการสลายกัมมันตรังสีกับการทอดลูกเต๋านั้น จํานวนลูกเต๋าที่ถูกคัดออกเทียบได้

กับปริมาณใด 
 1) เวลาครึ่งชีวิต   
 2) จํานวนนิวเคลียสต้ังต้น 
 3) จํานวนนิวเคลียสที่เหลืออยู่ 
 4) จํานวนนิวเคลียสที่สลาย 
 5) อัตราการสลายตัวของนิวเคลียส  
45.  สารกัมมันตรังสีจํานวนหนึ่ง เมื่อทิ้งไว้ 10 ชั่วโมง ปรากฏว่าสลายไป 16

15  เท่าของของเดิม จงหาเวลา  
ครึ่งชีวิตของสารนี้ 

 1) 0.5 ชั่วโมง   
 2) 1.0 ชั่วโมง 
 3) 1.5 ชั่วโมง   
 4) 2.0 ชั่วโมง 
 5) 2.5 ชั่วโมง 
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NOTE 
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กลศาสตรการเคลื่อนที่  
 

1. การเคลื่อนที่แนวเสนตรง 
 

 ตัวแปร ความหมาย ปริมาณ หน่วย

การกระจัด (Displacement) sv  เส้นที่ลากจากจุดเริ่มต้นถึงจุดสุดท้าย Vector m 

uv  
ความเร็ว (Velocity) 

vv  
การกระจัดที่วัตถุเคล่ือนที่ได้ในหนึ่ง
หน่วยเวลา 

Vector m/s 

ความเร่ง (Acceleration a) av  การเปลี่ยนแปลงความเร็วในหนึ่งวินาที Vector m/s2 

เวลา t ช่วงระยะเวลา Scalar s 

 
 !  ตองระวังอยาสับสนกับระยะทาง - ระยะทาง คือ ระยะรวมที่วัตถุเคลื่อนที่ไปเปนปริมาณสเกลาร!! 
 
 !  ตองระวังอยาสับสนระหวางความเร็วกับอัตราเร็วนะครับ การเคลื่อนที่แนวเส้นตรงด้วยความเร็วคงที่ 
 : มีสูตรเดียวคือ s = vt  
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 การเคลื่อนท่ีแนวเส้นตรงด้วยความเร่งคงที่ 
 : มี 4 สูตรหลัก คือ  
 1. v = u + at 2. s = 2

 v) (u + t 
 3. s = ut + 2

1 at2 4. v2 = u2 + 2as 

หมายเหตุ ปริมาณทุกปริมาณในสูตรเป็นเวกเตอร์ทั้งหมด ยกเว้น t ดังนั้นการแทนเครื่องหมายบวกลบนั้น 
จะต้อง กําหนดให้ทิศ u เป็นหลักคือ บวก ส่วนปริมาณไหนทิศตรงข้าม u ให้มันเป็นลบให้หมด ส่วน         
การเคลื่อนที่ในแนวดิ่งนั้นเพียงแค่เปลี่ยนจาก a เป็น g เท่านั้น 
 

กราฟของการเคลื่อนที่แนวเสนตรง 
 

 

s

t  

v

t  

v

t   
พ้ืนที่ใต้กราฟของกราฟ s, t คือ - พ้ืนที่ใต้กราฟของกราฟ v, t คือ s พ้ืนที่ใต้กราฟของกราฟ a, t คือ v 
ความชันของกราฟ s, t คือ v ความชันของกราฟ v, t คือ a  ความชันของกราฟ a, t คือ - 
 

การปลอยของออกจากบอลลูน 
 1. ปล่อยวัตถุตกจากสิ่งใด วัตถุจะมีความเร็วเริ่มต้นเท่ากับส่ิงนั้น ทั้งทิศทางและขนาด 
 2. เมื่อปล่อนวัตถุแล้ววัตถุจะตกอิสระด้วยความเร่ง g 
 3. ถ้าโจทย์บอกว่าขว้างวัตถุ ต้องนําความเร็วของวัตถุนั้นรวมกับความเร็วบอลลูนด้วย 
 

การเคลื่อนที่ของวัตถุหลายกอน 
 1. เริ่มเคล่ือนที่จากตําแหน่งเดียวกัน เมื่อว่ิงทันกันแสดงว่าระยะทางและการกระจัดเท่ากัน (ถ้าออก   
ไม่พร้อมกัน เวลาจะไม่เท่า) 
 2. ขว้างของขึ้นจากตําแหน่งเดียวกัน แต่เริ่มขว้างไม่พร้อมกัน เมื่อชนกันได้ แสดงว่า การกระจัดเท่ากัน 
(ระยะทางไม่เท่า) และก้อนที่เริ่มเคลื่อนที่ก่อนจะใช้เวลามากกว่า 
 3. วัตถุเคล่ือนที่เข้าหากัน เมื่อชนกันแสดงว่า ระยะทางที่ท้ังสองก้อนเคลื่อนท่ีรวมกันแล้วเท่ากับ
ระยะห่างตอนแรก 

 สูตรการหาระยะทางในชวงเวลา 1 วินาทีใดๆ  
 
       Sn = u + 2

1 a(2n - 1) 
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2.  มวล, แรง, และกฎการเคลื่อนที่ของนิวตัน 
 กฎการเคลื่อนท่ีของนิวตัน มี 3 ข้อ ดังนี้ 
 กฎข้อ 1 “กฎความเฉื่อย” คือวัตถุจะรักษาสภาพนิ่ง หรือสภาพการเคลื่อนที่ด้วยความเร็วที่คงที่เป็น  
แนวเส้นตรง เมื่อไม่มีแรงมากระทํา 
 กฎข้อ 2 “F = ma” คือเมื่อมีแรงลัพธ์ที่ไม่ใช่ศูนย์มากระทําต่อวัตถุ จะทําให้วัตถุมีความเร่งในทิศเดียวกัน
กับแรงลัพธ์ 
 กฎข้อ 3 “Action = Reaction” แรงที่มีขนาดเท่ากันแต่ทิศทางตรงกันข้ามเสมอ นํามาหักล้างกันไม่ได้
เพราะกระทําที่วัตถุคนละก้อน 
 หมายเหตุ แรงคู่ปฏิกิริยาของแรง mg (แรงที่โลกดูดวัตถุ) คือ แรงที่วัตถุดูดโลก ดังนั้นแรงคู่ปฏิกิริยา
ของแรง mg จะไม่ใช่แรง N (แรงที่พ้ืนดันวัตถุ) หรือ แรง T (แรงที่เชือกดึงวัตถุ) ตรงนี้โจทย์ชอบออกมาหลอกนะ    
ดูให้ดีๆ นะจ๊ะ !!! 
 

การคํานวณนิวตัน 
 • ใช้ ΣF = ma คู่กับ สูตรการเคลื่อนที่ 4 สูตรหลัก 
 • การคิดคํานวณพยายามคิดระบบก่อนเพ่ือหา ความเร่งของระบบ จากนั้นถ้าอยากรู้แรงตรงไหน   
ค่อยแยกคิดทีละส่วน(แรงตึงเชือกเป็นแรงภายในระบบ) 
 • สนใจส่ิงไหน แรงพุ่งออกจากสิ่งนั้นเสมอ (แต่ถ้าเป็นแรงผลัก สนใจส่ิงไหน แรงพุ่งเข้าส่ิงนั้น) 
 • ความเร่งไปทางไหนสนใจแรงทางนั้นมากกว่า การต้ังสมการให้เอาไว้ข้างหน้า 
 • แรง N อาจบอกได้หลายแบบ เช่น 
   น้ําหนักที่อ่านได้จากตาชั่งในลิฟท์ 
   แรงที่มวลกดลงบนพื้นลิฟท์ 
   แรงปฏิกิริยาที่พ้ืนลิฟท์ทําต่อมวล 
   แรงหรือแรงเฉลี่ยระหว่างมวลกับพ้ืน 
 • พ้ืนเอียงล่ืนจะมีการแตกแรงดังนี้ 
 

mg cosθ

mg sinθ
m
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แรงดึงดูดระหวางมวล 
 
 
  ย่ิงมวลมีขนาดใหญ่แรงดึงดูดระหว่างมวลย่ิงเยอะ 
  ย่ิงมวลมีระยะทางใกล้กันมากเท่าไหร่ แรงดึงดูดระหว่าง

มวลย่ิงเยอะเท่านั้น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 • สูตรหา g ในอวกาศ คือ  g
g′

 
= 

 

2
h R 

R 




+

 
 
 
 

 
 • สูตรของคาบของการโคจรเกิดจากแรงดึงดูดระหว่างมวลกลายไปเป็นแรงดึงดูดเข้าสู่ศูนย์กลางจะได้ว่า 
 

   3
2

R
T

 
= GM4 2π  

 

 
 
 
 
 

พูดง่ายๆ คือ แรงดึงดูดระหว่างมวลแปรผันตรงกับขนาดของมวล และแปรผกผันกับระยะทาง เขียน
เป็นสมการได้คือ... 
 

F ∝ 2
21

r
mm  หรือ F = 2

21
r
mGm  

 
 G = ค่าคงที่ความโน้มถ่วง = 6.67 x 10-11 Nm2/kg2 
 m1 = มวลก้อนที่หนึ่ง (kg) 
 m2 = มวลก้อนที่สอง (kg) 
 r = ระยะห่างระหว่างวัตถุทั้งสอง 
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3. สมดุลกล  
 สภาวะสมดุล คือ สภาวะที่วัตถุไม่เปลี่ยนแปลงการเคลื่อนท่ี หรือ ไม่เปลี่ยนแปลงการหมุน 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 หลักของสมดุลกลจะมีทั้งหมดคือ 
 แรงซ้าย   =  แรงขวา 
 แรงขึ้น   =  แรงลง 
 โมเมนต์ตามเข็ม  =  โมเมนต์ทวน 
 ทฤษฎีสี่เหลี่ยมด้านขนาน      หลักหัวต่อหาง 
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Q
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 R2 = P2 + Q2 - 2PQ cosθ R2 = P2 + Q2 + 2PQ cosβ 
 
 ทฤษฎีลามี (LAMI)     ∆ แทนแรง 
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 αsin
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สมดุลการเคล่ือนที่ → ความเร่ง = 0 m/S2 
∴  ∑F = 0 N 

หลักการคํานวณสมดุลการเคลื่อนท่ี  
1. เลือกระบบ 
2. เขียนแรงภายนอก 
3. จับผลรวมของแรงเท่ากับศูนย์ 

 

สมดุลการหมุนความเร่งเชิงมุม = 0 rad/S2 
∴  ∑M = 0 N ⋅ m 

หลักการคํานวณสมดุลการหมุน  
1. เลือกระบบ 
2. เขียนแรงภายนอก 
3. เลือกจุดหมุน 
4. จับผลรวมของโมเมนต์เท่ากับศูนย 
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      ∆ ต้ังฉากแรง 
 
  
 AB

P

 
=  BC

Q

 
=  CA

S   
                
 
 

แรงเสียดทาน  
 ƒ = µN   (มีทิศตรงข้ามกับการเคลื่อนที่เท่านั้น ไม่ใช้แรงที่ผลัก) 
  แรงเสียดทานสถิต ; เป็นแรงเสียดทานขณะที่วัตถุยังไม่เคล่ือนที่ มีค่าได้หลายค่าคือต้ังแต่ 0 ถึง µsN 
  แรงเสียดทานจลน์ ; เป็นแรงเสียดทานขณะที่วัตถุเคล่ือนที่แล้ว, มีค่าคงที่ คือ µkN  
 

ประเภทของสมดุล 
  สมดุลต่อการเลื่อน คือ การที่วัตถุอาจนิ่ง หรือเคลื่อนที่เร็วคงที่ในแนวเส้นตรง นั่นก็คือ ไม่มีการเลื่อน
ด้วยความเร่งนั่นเอง 
  สมดุลต่อการหมุน คือ การที่วัตถุไม่หมุน หรือ หมุนเร็วคงที่ นั่นก็คือ ไม่มีการหมุนด้วยความเร่งนั่นเอง 
  ทั้งสองอย่างนี้รวมกันจะเรียกว่า สมดุลสัมบูรณ์ 
 

สมดุลของวัตถุทรงกลม 
   - แรงปฏิกิริยาต้ังฉากกับผิวทรงกลมจะอยู่ในแนวรัศมี

เสมอ (คือผ่านศูนย์กลางทรงกลม) และการคิดโมเมนต์
ส่วนใหญ่ เราจะใช้จุดศูนย์กลางวงกลม หรือจุดที่พ้ืน
หรือมุมที่สัมผัสทรงกลมเป็นจุดหมุน 
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คานพิงฝาและคานพาดฝา 
 -   แรงปฏิกิริยา จะตั้งฉากกับระนาบ พุ่งออกมาจากมุมเสมอ  
 -  การคํานวณโมเมนต์ ควรใช้ปลายล่างเป็นจุดหมุน จะทําให้คิดง่าย 
 

    

บานพับประตูหรือหนาตาง 
    
    แรงปฏิกิริยาที่บานบนจะดึงเข้า และแรงปฏิกิริยาที่ 

บานล่างจะผลักออก โดยมีขนาดเท่ากัน 
      คิดโมเมนต์ควรใช้บานพับล่างเป็นจุดหมุน 
 
 
 
 

4. งานและพลังงาน 
 งาน คือ แรงคูณระยะทางตามแนวแรง เป็นปริมาณสเกลาร์ แต่มีบวกลบได้ ขึ้นอยู่กับทิศทางของแรง
กับระยะทาง 
 

 

F

S  

F

S

F cos θθ

  
กําลัง ; P = t

W   
พลังงาน (Mechanical Energy) 
 • พลังงานศักย์ คือ EP = mgh 

 • พลังงานจลน์ คือ Ek = 2
1 mv2 

 • พลังงานศักย์ยืดหยุ่น คือ EPยย = 2
1 Fs = 2

1 ks2 

 • แรงสปริง คือ Fสปริง = ks 
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 กฎการอนุรักษ์พลังงาน (Mechanical Energy) 
 
 กฎอนุรักษ์พลังงานมีหลักๆ อยู่ 2 ข้อ คือ  
 I. อยู่ดีๆ พลังงานไม่มีการสูญหายหรือเกิดใหม่ได้ 
 II. แต่ถ้ามีแรงภายนอกมาดึงหรือดันวัตถุ งานที่เกิดจากแรงภายนอกสามารถเปลี่ยนรูปเป็นพลังงานได้ 
 
 
 พลังงานไม่มีการสูญหายหรือเกิดใหม่  
   
 E1 = E2 
 
 
 
 
 งานท่ีใส่เข้าไปต้องเปลี่ยนไปเป็นพลังงานเสมอ 
 
 Ek2 = Ek1 +  W1→2 
       
 
 
 

การสูบนํ้า + ฉีดนํ้า 
Wสูบ+ฉีด = mgh + 2

1 mv2 
    
หมายเหตุ ; ถ้าระดับน้ําคงที่ ระยะทางที่คิด จะคิดจากผิวน้ําถึงเครื่องสูบน้ํา แต่ถ้าสูบแล้วระดับน้ําลดลง ให้ใช้
ก่ึงกลางน้ําที่สูบถึงเครื่องสูบน้ํา 
เครื่องกล 
 
จะใช้สูตร  Wเข้า = Wออก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 E1 

E2 

1 

2 
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5. โมเมนตัม 
 

 
 

โมเมนตัม (P)  =  mv

 
 
โมเมนตัม P = mv (เป็นเวกเตอร์ ดังนั้น ต้องคิดทิศทางด้วย) 
การชนและการระเบิด มี 3 แบบ ดังนี้ 
 1. การชนแบบยืดหยุ่น ; ไม่มีการสูญเสียพลังงาน 
   ΣPก่อนชน = ΣPหลังชน   
   ΣEkก่อนชน = ΣEkหลังชน   
 
 2. การชนแบบไม่ยืดหยุ่น ; มีการสูญเสียพลังงาน 
   ΣPก่อนชน = ΣPหลังชน   
   ∆Ekหายไป = ΣEkก่อนชน  - ΣEkหลังชน 
    
 3. การระเบิด, การยิงปืน, การระเบิดสปริง ; จะทําให้พลังงานรวมมากขึ้น 
   ∑ ก่อนชนP  =   ∑ หลังชนP  
   ∆Ekเพิ่ม = ΣEkหลังชน  - ΣEkก่อนชน 
 
การดล คือ โมเมนตัมที่เปลี่ยนแปลงไป 

I = Ft = mv - mu 
 ในที่นี้ F คือ แรงดลเฉลี่ย จะหาได้จากสูตรเท่านั้น เพราะส่วนใหญ่ กราฟระหว่าง F กับ t จะเป็นดังนี้ 
 
     เราจะหา การดล ได้จากพื้นที่ใต้กราฟ F, t แล้ว เอาไปเข้าสูตร 
          I = Ft ก็จะได้แรงดลเฉลี่ย 
 
 
 
 
 

 โมเมนตัม คือ ค่าที่ใช้วัดค่าความทะลุทะลวงของวัตถุที่มีความเร็ว (วัตถุมีความพยายามใน   
การเคลื่อนที่ไปเท่าไหร่) ซึ่งค่าความทะลุทะลวงของวัตถุที่เคล่ือนที่นี้สามารถคํานวณได้จาก... 

F

t
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การอนุรักษโมเมนตัมใน 2 มิติ 
  ถ้าเป็นการชน ระเบิด แบบแยกตั้งฉาก จะคิดง่ายๆโดยใช้หลักของ โดยโมเมนตัมอันไหนทํามุมฉากกันให้
คิดเป็นด้านประกอบมุมฉากเอา มีทั้งหมด 3 แบบคือ 
 1. วัตถุก้อนแรกเข้าชนก้อนที่สองโดยไม่ผ่านจุดศูนย์กลางมวล 
 
 
 P   2 

รวม     = P 2
1  + P 2

2  
 
 
 
 
 2. วัตถุก้อนใหญ่ระเบิดเป็นก้อนเล็ก 2 ก้อน โดยใช้ก้อนหนึ่งเคล่ือนที่ต้ังฉากกับแนวเดิม 
 
 
      P 2

2  = P   2 
รวม     + P 2

1  
 
 
 
 
 3. ลูกระเบิดอยู่นิ่งแล้วระเบิดเป็น 3 ก้อน โดย 2 ก้อนแรกเคลื่อนที่ต้ังฉากกัน 
 
   P 2

3  = P 2
1     +  P 2

2  
 
 
 
 
 
*****ถ้าโจทย์บอกว่ามวลก้อนหนึ่งหยุดนิ่ง มีมวลอีกก้อนที่มีค่ามวลเท่ากันว่ิงเข้าชนแบบยืดหยุ่น โดยไม่ผ่าน
จุดศูนย์กลางมวล จะอ้างได้ว่า แยกกันเป็นมุมฉาก ชัวร์ๆ  แต่ถ้าชนแล้ว แยกไม่ต้ังฉากให้แตกคิดแกน x แกน y 
แล้วอ้างว่าโมเมนตัมรวมคงที่ในแต่ละแกน 
 
 
 
 
 
 
 

P1

P2

Pรวมก่อนชน

Pรวมหลังชน

P1

P2

Pรวมกอ่นชน

Pรวมหลังชน

P1

P2

Pรวมหลงัชน

P3
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6. การเคลื่อนที่แบบโพรเจกไทล  
 คือ การเคลื่อนที่ของวัตถุที่ถูกขว้างออกไปในอากาศ ซึ่งการเคล่ือนที่แบบโปรเจคไทล์นี้ประกอบไปด้วย 
การเคลื่อนที่ในแนวเส้นตรง 2 แนว ได้แก่ ... (1) การเคลื่อนที่แบบเส้นตรงในแนวแกน x ... และ ... (2)       
การเคลื่อนที่แบบเส้นตรงในแนวแกน y 

 

  
 หัวใจของการเคลื่อนท่ีแบบโปรเจคไทล์ คือ เวลาที่วัตถุใช้ในการเคลื่อนท่ี เนื่องจาก... เวลาที่วัตถุใช้
ในการเคลื่อนท่ีตามแนวแกน y = เวลาที่วัตถุใช้ในการเคลื่อนท่ีตามแนวแกน x 
 การเคลื่อนที่ 2 มิติ ซึ่งมีวิธีการคิดดังนี้ 
 • แนวราบ v คงที่ ใช้สูตร s = vt 
 • แนวดิ่ง มีความเร่ง g ใช้ 4 สูตรหลัก 

 
 สูตรลัดการเคลื่อนท่ีแบบโปรเจคไทล์ (ใช้ได้กับการขวางลูกในแนวระดับเท่านั้น) 

 

  
  เวลาที่วัตถุใช้ในการเคลื่อนที่หาได้จาก  
  yS

r
 = yU
r

 + 2ta2
1 r  → 0 = (U sinθ)t + 2

1 (-g)t2 → ∴  tทั้งหมดที่ใช้ในการเคลื่อนที่ = g
sin 2U θ  

  ระยะทางในแนวแกน x ที่วัตถุเคล่ือนที่ได้หาได้จาก   

  xS
r

 = tUx
r

 → xS
r

 = (U cosθ) 






 θ
g
sin 2U  →  xS

r
 = 









 θ
g

)sin(2 U2
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  ความสูงในแนวแกน y ที่วัตถุเคล่ือนที่ได้หาได้จาก  
  2

yvr  = 2
yur  + 2 sg

rr
 → 0 = (u sinθ)2 + 2 ysa

rr
 →  yS

r
 = 









 θ
2g
sin U 22  

 
 • ถ้า y เป็นระยะสูงด่ิง, x เป็นระยะสูงราบจะได้ว่า  x

y  = 4
1 tanθ  

 • ถ้าต้องการขว้างให้ไกลเท่ากัน จะได้ว่า  θ1 + θ2 = 90° 
 • หา v ลัพธ์ขาลง     หา v ลัพธ์ขาขึ้น  

 

u

hด่ิง

vลัพธ์  
uhด่ิง

vลัพท์

  
 v     2

ลัพธ์  = u     2
ลัพธ์  + 2ghดิ่ง v     2

ลัพธ์  = u     2
ลัพธ์  - 2ghดิ่ง  

7. การเคลื่อนที่วงกลม 
 • การเคลื่อนที่วงกลมเป็นการเคล่ือนที่ 2 มิติ การเคลื่อนที่วงกลมของวัตถุนั้นจะมีแรงมากระทําซึ่งมี
ทิศเข้าสู่ศูนย์กลางวงกลม และแรงนี้จะตั้งฉากกับความเร็วของวัตถุขณะนั้นเสมอๆ เราเรียกแรงนี้ว่า “แรงเข้า   
สู่ศูนย์กลาง” (Fc) 

 • สูตรความเร่งเข้าสู่ศูนย์กลาง (ac)  ac = R
v2

  

 • จากสูตร F = ma จะได้ว่า  F = R
mv2

 

 • เป็นการเคล่ือนที่แบบไม่สมดุล ถ้าเชือกขาดวัตถุจะว่ิงต่อไปด้วยความเร็วคงที่เป็นแนวเส้นตรง 
รูปแบบการคํานวณแบ่งได้ออกเป็น 8 แบบคือ 
 1. วัตถุผูกเชือกแล้วแกว่งเป็นวงกลมบนพื้นลื่นในแนวระดับ 
   

T

  
  แรงตึงเชือกจะกลายเป็นแรงเข้าสู่ศูนย์กลาง 

  T = R
mv2

 
 

 2. ดาวเทียมโคจรรอบโลก น้ําหนักดาวเทียมเป็นแรงสู่ศูนย์กลาง  mg = R
mv2
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 3. วัตถุผูกเชือกแล้วแกว่งเป็นรูปกรวย หรือ เครื่องบินบินเป็นวงกลมในแนวราบ 
 

  

N

N sin θ

N cos θ

θ

mg      

T

T sin θ

T cos θ

θ

mg

θ

  
  แนวดิ่ง : สมดุล     แนวราบ : เป็นแรงที่ทําให้เกิดการเคลื่อนที่วงกลม 
    = 

 T sinθ = R
mv2

 ....................(1)  T sinθ =   R
mv2

 ....................(2) 

     : tanθ = Rg
v2

 
 
 4. วัตถุผูกเชือกแกว่งในแนวแกนดิ่ง (คล้ายลูกตุ้มนาฬิกา) 
   ให้สังเกต แรงลัพธ์สุดท้ายที่มีทิศทางเข้าสู่ศูนย์กลาง 

(สนใจน้ําหนักด้วย) 

    ท่ีตําแหน่ง A : T1 + mg = R
mv2

 

   ท่ีตําแหน่ง B :  T2 = R
mv2

 

    ท่ีตําแหน่ง C : T3 - mg cos = R
mv2

 

   ท่ีตําแหน่ง D :  T4 - mg = R
mv2

 
 
 5. รถว่ิงเลี้ยวโค้งบนถนนราบ (วางวัตถุบนโต๊ะหมุน)  แรงเสียดทานเป็นแรงสู่ศูนย์กลาง 

   f = R
mv2

 

   µmg = R
mv2

 

   µ = R
mv2

 
  
 6. มอเตอร์ไซค์เลี้ยวโค้งหรือรถยนต์เลี้ยวโค้งบนถนนราบ ถามมุมท่ีเอียงตัว 
 
 

      tan = Rg
v2

 

 
 
 

(2)
(1)

A

θ

T1
mg

mg

mg
mg

B

C

D

T2

T3
T4

N
มอเตอร์ไซค์

θ
f
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 7. มอเตอร์ไซค์ไต่ถัง 
   µ = 2v

Rg  
 
 8. ถ้าเคลื่อนท่ีเป็นวงกลมได้พอดี (พอดีครบรอบ) 
   vuu = gr  
   vล่าง = 5gr  
   H = 2.5r 
 
 9. ผลต่างแรงตึงเชือกตําแหน่งบนสุดและตํ่าสุด 
  • ถ้าแกว่ง V คงที่  Tล่าง - Tบน = 2mg 
  • ถ้าแกว่ง V ไม่คงที่  Tล่าง - Tบน = 6mg 
 

7. การเคลื่อนที่แบบหมุน 
 
  การกระจัด ;  θ    เรเดียน  
  ความเร็ว ;  ω = t∆

θ∆   เรเดียน/วินาที 
 
  ความเร่ง ;  ∝ =  t∆

ω∆  เรเดียน/วินาที 2 
 
  สมการการเคลื่อนที่ ;  ω2 = ω1 + αt  
   θ = 






 + ωω

2
   12 t 

 
   θ = ω1t + 2

1 at2 
 

   2
2ω  = 2

1ω  + 2αθ 
 
  โมเมนต์ความเฉื่อย ;  I =   ∑ 2mr   
  ปริมาณที่ทําให้เกิดการเคลื่อนที่ ; Στ = Iα  
  โมเมนตัม ; L = I  ω  
  พลังงานจลน์ ;  Ekหมุน = Iω2  
 
  เชิงเส้น = เชิงมุม X R 
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แนวขอสอบ 
 
1. ออกแรงบีบวัตถุมวล m จํานวนหลายชิ้นเข้าด้วยกันแล้วยกขึ้น ถ้าสัมประสิทธิ์ความเสียดทานสถิตระหว่าง

วัตถุแต่ละชิ้นเท่ากับ 0.2 และให้แรงเสียดทานระหว่างนิ้วกับวัตถุมีค่าสูงมาก จงหาจํานวนชิ้นมวลมากท่ีสุด    
ที่สามารถยกได้ด้วยแรงบีบ F = 3mg   

F m m m mm F  
 1) 3 
 2) 4 
 3) 5 
 4) 6  
2. วัตถุผูกไว้ด้วยเชือกและกําลังเคล่ือนที่เป็นวงกลมด้วยอัตราการหมุนคงตัวดังรูป  

1

2

3
4   

 ทิศของความเร่งลัพธ์อยู่ในทิศตามหมายเลขใด 
 1) 1 
 2) 2 
 3) 3  
 4) 4  
3. วางสปริงบนพ้ืนราบโดยปลายด้านหนึ่งยึดไว้กับผนัง ปลายอีกด้านหนึ่งมีมวล 0.5 กิโลกรัมติดไว้และสปริง

ถูกดึงยืดออก 10 เซนติเมตรจากสมดุลทําให้สปริงมีพลังงานศักย์ยืดหยุ่น 100 จูล ถ้าแรงเสียดทาน
ระหว่างมวลกับพ้ืนเท่ากับ 100 นิวตัน จงหาว่าหลังจากปล่อยมือ สปริงจะถูกอัดเข้าไปจากตําแหน่งสมดุล
เป็นระยะก่ีเซนติเมตร 

 1) 8.0 
 2) 8.5 
 3) 9.0 
 4) 9.5  
4. จรวดเด็กเล่นมวล 0.5 กิโลกรัม เมื่อจุดระเบิดด้วยดินปืนจะเกิดแรงคงตัวขนาด 20 นิวตันกระทําต่อจรวด

เป็นเวลา 2 วินาที ถ้าจรวดนี้อยู่ในแนวระดับ ขนาดความเร็วของจรวดหลังจากจุดระเบิดเป็นก่ีเมตรต่อ
วินาที ถ้าถือว่ามวลของดินปืนน้อยมาก เมื่อเทียบกับมวลจรวด และไม่คิดแรงต้านของอากาศ 

  1) 19.6 
 2) 28.0 
 3) 80.0 
 4) 82.4 
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5. มอเตอร์กําลัง 50 วัตต์ ต่อกับจุดศูนย์กลางของจานโลหะมวล 10 กิโลกรัม รัศมี 20 เซนติเมตร สามารถ
หมุนจานจากสภาพหยุดนิ่งจนมีอัตราเร็วการหมุน 300 รอบต่อนาทีได้ภายในเวลาประมาณกี่วินาที 

 1) 1 
 2) 2 
 3) 3 
 4) 4  
6. เตะลูกบอลขึ้นจากพ้ืนโดยมีเส้นทางการเคลื่อนที่เป็นเส้นโค้งพาราโบลา ณ ตําแหน่งใดที่ความเร็วของ    

ลูกบอลมีทิศต้ังฉากกับความเร่งของลูกบอล 
 1) ทุกๆ ตําแหน่งของการเคลื่อนที่ 
 2) ตําแหน่งสูงสุดของการเคลื่อนที่ 
 3) ตําแหน่งที่ลูกบอลกระทบพื้น 
 4) ไม่มีตําแหน่งดังกล่าว  
7. กราฟระหว่างความเร็วในแนวดิ่งกับเวลาในข้อใดที่สอดคล้องกับการที่ลูกบอลถูกโยนขึ้นไปในแนวดิ่งแล้วถูก

จับไว้ชั่วขณะหนึ่งโดยที่ลูกบอลยังขึ้นไปไม่ถึงตําแหน่งสูงสุดจากนั้นจึงถูกขว้างออกไปในแนวระดับ 
 

 1) t

vy

   2) t

vy

 
 

 3) t

vy

   4) t

vy

 

 
8. หากพิจารณารถยนต์ทั้งคันรวมทั้งล้อรถเป็นระบบเดียวกัน แรงใดต่อไปนี้ที่ทําให้ระบบรถยนต์นี้เคล่ือนที่

ด้วยความเร่ง (ไม่ต้องพิจารณาแรงต้านอากาศ) 
 1) แรงจากเพลาล้อ 
 2) แรงจากน้ํามันเชื้อเพลิง 
 3) แรงเสียดทานระหว่างล้อกับพ้ืนถนน 
 4) ถูกทุกข้อ  
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9. ถ้าแรงต้านอากาศที่กระทํากับรถที่เคล่ือนที่มีค่าแปรผันตามอัตราเร็วของรถยกกําลังสองและอัตราเร็ว
สูงสุดของรถก็ถูกจํากัดด้วยแรงต้านอากาศ ถ้ากําลังของรถคันนี้เพ่ิมขึ้นร้อยละ 50 อัตราเร็วสูงสุดของรถ
จะเพ่ิมขึ้นประมาณร้อยละเท่าใด 

 1) 15 
 2) 2.20 
 3) 3.30 
 4) 4.50  
10. วัตถุมวล m1 อยู่บนพ้ืนราบล่ืนและติดอยู่ที่ปลายสปริงที่มีค่าคงที่สปริง k ผูกวัตถุ อีกก้อนหนึ่งมวล m2 

ด้วยเชือกเบาที่คล้องผ่านรอกเบาแล้วนําไปผูกติดกับมวล m1 ดังรูป 
 

m1

m2

  
 เริ่มต้นสปริงไม่ยืดไม่หดและใช้มือจับมวล m2 เอาไว้ เมื่อปล่อยมือให้ระบบนี้ส่ัน มวล m2 จะส่ันขึ้นลงรอบ

จุดสมดุล จุดสมดุลนี้อยู่ตํ่ากว่าตําแหน่งของ m2 ก่อนปล่อยมือเท่าใด 

 1) k
gm1  

 2) k
gm2  

 3) k
)gm  (m 21 +  

 4) k
)gm  (m 12 -  

 
11. วัตถุ A และวัตถุ B เหมือนกันทุกประการถูกยิงขึ้นจากตําแหน่งเดียวกันขนาดความเร็วที่เท่ากันแต่ทํามุม

กับแนวระดับต่างกัน โดยยิงวัตถุ A เอียงทํามุม 30 องศากับแนวระดับในขณะที่ยิงวัตถุ B เอียงทํามุม 60 
องศา ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้องเมื่อวัตถุทั้งสองตกลงมายังระดับที่ยิงอีกครั้งหนึ่ง (ไม่ต้องคิดแรงต้านอากาศ) 

 1) วัตถุทั้งสองมีการดลและอัตราเร็วเท่ากัน 
 2) วัตถุ A มีการดลมากกว่าวัตถุ B  
 3) วัตถุ B มีการดลมากกว่าวัตถุ A 
 4) วัตถุทั้งสองมีการดลและความเร็วเท่ากัน  
12. วัตถุก้อนหนึ่งเคล่ือนที่เป็นวงกลมอย่างสม่ําเสมอในแนวระดับโดยรัศมีเท่ากับ 4 เมตร ถ้าวัตถุนี้มีพลังงาน-

จลน์คงที่ 100 จูล ขนาดของแรงสู่ศูนย์กลางที่กระทําต่อวัตถุก้อนนี้เป็นก่ีนิวตัน 
 1) 25 
 2) 50 
 3) 75 
 4) 100 
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 Note 
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การหักเหจะเกิดขึ้นเมื่อคล่ืนเคลื่อนที่ผ่านตัวกลางต่างชนิดกัน... 
เพราะในตัวกลางที่ต่างกันคล่ืนจะมีความเร็วต่างกันแต่ความถ่ีเท่าเดิม ดังนั้นเราจะได้ Snell’s law 

1
2

n
n   =  

2
1

v
v   =  

2
1

λ
λ   =  

2
1

 sin
 sin
θ
θ  ← กฎของ Snell 

คลื่น แสง และเสียง  
 

1. คลื่น 
  การหักเหของคลื่น 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 หมายเหตุ : เวลาคลื่นน้ําเดินทางจากน้ําลึกไปสูน้ําตื้นคลื่นจะเกิดการหักเหเชนกัน เนื่องจากคลื่นเดินทาง
ในน้ําลึกไดดีกวาในน้ําตื้น ดังนั้นในน้ําลึกคาดัชนีหักเหจะมีคานอยกวาคาดัชนีหักเหในน้ําตื้น ...ในน้ําลึกความยาว
คลื่นจะยาวกวาความยาวคล่ืนในน้ําต้ืนเนื่องจากคลื่นน้ําเคล่ือนที่ในน้ําลึกไดเร็วกวาในน้ําต้ืนหรือจํางายๆ วา
ยิ่งลึกยิ่งยาวยิ่งเร็ว 
  
 
 
 
 

 
หมายเหตุ 
 θ วัดได้จาก 
 1. ทิศทางการเคลื่อนที่ของคลื่นทําเส้นแนวฉาก 
 2. หน้าคล่ืนทํากับแนวรอยต่อตัวกลาง 
 
 
 
 
 
 

ดัชนีหักเห คือ ค่าที่บอกว่าคล่ืนเคลื่อนที่ในตัวกลางได้ยาก
หรือง่าย...n มาก เคล่ือนที่ได้ยาก n น้อยเคลื่อนที่ได้ง่าย 

การหักเหจะเกิดขึ้นเมื่อคล่ืนเคลื่อนที่ผ่านตัวกลางต่างชนิดกัน.... 
เพราะในตัวกลางที่ต่างกันคล่ืนจะมีความเร็วต่างกันแต่ความถ่ีเท่าเดิม ดังนั้นเราจะได้ Snell’s law 

1
2

n
n   =  

2
1

v
v   =  

2
1

λ
λ   =  

2
1

 sin
 sin
θ
θ  ← กฎของ Snell 
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การแทรกสอด (Interference) 
 การแทรกสอดเกิดจากคลื่น 2 คล่ืนหรือมากกว่า 2 คล่ืนเคลื่อนที่มาเจอกัน เมื่อคล่ืน 2 อันเคลื่อนที่มาเจอ
กัน การกระจัดของอนุภาคของคลื่นลัพธ์ มีค่าเท่ากับผลบวกของการกระจัดของอนุภาคของคลื่น 2 ขบวน
รวมกัน และหลังจากท่ีคลื่นเคลื่อนผ่านพ้นกันไปแล้วคลื่นแต่ละอันก็ยังมีรูปร่างและขนาดเหมือนเดิม 
 

    
 การแทรกสอดแบบเสริม การแทรกสอดแบบหักล้าง 
 (Antinode) (Node) 
 
การแทรกสอดของแหล่งกําเนิดคลื่นอาพันธ์ 
 

 
 

 

 

 

NodeAntinode

  

 

คือ แหล่งกําเนิดคล่ืนสองแหล่งที่ให้คล่ืนที่มีความเร็ว ความถ่ี และ 
ความยาวคล่ืนที่เท่ากัน 

แหลงกําเนิดคล่ืนอาพันธ 

ผลลัพธ์ของการแทรกสอดจากแหล่งกําเนิดคล่ืนอาพันธ์ 
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 จากรูปจะเห็นได้ว่าผลลัพธ์การแทรกสอดที่เกิดจากแหล่งกําเนิดคล่ืนอาพันธ์ 2 แหล่งจะมีรูปแบบที่ตายตัว.... 
 ดังนั้นการคํานวณเรื่องการแทรกสอดจะมุ่งเน้นไปที่การดูว่าจุดๆ หนึ่ง (จุด P) ที่จิ้มขึ้นมาเป็นจุดที่เกิด
การแทรกสอดแบบหักล้าง (Node) หรือ การแทรกสอดแบบเสริม (Antinode) โดยถ้าแหล่งกําเนิดคล่ืน
อาพันธ์ S1 และ S2 มีเฟสตรงกัน...  
  ถ้าจุด P มีการแทรกสอดแบบเสริม S1P - S2P = nλ  
  ถ้าจุด P มีการแทรกสอดแบบหักล้าง S1P - S2P = 








2
1  n- λ 

 
การเลี้ยวเบนและหลักของฮอยเกนส์ 
 การเลี้ยวเบน คือ ปรากฏการณ์ที่คล่ืนเล้ียวเบนเมื่อคล่ืนเคลื่อนที่ผ่านช่อง (Slit) เล็กๆ ช่องหนึ่ง...ซึ่ง
ปรากฏการณ์เล้ียวเบนที่เกิดขึ้นสามารถอธิบายได้ด้วยสมมติฐานของฮอยเกนส์ คือ เวลาคลื่นเคลื่อนที่จากจุด
หนึ่งไปยังจุดหนึ่ง...หน้าคล่ืนใหม่ที่เกิดขึ้นจะเกิดจากหน้าคล่ืนอันเก่าโดยยึดหลักใหญ่ๆ 2 ข้อ คือ... 
  จุดทุกจุดบนหน้าคล่ืนให้สมมติว่าเป็นแหล่งกําเนิดคล่ืนอันใหม่ 
  หน้าคล่ืนใหม่ที่เกิดขึ้นเกิดจากการรวมกันของคลื่นที่มาจากแหล่งกําเนิดในข้อ 1 

 

  
d >> λ 

  
d > λ 

  
d ∼ λ 

  
d < λ 
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คลื่นนิ่ง 
 คือ ผลที่เกิดจากการสะท้อนกลับไปกลับมาของคลื่นในตัวกลางหนึ่งตามธรรมชาติ ที่มีรูปลักษณะเหมือน
อยู่กับที่ เช่น คล่ืนที่สะท้อนกลับไปกลับมาในเส้นเชือกที่เราจะมาทําการวิเคราะห์กันในชั้นนี้ 
 

  
 จากรูปน้องจะเห็นได้ว่า.... การสะท้อนที่ทําให้เกิดคล่ืนนิ่งในเส้นเชือกโดยธรรมชาติ มีได้หลายรูปแบบ 
(หลายความยาวคลื่น) อย่างไรก็ดีทุกรูปแบบ “ความยาวของเส้นเชือกจะต้องมีค่าเป็นจํานวนเต็มครึ่งของ
ความยาวคลื่น...” พูดง่ายๆ คือ... 

 

L = 1 





 λ
2 , L = 2 






 λ
2 , L = 3 






 λ
2 , L = 4 






 λ
2 , ... 

หรือ λ = 1
2 L, 2

2 L, 3
2 L, 4

2 L, ... 

 
 จากความเข้าใจตรงนี้จะทําให้เราสามารถคํานวณหาความถ่ีของคลื่นในเส้นเชือกที่ทําให้เกิดคล่ืนนิ่งได้จาก... 
 
 
 
 
 
 

 

 
 การหาความเร็วคลื่นในเส้นเชือก;  
   v = fλ = µ

T  

      
 
 

f = λ
v   โดยที่  

 f = ความถ่ีที่ทําให้เกิดคล่ืนนิ่ง  

 v = ความเร็วคล่ืนในเส้นเชือก 

 λ = ความยาวคล่ืนที่ทําให้เกิดคล่ืนนิ่งในเส้นเชือก = 1
2 L, 2

2 L, 3
2 L, 4

2 L, ... 
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2.  แสง 
 สําหรับหัวข้อที่ออกข้อสอบมากในเรื่องแสงมีอยู่ 3 ประเด็นหลักๆ ได้แก่ การแทรกสอดของแสงผ่าน Slit คู่,  
การเลี้ยวเบนของแสงผ่าน Slit เดี่ยว และทัศนูปกรณ์ 
 • แสงเดินทางผ่าน Slit คู่ → ใช้หลักการแทรกสอด 

 
  - ถ้าจุด P เป็นจุดที่เกิดการแทรกสอดแบบเสริม 
   |S1P - S2P| = nλ 
  - ถ้าจุด P เป็นจุดที่เกิดการแทรกสอดแบบหักล้าง 
   |S1P - S2P| = (n - 0.5)λ 
  โดย |S1P - S2P| = d sinθ 
  ซึ่งค่า d หาได้จากความยาวของ Slit ทั้งแผ่น (L) หารด้วยจํานวนช่อง Slit 
  ในกรณีที่ θ มีขนาดเล็ก sinθ ≈ tanθ = z/L  

 • แสงเดินทางผ่าน Slit เดี่ยว → ใช้หลักการเลี้ยวเบน 

 
  - ถ้าจุด P เป็นจุดที่มีการแทรกสอดแบบหักล้าง 
   |S1P - S2P| = nλ 
  โดย |S1P - S2P| = d sinθ 
  ในกรณีที่ θ มีขนาดเล็ก sinθ ≈ tanθ = y/D 
 
 



 

 โครงการแบรนด์ซัมเมอร์แคมป์ ปีท่ี 27 __________________________________ วิทยาศาสตร์ ฟิสิกส์ (65) 

 กระจกและเลนส์ 
 

ทําหน้าที่ในการกระจายแสง

กระจกนูน คือ กระจกที่หน้ากระจกโค้งออก กระจกเว้า คือ กระจกที่หน้ากระจกโค้งเข้า

ทําหน้าที่ในการรวมแสง
  

ทําหน้าที่ในการรวมแสง

เลนส์ นูน  คือ เลนส์ที่ ตรงกลางเลนส์อ้ วนกว่ า
หั ว ท้ า ย  แ ล ะ จ า ก ก ฎ ก า ร หั ก เ ห ข อ ง แ ส ง
เราจะพบว่าเลนส์นูน ทําหน้าที่ในการรวมแสง

ทําหน้าที่ในการกระจายแสง

เลนส์เว้า  คือ เลนส์ที่ตรงกลางเลนส์ผอมกว่าหัวท้าย
และจากกฎการหั ก เหของแสง  เ ร าจ ะพบว่ า
เลนส์เว้าทําหน้าที่ในการกระจายแสง

  
การคํานวณเรื่องเลนส์และกระจก 
 
 
 
 
 
 

S
1  S

1  F
1

′+=
F)  (S

F  F
F)  S(  S

S  m -
-

===
′′

  
 ข้อควรระวัง  →  สําหรับสูตรไม่ยาก แต่การใช้สูตรน้องต้องระวังเรื่องของเครื่องหมายนะครับ 
 

 
  

F = ระยะโฟกัส กระจกเว้า, เลนส์นูน กระจกนูน, เลนส์เว้า 
S = ระยะวัตถุ วัตถุหน้ากระจก / เลนส์ วัตถุหลังกระจก / เลนส์ (ในกรณี Compound Lens) 
S’ = ระยะภาพ ภาพจริง ภาพเสมือน 

พระเอก 3 เกลอ ในเรื่องการคํานวณกระจกโค้ง 
 1.  ระยะโฟกัส (f) คือ ระยะห่างระหว่างจุดโฟกัสกับกระจกหรือเลนส์ 
 2.  ระยะวัตถุ (s) คือ ระยะห่างระหว่างวัตถุกับกระจกหรือเลนส์ 
 3.  ระยะภาพ (S’) คือ ระยะห่างระหว่างภาพกับกระจกหรือเลนส์ 
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3.  เสียง 
 การสั่นพ้องของเสียง 
 หมายถึง การส่ันที่พ้องตรงกับความถ่ีของธรรมชาติ ซึ่งความถ่ีธรรมชาติสามารถหาได้จากสูตร... f = v/λ 
โดยที่ความเร็วของคล่ืนเสียงโจทย์ต้องให้เรามา ในขณะที่ λ หาจากรูปแบบของการเกิดคล่ืนนิ่งในท่อปลายปิด 
และปลายเปิด 
 

ภาพการสะท้อนในท่อปลายปิดโดยธรรมชาติ ความถี่ธรรมชาติ 

 

F = v/λ → จากรูป L = λ/4 → 
∴  f = v/(4L) 

 

F = v/λ → จากรูป L = 3λ/4 → 
∴  f = 3v/(4L) 

 

F = v/λ → จากรูป L = 5λ/4 → 
∴  f = 5v/(4L) 

 
 
 

ภาพการสะท้อนในท่อปลายเปิดโดยธรรมชาติ  ความถี่ธรรมชาติ 
 

  

f = v/ λ → จากรูป L = λ/2 → 
∴  f = v/(2L) 

 

  

f = v/ λ → จากรูป L = 2λ/2 → 
∴  f = 2v/(2L) 

 

  

f = v/ λ → จากรูป L = 3λ/2 → 
∴  f = 3v/(2L) 
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 การเกิดบีตส์ (Beats) 
 
 
 
 
 ƒbeats = |ƒ1 - ƒ2| 
 
 
 
 ƒsound = ƒ + ƒ 

2
      21  

 
 

 
 
 ความดังหรือความเข้มของเสียง (Sound Intensity) 

 ความเข้มของเสียง คือ ความเข้มข้น หรือ ความดังของเสียง ณ จุดๆ หนึ่ง จุดที่มีความเข้มมากเสียงก็
จะดังมาก ณ จุดที่มีความเข้มน้อยเสียงก็จะดังน้อย สามารถหาได้จาก  
 
   ความเข้มเสียง (I)  = A

P
 
=  2R4

P
π

 

 I ความเข้มเสียง มีหน่วยเป็น W/m2  P กําลังเสียง มีหน่วยเป็น Watt 
 A พ้ืนที่หน้าตัด มีหน่วยเป็น m2   R ระยะห่างระหว่างแหล่งกําเนิดกับจุดที่วัดความดัง 
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β  =  log 










เบาI
I  

หมายเหตุ  ถ้าเสียงเบามากๆ ความเข้มของเสียงนั้นจะมีค่าเท่ากับ  10-12 W/m2 
 ถ้าเสียงดังมากๆ ความเข้มเสียงนั้นจะมีค่าเท่ากับ  100 = 1 W/m2 
 
 ดังนั้นในการวัดค่าความดังของเสียงเราสามารถหาได้จากการเอา I มาเปรียบเทียบกับ Iเบา เนื่องจาก
ตัวเลขนี้มันดูไม่สวยงามสําหรับนักวิทยาศาสตร์ดังนั้นเค้าจึงคิดหน่วยใหม่ที่ให้ตัวเลขสวยงามขึ้นนั่นก็คือหน่วยเบล 
 
 
 
 
  
 

 
 
ผลต่างระดับความเข้มเสียง 

   β1 - β2 = 10log
2
1

I
I

 
   β1 - β2 = 20log

1
2

R
R  

 
ความเร็วเสียงเมื่ออุณหภูมิสูง 

    
2
1

v
v  = 

2
1

T
T  (K) (ถ้าไม่เกิน 45°c ใช้สูตรลัดได้ คือ vt = 331 + 0.6t(°c)) 

 
สรุปการคํานวณ Doppler’s Effect 
 เป็นปรากฏการณ์ที่ผู้ฟังได้ยินเสียงมีความถ่ีเปลี่ยนไปจากความถี่เดิม (ความถ่ีที่แหล่งกําเนิดเสียงปล่อย
ออกมา) เนื่องจาก หรือคนฟังเคล่ือนที่เข้าหา/ออกจากแหล่งกําเนิด แหล่งกําเนิดเสียงเคลื่อนที่เข้าหา/ออกจากคนฟัง 
 • ผู้ฟังจะเคลื่อนที่หรือไม่เคล่ือนที่ ก็ไม่มีผลต่อความยาวคล่ืนเสียง 

 • เมื่อแหล่งกําเนิดเคล่ือนที่ λ หน้ารถจะสั้นลง λ หน้ารถ =  fo
v  u s-  

   λ หลังรถจะยาวขึ้น λ หน้ารถ =  fo
v  u s+  

 • ถ้าถามความถ่ีเสียงปรากฏต่อผู้ฟัง f ปรากฎ = f 








s
Lv  u

v  u
-
-

 
โดยคิดเวกเตอร์ด้วยโดยให้ลากเวกเตอร์

จาก S ไป L เป็นบวก ความเร็วใดมีทิศตรงข้ามกับเวกเตอร์นี้ต้องเป็นลบ 
 
 
 
 

β = ระดับความดังของเสียง 
I = ความเข้มเสียง 
Iเบา = ความเข้มเสียงที่เบาที่สุดที่เราได้ยิน 
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แนวขอสอบ 
 
1. นักเรียนคนหนึ่งสังเกตเห็นคล่ืนน้ําเคล่ือนที่โดยมีคาบเท่ากับ 2 วินาที และพบว่าคล่ืนแต่ละลูกเคล่ือนที่ผ่าน

เสาสองต้นซึ่งอยู่ห่างกัน 45 เมตรในเวลา 25 วินาที ความยาวคล่ืนของคลื่นน้ําที่สังเกตเห็นเป็นก่ีเมตร 
 1) 0.3 
 2) 0.9 
 3) 1.1 
 4) 3.6  
2. ผู้สังเกตคนหนึ่งเริ่มเคลื่อนที่ด้วยความเร็วคงที่เข้าหาแหล่งกําเนิดเสียงความถ่ีคงที่ค่าหนึ่งซึ่งอยู่นิ่ง แล้วผ่าน

เลยไป กราฟในข้อใดแสดงถึงความถ่ีของเสียงที่ผู้สังเกตวัดได้ ถ้า A คือตําแหน่งที่ต้ังของแหล่งกําเนิดเสียง 
 

 1) 

ตําแหน่ง

ความถ่ี

A

 2) 

ตําแหน่ง

ความถ่ี

A

   

 

 3) 

ตําแหน่ง

ความถ่ี

A

 4) 

ตําแหน่ง

ความถ่ี

A
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3. ผลการทดลองการแทรกสอดของแสงจากช่องแคบคู่เป็นดังนี้ 
A B

  
 ถ้าพบว่า ความต่างระยะทาง (path difference) ของระยะทางจากช่องแคบที่หนึ่ง (S1) ไปยังก่ึงกลาง

ของแถบมืด A และ ระยะทางจากช่องแคบที่สอง (S2) ไปยังก่ึงกลางของแถบมืด A มีค่ามากกว่าความ
ต่างระยะทางของระยะทางจากช่องแคบที่หนึ่ง (S1) ไปยังก่ึงกลางของแถบมืด B และ ระยะทางจากช่อง
แคบที่สอง (S2) ไปยังก่ึงกลางของแถบมืด B อยู่ 500 นาโนเมตร ความยาวคล่ืนของแสงที่ใช้เท่ากับก่ีนาโนเมตร 

 1) 250 
 2) 333 
 3) 500 
 4) 750  
4. นักเรียนคนหนึ่งสะบัดเชือกขึ้นลงให้เกิดคล่ืนในเส้นเชือก ถ้าเขาเพิ่มความถ่ีในการสะบัดเชือกเป็น 2 เท่า 

โดยที่เชือกยังคงมีความตึงเชือกเท่าเดิม ข้อใดถูกต้องเก่ียวกับอัตราเร็วของคล่ืนในเส้นเชือก ณ ขณะนี้ 
 1) เท่าเดิม โดยความยาวคลื่นเพ่ิมเป็น 2 เท่า 
 2) เท่าเดิม โดยความยาวคลื่นลดลงเป็น 2 เท่า 
 3) เพ่ิมขึ้นเป็น 2 เท่า โดยความยาวคลื่นเท่าเดิม 
 4) เพ่ิมขึ้นเป็น 2 เท่า โดยความยาวคลื่นเพ่ิมขึ้นเป็น 2 เท่า  
5. สมศักดิ์ยืนอยู่ห่างจากแหล่งกําเนิดเสียงที่แผ่ในทุกทิศทางอย่างสม่ําเสมอเป็นระยะทาง 5 เมตร เขาวัด

ระดับความเข้มเสียงได้ 70 เดซิเบล ถ้าสมศรีซึ่งอยู่ห่างจากแหล่งกําเนิดเสียงเป็นระยะ 20 เมตร จะวัด
ระดับความเข้มเสียงได้ก่ีเดซิเบล 

 1) 17.5 
 2) 58 
 3) 64 
 4) 70  
6. นักเรียนคนหนึ่งทําการทดลองเคาะส้อมเสียงที่ไม่ทราบความถี่อันหนึ่งเหนือปากหลอดเรโซแนนซ์อันหนึ่ง

ซึ่งยาว 1 เมตร พบว่าได้ยินเสียงดังขึ้นครั้งแรกเมื่อมีระดับน้ําในหลอดสูง 12.5 เซนติเมตร และครั้งที่สอง
เมื่อเติมน้ําลงไปอีก 25 เซนติเมตร ถ้าเขายังคงเติมน้ําเพ่ิมขึ้นเรื่อยๆ เขาจะได้ยินเสียงดังขึ้นอีกก่ีครั้ง 

 1) 2 
 2) 3 
 3) 4 
 4) 5 
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7. ฉายแสงเลเซอร์ในอากาศตกกระทบวัตถุโปร่งใสชนิดหนึ่งที่มีดัชนีหักเห 1.5 ถ้ามุมตกกระทบเท่ากับ 30 องศา 
ลําเลเซอร์นี้จะทะลุออกจากแท่งวัตถุนี้เป็นครั้งแรกที่ด้านใด 

 1) A 
 2) B 
 3) C 
 4) D  
8. วางวัตถุไว้ห่างจากฉากเป็นระยะคงที่ค่าหนึ่ง เมื่อวางเลนส์บางอันหนึ่งระหว่างวัตถุกับฉาก โดยให้เลนส์อยู่

ใกล้กับฉากมากกว่าวัตถุ พบว่า เกิดภาพชัดเจนบนฉาก ถ้าต้องการให้เกิดภาพชัดเจนบนฉากแต่มีขนาด
ใหญ่ขึ้นกว่าตอนแรก จะต้องเล่ือนส่ิงใด (เพียงอย่างเดียวเท่านั้น) จากตําแหน่งปัจจุบัน 

 1) เล่ือนฉากให้ใกล้เลนส์มากขึ้น 
 2) เล่ือนฉากให้ไกลเลนส์ออกไป 
 3) เล่ือนเลนส์ให้ใกล้ฉากมากขึ้น 
 4) เล่ือนเลนส์ให้ไกลฉากออกไป  
9. นักเรียนคนหนึ่งทําการทดลองการแทรกสอดจากสลิตคู่ของยัง พบว่า ผลต่างของระยะทางจากสลิตที่หนึ่ง

ไปยังตําแหน่งแถบสว่างลําดับที่สองจากแถบสว่างกลางและจากสลิตที่สองไปยังแถบสว่างเดียวกันนั้น  
เป็น 1200 นาโนเมตร ผลต่างของระยะทางจากสลิตที่หนึ่งไปยังตําแหน่งแถบมืดลําดับที่สองจาก
แถบสว่างกลางและฉากสลิตที่สองไปยังแถบมือเดียวกันนั้นเป็นก่ีนาโนเมตร 

 1) 700 
 2) 800 
 3) 900 
 4) 1000 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A

B

C

D
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 Note 
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สมบัติเชิงกลของสาร  
 

สมบัติเชิงกลของของแข็ง 
 ความเค้น   =  A

F  

 ความเครียด  = L
L∆  

 มอดูลัสของยัง  = เครียด
เค้น  

 ของไหล คือ สสารที่สามารถเปลี่ยนแปลงรูปร่างตามภาชนะที่บรรจุได้ มีอยู่ 2 สถานะ คือ 
 1. สสารที่มีสถานะเป็นของเหลว 
 2. สสารที่มีสถานะเป็นแก๊ส 
 สําหรับบทนี้เราจะสนใจเฉพาะของไหลที่เป็นของเหลวเท่านั้น ส่วนของไหลที่อยู่ในสถานะแก๊ส เราจะไปดู
กันในหัวข้อถัดไป นะครับ... สําหรับบทนี้ประเด็นสําคัญจะมีอยู่แค่ 2 หัวข้อใหญ่ๆ ได้แก่  
 1. คุณสมบัติที่สําคัญของของเหลว (ความหนาแน่น ความดัน และแรงลอยตัว) 
 2. ของเหลวที่ไหล 
 

1. ความหนาแนน (Density) 
 ความหนาแน่น คือ น้ําหนักหรือปริมาณ (หรือมวล) ของสาร 1 หน่วยปริมาตร ซึ่งสามารถเขียน      
สูตรง่ายๆ ได้ คือ 
 

ρ = V
m  

 
 เกร็ดท่ีต้องรู้ 
 - หน่วยที่นิยมใช้วัดความหนาแน่นมี 2 หน่วย คือ g/cm3 และ kg/m3  
 - ความหนาแน่นของน้ํามีค่าเท่ากับ 1 g/cm3 หรือ 1000 kg/m3  
 นอกจากความหนาแน่นธรรมดาแล้ว เรายังสามารถใช้ความถ่วงจําเพาะหรือความหนาแน่นสัมพัทธ์ใน
การบอกค่าความหนาแน่นของของเหลวได้ ซึ่งค่า... 
 ความถ่วงจําเพาะ (Specific Gravity) หรือความหนาแน่นสัมพัทธ์ คือ ความหนาแน่นของวัตถุที่บอก
เป็นจํานวนเท่าของความหนาแน่นของน้ํา พูดง่ายๆ คือ ถ้าสารมีค่า SG = 1.5 สารตัวนั้นจะมีค่าความหนาแน่น
เท่ากับ 1.5 เท่าของความหนาแน่นของน้ํา หรือ 1.5 g/cm3  
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2. ความดัน 
 ความดัน คือ ขนาดของแรงที่กดทับลงบนพ้ืนที่ 1 หน่วยซึ่งสามารถเขียนเป็นสมการได้ง่ายๆ คือ ... 
 
    P = A

F  

    P = ความดันเป็นปริมาณสเกล่าร์ มีหน่วยเป็น N/m2 หรือ Pascal  
 
 ความดันของของเหลว เนื่องจากของเหลวมีน้ําหนักดังนั้นเมื่อน้องพิจารณาภาชนะอันหนึ่งใส่น้ําที่มีความสูง H 
น้องจะพบว่าที่ก้นภาชนะจะมีแรงกดจากน้ําหนักของของเหลวที่บรรจุอยู่ นั่นก็คือ ... 
 

 
 

P  =  A
F   =  A

mg   =  A
V)g( ρ   =  A

Ah)g(ρ   =  ρgh 
 
 เนื่องจากของไหลสามารถไหลไปได้ทุกทิศทาง ดังนั้นเวลาของไหลถูกกดในทิศทางใดทิศทางหนึ่ง ความดัน  
ที่เกิดขึ้นจะผลักให้ของเหลวไหลออกไปทุกทิศทุกทาง 
 เกร็ดต้องรู้ 
 - จากสูตรนี้เราจะเห็นได้ว่าความดันของของเหลวขึ้นอยู่กับความลึกของของเหลวเท่านั้น พูดง่ายๆ คือ 
ในของเหลวชนิดเดียวกัน จุด 2 จุดที่มีระดับความลึกเท่ากัน (ระดับเดียวกัน) จะมีความดันเท่ากัน 
 - ความดันที่เราคํานวณจากสูตร P = ρgh เป็นความดันเนื่องจากของเหลวเท่านั้น แต่เนื่องจาก     
รอบๆ ตัว (อากาศ) ก็มีความดันอากาศ (หรือความดันบรรยากาศ) ดังนั้นหากเราต้องการหาความดันทั้งหมด   
ที่กดที่ก้นถัง เราต้องบวกค่าความดันบรรยากาศเข้าไปด้วย เราเรียกความดันทั้งหมดหรือความดันรวมนี้ว่า 
ความดันสัมบูรณ์  
 บทประยุกต์เรื่องความดันของเหลว 
 สําหรับบทประยุกต์เรื่องนี้มีอยู่ 3 หัวข้อใหญ่ๆ ที่น้องต้องทําให้ได้ ได้แก่ ...(1) หลอดรูปตัว U... และ ...
(2) แรงดันที่ของเหลวกระทําต่อเขื่อน... และ ...(3) กฎของปาสคาล  
 2.1 หลอดรูปตัว U 
 
 
 “สําหรับหลักการคํานวณเรื่องนี้ มีหลักแค่ข้อเดียว 

คือ ของเหลวชนิดเดียวกันท่ีระดับเดียวกันจะมีความ
ดันต้องเท่ากัน” 
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 2.2 แรงดันท่ีผิวข้างของเขื่อน 
  โดยปกติถ้าน้องอยากหาแรงดันจากความดัน น้องสามารถหาได้จาก F = PA 
  ***แต่สําหรับแรงดันที่เขื่อน...น้องไม่สามารถหาแรงดันที่ของเหลวกระทํากับเขื่อนได้จาก F = PA 
ได้โดยตรง 
  ***เพราะความดันที่น้ํากระทําที่ผนังเขื่อนมีค่าไม่คงที่ขึ้นอยู่กับระดับความลึก 
 

   
 ดังนั้นแรงดันที่น้ํากระทําต่อผนังเขื่อนสามารถหาได้จาก F = PA เนื่องจากความดันที่กระทําที่ผนังเขื่อน
มีค่าไม่เท่ากัน ดังนั้นตัวความดัน P เราต้องใช้ความดันเฉลี่ย 

    Pเฉลี่ย = 2
)P  (P มากน้อย +  

 ดังนั้น เราจะได้แรงดันที่ของเหลวกระทํากับผนังเขื่อนมีค่าเท่ากับ 

    F = 2
)P  (P มากน้อย +  × A 

3. แรงลอยตัว 
 แรงลอยตัว คือ แรงที่มาพยุงวัตถุไว้เวลาที่วัตถุจมอยู่ในน้ํา แต่ก่อนที่เราจะมาหาแรงลอยตัวกัน พ่ีอยาก
พูดถึงเรื่องของอาร์คิมิดิสก่อน ซึ่งหลักของอาร์คิมิดิสมีแค่ 2 ข้อใหญ่ๆ คือ  
 ข้อท่ี 1 → “เมื่อนําวัตถุที่มีปริมาตร V จุ่มลงในของเหลว ของเหลวจะถูกแทนที่ด้วยปริมาตร V”  
 ข้อท่ี 2 → เมื่อนําวัตถุไปใส่ในของเหลว อาร์คิมิดิสพบว่าของเหลวจะออกแรงพยุงวัตถุไว้ ซึ่งแรงที่

พยุงวัตถุนี้จะมีค่าเท่ากับน้ําหนักของของเหลวที่ถูกแทนที่ พูดง่ายๆ คือ 
   “แรงลอยตัวท่ีเกิดข้ึนจะมีค่าเท่ากับน้ําหนักของน้ําท่ีถูกแทนที่” 
 
 FB = mLg = ρLVจมg 
 FB = แรงลอยตัว = แรงที่ของเหลวพยุงวัตถุ 
 ρL = ความหนาแน่นของของเหลว 
 Vจม = ปริมาตรของวัตถุที่จุ่มอยู่ในของเหลว หรือปริมาตรที่ของเหลวถูกแทนที่ 
 g = ค่าความเร่งเนื่องจากแรงโน้มถ่วง = 10 m/S2  
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 Note 
 - ถ้าแรงลอยตัวมีค่าเท่ากับน้ําหนักของวัตถุ → วัตถุก็จะลอยอยู่บนผิวน้ํา 
 - ถ้าแรงลอยตัวมีน้อยกว่าน้ําหนักของวัตถุ → วัตถุก็จะจมลงสู่ก้นน้ํา 
 
 เคล็ดลับการคํานวณเรื่องแรงลอยตัว *** ใช้เรื่องของสมดุลกลคิด *** 
 1. เลือกวัตถุที่อยู่ในของเหลวเป็นระบบแล้วเขียนแรงภายนอก (อย่าลืมแรงลอยตัว) 
 2. จับแรงขึ้นเท่ากับแรงลง 
 
 

4. การไหลของของเหลว 
 ในหัวข้อข้างต้นที่ผ่านมา ได้พูดเรื่องของคุณสมบัติทั้งหมดของของเหลวไปหมดแล้วนะครับ พอมาถึง
หัวข้อนี้ส่ิงที่น้องจะได้เจอจะเป็นเรื่องของของเหลวที่ไหล โดยถ้าเราพูดถึงของเหลวที่ไหลอยู่ น้องจําไว้เลยนะ
ครับว่ามันต้องเป็นไปตามกฎ 2 ข้อ คือ 
 1. กฎการอนุรักษ์มวล (ของเหลวที่ไหลอยู่ในท่อ ไม่สามารถงอกออกมาได้หรือหายไปได้) 
 2. กฎการอนุรักษ์พลังงาน (พลังงานรวมของของเหลวต้องมีค่าเท่ากัน)  
 4.1 กฎการอนุรักษ์มวล 
  ถ้าน้องพิจารณาของเหลวที่ไหลผ่านส่วนหนึ่งๆ ของท่อ (ดูรูปข้างล่าง) น้องจะเห็นได้ว่ามวล
ของเหลวที่ไหลเข้ากับมวลของเหลวที่ไหลออกต้องมีค่าเท่ากัน ดังนั้นเราจึงสามารถเขียนเป็นสมการได้ทันทีว่า 
 

 
 
 
    มวลท่ีไหลเข้าด้าน 1 ใน 1 วินาที = มวลท่ีไหลออกด้าน 2 ใน 1 วินาที 
     : 
     : 
    A1v1 = A2v2 

 
 
 
 



 

 โครงการแบรนด์ซัมเมอร์แคมป์ ปีท่ี 27 __________________________________ วิทยาศาสตร์ ฟิสิกส์ (77) 

 4.2 กฎการอนุรักษ์พลังงาน  
  จาก Concept เรื่องพลังงาน น้องสามารถเอามาประยุกต์เข้ากับเรื่องของเหลวได้ ดังนั้นถ้าเราพูด
ถึงพลังงานในของเหลว พลังงานในของเหลวแน่นอนก็คือส่ิงที่มีอยู่ในของเหลวที่พร้อมทําให้ของเหลวเคลื่อนที่ 
ซึ่งพลังงานในของเหลวมีอยู่ทั้งหมด 3 รูปแบบ ได้แก่  
  1. พลังงานศักย์ พลังงานที่อยู่ในของเหลวที่มีความสูง 
  2. พลังงานจลน์ พลังงานที่อยู่ในของเหลวที่มีความเร็ว 
  3. พลังงานจากความดัน พลังงานที่อยู่ในของเหลวที่มีความดัน (เนื่องจากความดันในของเหลว 
มันดันให้ของเหลวพร้อมที่จะเคลื่อนที่ไปข้างหน้าอยู่แล้ว) 
 
 
 
 พลังงานศักย์ในของเหลวสีฟ้าสามารถหาได้จาก 
    EP = mgh 
 
 
 
 
 
 พลังงานจลน์ในของเหลวสีฟ้าสามารถหาได้จาก 
    EK = (1/2) mv2  
 
 
 
 
 
 พลังงานจลน์ในของเหลวสีฟ้าสามารถหาได้จาก 
    EPressure = PV  
 
 
 
 ดังนั้นเราจะได้พลังงานรวมในของเหลวเป็น 
 
 Etotal = EP + EK + EPressure  
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 เอาหล่ะทีนี้น้องรู้แล้วนะครับว่าในของเหลวทุกชนิด มันจะมีพลังงานทั้ง 3 อันนี้อยู่ที่ผลักให้มันเคลื่อนที่ไป
ดังนั้นถ้าน้องพิจารณาพลังงานในของเหลวที่ไหลในท่อ 
 

 
 
 จากกฎอนุรักษ์พลังงานน้องจะได้ทันทีว่า 
 
 Etotal (ที่จุดที่ 1) = Etotal (ที่จุดที่ 2) 
 mgh1 + (1/2) 2

1m  + P1V1 = mgh2 + (1/2) 2
2m  + P2V2  

 “ถ้าเราเอาปริมาตรของของเหลวหารตลอด” 

 ρgh1 + (1/2) 2
1ρv  + P1  = ρgh2 + (1/2) 2

2ρv  + P2        (หลักของแบร์นูลีส์) 
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แนวขอสอบ 
 
1. กระบอกฉีดยาฆ่าแมลงอยู่ในแนวราบ ประกอบด้วยลูกสูบพ้ืนที่หน้าตัด 10 ตารางเซนติเมตร และปลาย

กระบอกเป็นรูเล็กๆ พ้ืนที่หน้าตัด 2 ตารางมิลลิเมตร อากาศที่ถูกอัดจะพ่นผ่านปลายท่อขนาดเล็กวางตัวใน
แนวดิ่งที่จุ่มในน้ําผสมยาฆ่าแมลง สมมติให้ระดับผิวน้ําอยู่ตํ่ากว่ารู 10 เซนติเมตร และประมาณว่าน้ํายามี
ความหนาแน่น 1000 กิโลกรัม/ลูกบาศก์เมตร ถ้าเราออกแรง 10 นิวตัน ดันลูกสูบให้เคล่ือนที่ด้วยอัตราเร็ว 
10 เซนติเมตร/วินาที น้ํายาจะถูกดูดขึ้นมาตามท่อขนาดเล็กและพ่นออกไปได้เมื่ออากาศในกระบอกสูบถูก
อัดจนมีความหนาแน่นใกล้เคียงก่ีกิโลกรัม/ลูกบาศก์เมตร 

 1) 5 
 2) 7 
 3) 9 
 4) 11  
2. ลวดโลหะเส้นหนึ่งเดิมมีความยาว 2.0000 เมตร ออกแรงดึงเส้นลวดเส้นนี้จนมีความเครียด 1.000 × 10-3 

ความยาวของลวดเส้นนี้ภายใต้แรงดึงมีค่าประมาณกี่เมตร 
 1) 1.000 × 10-3 
 2) 1.002 × 10-3 
 3) 2.001 
 4) 2.002   
3. ลูกบอลถูกเตะออกไปด้วยอัตราเร็ว 10 เมตรต่อวินาทีในอากาศที่หยุดนิ่งและหมุนรอบตัวเองด้วยความถ่ี  

π2
10

 
Hz การหมุนรอบตัวเองทําให้ความเร็วสัมพัทธ์ของอากาศเทียบกับผิวของลูกบอลแตกต่างกันไปโดยด้าน

หนึ่งจะมีค่ามากกว่า 10 เมตรต่อวินาทีและอีกด้านหนึ่งจะมีค่าน้อยกว่า 10 เมตรต่อวินาที ถ้าอากาศมีความ
หนาแน่น 1.1 กิโลกรัม/ลูกบาศก์เมตร จงหาว่าจุด A และ B มีความแตกต่างของความดันก่ีพาสคัล 
กําหนดให้ลูกบอลมีรัศมี 15 เซนติเมตร 

 1) 33 
 2) 56 
 3) 66 
 4) 112 
 
 
 
 
 
 
 

A

B

10 m/s
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 Note 
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 ลําดับบทท่ีออกสอบ (จากมาก → น้อย) เรื่องท่ีต้องดูเป็นพิเศษ (ต้องฝึกโจทย์ให้มาก)  
 1. ______________________  A. ______________________
 2. ______________________  B. ______________________
 3. ______________________  C. ______________________
 4. ______________________  D. ______________________
 5. ______________________  E. ______________________
 6. ______________________  F. ______________________
 7. ______________________  G. ______________________
 8. ______________________  H. ______________________
 9. ______________________  I. ______________________
 10. ______________________  J. ______________________
 11. ______________________  K. ______________________
 12. ______________________  L. ______________________
  
 
 
 
 
 1.  แม่นหลัก/สูตร 1. ต้องทํา Short Note 
 2.  แม่นหน่วย 2. หากฝึกโจทย์และคิดไม่ออกให้ Open Book  
 3.  หาตัวแปรที่โจทย์ถามให้เจอ  ทําก่อนจะไปดูเฉลย 
 4.  ทํา Shortest Route 3. ฝึกจับเวลาเสมอ (จําลองการสอบ) 
  (หาเส้นทางคํานวณที่ส้ันที่สุด) 4. เมื่อพบข้อผิดพลาดจากการฝึก ให้จดทิ้งไว้หน้า 
  5.  เร็ว/รอบคอบ  ข้อคําถาม และจดลง Short Note เอาไว้ทบทวน 
 6.  (ถ้าจําเป็น) ให้เดาแบบดูข้อสอบ 5. อ่าน/ฝึก ตามลําดับความสําคัญ 
 7.  ระวัง ! ค่าคงที่/ใช้ตามที่ข้อสอบกําหนด  (เน้น บท/เรื่องที่ออกสอบมากก่อน) 



 

วิทยาศาสตร์ ฟิสิกส์ (82) ___________________________________ โครงการแบรนด์ซัมเมอร์แคมป์ ปีท่ี 27 

วิเคราะหขอสอบ PAT 2 ฟสิกส มี.ค. ป 58 
 

ข้อสอบปี 2558 PAT 2 
วิชา วิทยาศาสตร์ 
PART : PHYSICS ลําดับ หัวข้อ จํานวน 

ข้อสอบ % ท่ีออก % สะสม 

 1 แสง 3 11 11 

 2 ของแข็ง ของเหลว และของไหล 3 11 22 

 3 ฟิสิกส์อะตอม 3 11 33 

 4 บทนําและการนับ 2 7 41 

 5 โมเมนตัม 2 7 48 

50% 6 การเคลื่อนท่ีแบบซิมเปิลฮาร์มอนิก 2 7 56 

 7 แก๊สและทฤษฎีจลน์ 2 7 63 

 8 การเคลื่อนที่แนวตรง 1 8 67 

 9 กฎของนิวตัน 1 4 70 

 10 งานและพลังงาน 1 4 74 

80% 11 การเคลื่อนท่ีวงกลมและดวงดาว 1 4 78 

 12 เสียง 1 4 81 

 13 ไฟฟ้าสถิต 1 4 85 

 14 ไฟฟ้ากระแสตรง 1 4 89 

 15 ไฟฟ้ากระแสสลับ 1 4 93 

 16 คล่ืนแม่เหล็กไฟฟ้าและแสงเชิงฟิสิกส์ 1 4 96 

 17 ฟิสิกส์นิวเคลียร์ 1 4 100 

 18 สมดุลกล 0 0 100 

 19 การเคลื่อนที่วิถีโค้ง 0 0 100 

 20 การเคลื่อนที่แบบหมุน 0 0 100 

 21 คล่ืน 0 0 100 

 22 แม่เหล็กไฟฟ้า 0 0 100 

  รวม 27 100  
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วิเคราะหขอสอบ PAT 2 ฟสิกส พ.ย. ป 57 
 

ข้อสอบปี 2557 PAT 2 
วิชา วิทยาศาสตร์ 
PART : PHYSICS ลําดับ หัวข้อ จํานวน 

ข้อสอบ % ท่ีออก % สะสม 

 1 ของแข็ง ของเหลว และของไหล 3 10 10 

 2 การเคลื่อนที่แนวตรง 2 7 17 

 3 การเคลื่อนที่วงกลมและดวงดาว 2 7 24 

 4 การเคลื่อนที่แบบซิมเปิลฮาร์มอนิก 2 7 31 

 5 แสง 2 7 38 

 6 แก๊สและทฤษฎีจลน์ 2 7 45 

50% 7 ไฟฟ้ากระแสสลับ 2 7 52 

 8 ฟิสิกส์อะตอม 2 7 59 

 9 กฎของนิวตัน 1 3 62 

 10 สมดุลกล 1 3 66 

 11 งานและพลังงาน 1 3 69 

 12 โมเมนตัม 1 3 72 

80% 13 การเคลื่อนท่ีวิถีโค้ง 1 3 76 

 14 คล่ืน 1 3 79 

 15 เสียง 1 3 83 

 16 ไฟฟ้าสถิต 1 3 86 

 17 ไฟฟ้ากระแสตรง 1 3 90 

 18 แม่เหล็กไฟฟ้า 1 3 93 

 19 คล่ืนแม่เหล็กไฟฟ้าและแสงเชิงฟิสิกส์ 1 3 97 

 20 ฟิสิกส์นิวเคลียร์ 1 3 100 

 21 บทนําและการนับ 0 0 100 

 22 การเคลื่อนที่แบบหมุน 0 0 100 

  รวม 29 100  
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ไฟฟาสถิต 
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แนวขอสอบ 
 
1. จงลําดับเหตุการณ์ที่ทําให้อิเล็กโทรสโคปที่มีประจุไฟฟ้าอยู่แล้วเปลี่ยนเป็นประจุด้านตรงข้าม 
  ก.  ต่อสายดินเข้ากับอิเล็กโทรสโคป 
  ข.  เอาสายดินออกจากอิเล็กโทรสโคป 
  ค.  นําวัตถุที่มีประจุไฟฟ้าเหมือนอิเล็กโทรสโคปเข้าใกล้อิเล็กโทรสโคป 
  ง.  นําวัตถุที่มีประจุไฟฟ้าเหมือนอิเล็กโทรสโคปออกห่างจากอิเล็กโทรสโคป 
 1) ค. → ก. → ง. → ข.  2) ค. → ก. → ข. → ง.  
 3) ก. → ค. → ง. → ข.  4) ก. → ข. → ค. → ง. 
 
2. ระบบที่มีประจุ +Q, +2Q และ -Q เรียงตัวในแนวเส้นตรงโดยมีระยะระหว่างกันเท่ากับ R ดังรูป 
 

  
 ระบบนี้มีพลังงานศักย์ไฟฟ้าเท่าใด 

 1) 2R
kQ2

   2) R
kQ2

  

 3) - 2R
kQ2

   4) - R
2kQ2

 

 
3. อิเล็กตรอนตัวหนึ่งกําลังถูกดูดจากสภาพหยุดนิ่ง เข้าไปหาตัวนําทรงกลมรัศมี R ซึ่งมีศักย์ไฟฟ้าที่ผิวเท่ากับ 

+V0 ถ้าอิเล็กตรอนดังกล่าวเริ่มต้นจากระยะ 4R (วัดจากศูนย์กลางทรงกลม) เมื่อเข้าชนผิวตัวนําทรงกลม 
จะมีอัตราเร็วประมาณเท่าใด ให้ประจุต่อมวลของอิเล็กตรอนคือ r 

 1) 2
1

0rV    2) 2
1

06rV   

 3) 2
3

0rV    4) 3 0rV  

 
4. แขวนทรงกลมมวล M ที่มีประจุไฟฟ้า +Q ด้วยเชือกเบาไว้ระหว่างแผ่นตัวนําขนานขนาดใหญ่ที่วาง       

ในแนวตั้งและอยู่ห่างกัน D ถ้าต้องการให้แนวเชือกที่แขวนทรงกลมเบนทํามุม 37 องศากับแนวดิ่ง จะต้องให้
ความต่างศักย์ระหว่างแผ่นตัวนําขนานขนาดเท่าใด  

 1) 5Q
3MgD    2) 4Q

3MgD   

 3) 3MgD
4Q    4) 3Mg

QD  
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5. ละอองน้ํามันมีเส้นผ่านศูนย์กลาง 4 ไมโครเมตร มีประจุบวกถูกทําให้ลอยนิ่งในอากาศ โดยมีสนามไฟฟ้า 
ในแนวดิ่งที่เกิดจากแผ่นตัวนําคู่ขนานวางห่างกัน 2 เซนติเมตร ความต่างศักย์ของแผ่นตัวนําคู่ขนาน         
มีค่าประมาณกี่โวลต์ โดยความหนาแน่นของละอองน้ํามันเท่ากับ 300 กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร 

 1) 12   2) 120 
 3) 1,200   4) 12,000 
 
 
6. วงจรไฟฟ้าหนึ่งประกอบด้วยตัวเก็บประจุ C1, C2, C3 และ C4 ที่มีค่าความจุเท่ากับ 4, 1, 3 และ 2 ไมโครฟารัด 

ตามลําดับ ดังรูป 
 

  
 เมื่อสับสวิตช์ไฟฟ้าลงช่วงระยะเวลาหนึ่ง หลังจากนั้นจึงดึงสวิตช์ไฟฟ้าขึ้น ความต่างศักย์ไฟฟ้าคร่อมตัวเก็บ

ประจุ C1, C2, C3 และ C4 มีค่าก่ีโวลต์ ตามลําดับ  
 1) 0.00, 0.00, 0.00, 0.00  2) 2.50, 1.25, 1.25, 1.25 
 3) 2.50, 0.00, 0.00, 1.25  4) 1.25, 1.25, 1.25, 2.50 
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 Note 
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ไฟฟากระแสตรง 
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แนวขอสอบ 
 
7. วัสดุทรงกระบอก 2 ชิ้น ชิ้นหนึ่งมีความยาว l มีรัศมี 2r ชิ้นที่สองมีความยาว 3l  มีรัศมี r ทําจากวัสดุชนิด

เดียวกัน ถ้าทรงกระบอกอ้วนมีความต้านทาน R ทรงกระบอกผอมจะมีความต้านทานเท่าใด 
 1) 12R   2) 4R 
 3) 4

3 R   4) 3
2 R

  
 
8. แกลแวนอมิเตอร์แบบเข็มตัวหนึ่งวัดค่าความต้านทาน (RG) ได้เท่ากับ 1,500 โอห์ม หน้าปัดแสดงผลได้

สูงสุด 2 มิลลิแอมแปร์ ถูกดัดแปลงเป็นแอมมิเตอร์ที่วัดกระแสไฟฟ้าได้สูงสุด 10 มิลลิแอมแปร์ โดยการนํา
ตัวต้านทานชันต์ (RS) มาต่อขนาน เมื่อนําแอมมิเตอร์ดังกล่าวไปวัดกระแสไฟฟ้าจริงขนาด 10 มิลลิแอมแปร์ 
ปรากฏว่าเข็มของแกลแวนอมิเตอร์เบนไปแต่ไม่ถึงเต็มสเกล 

 พิจารณาข้อสันนิษฐานต่อไปนี้ 
  ก. ค่า RG ที่วัดได้มีค่าน้อยเกินไป 
  ข. ค่า RG ที่วัดได้มีค่ามากเกินไป 
  ค. คํานวณค่า RS ผิด โดยคํานวณแล้วให้ค่าน้อยเกินไป 
  ง. คํานวณค่า RS ผิด โดยคํานวณแล้วให้ค่ามากเกินไป 
 ข้อสันนิษฐานใดที่อาจเป็นไปได้ 
 1) ก. หรือ ค.   2) ก. หรือ ง. 
 3) ข. หรือ ค.   4) ข. หรือ ง. 
 
9. ถ่านไฟฉายก้อนหนึ่งฉลากที่ด้านข้าง 2.5 โวลต์ นํามาต่อกับหลอดไฟขนาด 5 วัตต์ วัดความต่างศักย์

ระหว่างขั้วบวก และขั้วลบของถ่านไฟฉายได้ 2.0 โวลต์ โดยวัดกระแสไฟฟ้าที่ผ่านหลอดไฟ 1 แอมแปร์ 
เพราะอะไรความต่างศักย์ที่วัดได้กับที่ระบุในฉลากไม่เท่ากัน 

 1) หลอดไฟต้านการไหลของกระแสไฟฟ้า จึงทําให้ความต่างศักย์ลดลงจาก 2.5 โวลต์ เหลือ 2.0 โวลต์ 
 2) ความคลาดเคลื่อนในการผลิตถ่านไฟฉาย 
 3) เป็นความต่างศักย์คร่อมตัวต้านทานภายในถ่านไฟฉาย        
 4) เป็นความต่างศักย์ตกคร่อมหลอดไฟ 
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10. พิจารณาวงจรดังรูป 
 

  
 เง่ือนไขใดต่อไปนี้ ทําให้กําลังที่ได้จากตัวต้านทาน R มีค่ามากที่สุด 
 1) R = r   2) R = 2r 
 3) R = 5r   4) R = 10r 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 โครงการแบรนด์ซัมเมอร์แคมป์ ปีท่ี 27 _________________________________ วิทยาศาสตร์ ฟิสิกส์ (103) 

 

 Note 
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แมเหล็กไฟฟา 
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แนวขอสอบ 
 
11. ถ้าสับสวิตช์ แหวนอะลูมิเนียมของทั้ง 2 รูป จะเป็นอย่างไร 
 

เสาล่ืน เสาล่ืน

แหวนอะลูมิเนียมแหวนอะลูมิเนียม

สวิตช์ สวิตช์
(X) (Y)   

 1) แหวนอะลูมิเนียมจะเด้งขึ้น แล้วตกกลับลงมาที่เดิมทั้ง 2 รูป 
 2) แหวนอะลูมิเนียมจะเด้งขึ้น แล้วลอยค้างทั้ง 2 รูป 
 3) แหวนอะลูมิเนียมของรูป X จะเด้งขึ้น แล้วตกกลับลงมาที่เดิม ส่วนของรูป Y จะเด้งขึ้น แล้วลอยค้าง 
 4) แหวนอะลูมิเนียมของรูป X จะเด้งขึ้น แล้วตกกลับลงมาที่เดิม ส่วนของรูป Y จะไม่ขยับ 
 
12. ปล่อยวงลวดให้ตกลงมาในแนวด่ิงภายใต้แรงโน้มถ่วงโลก จากกึ่งกลางแท่งแม่เหล็กถาวรดังรูป ข้อสรุป

เก่ียวกับแรงเคลื่อนไฟฟ้าเหนี่ยวนํา ข้อใดถูกต้อง 
 

N

gv

  
 1) ขนาดกําลังเพ่ิม ทิศทวนเข็มนาฬิกา 
 2) ขนาดกําลังเพ่ิม ทิศตามเข็มนาฬิกา   
 3) ขนาดกําลังลด ทิศทวนเข็มนาฬิกา 
 4) ขนาดกําลังลด ทิศตามเข็มนาฬิกา 
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13. ทันทีที่เปิดสวิตช์ S ที่เชื่อมกับลวดตัวนํา ก จะเกิดอะไรขึ้นบนลวดตัวนํา ข 
 

  
 1) หลอดไฟสว่างขึ้นชั่วขณะ 
 2) ลวด ข ถูกดูดเข้าหาลวด ก 
 3) เกิดกระแสบนลวด ข ในทิศตามเข็มนาฬิกา 
 4) ถูกทุกข้อ 
 
14. วางลวดตัวนํายาว 30 เซนติเมตร บนรางตัวนํายาวมากที่มีความต้านทานน้อยมากและต่อกับตัวต้านทาน 

3 โอห์ม โดยรางตัวนําวางห่างกัน 15 เซนติเมตร ดังรูป จะต้องออกแรงกระทํากับเส้นลวดก่ีนิวตัน เพ่ือให้
เส้นลวดเคล่ือนที่ด้วยความเร็วคงที่ 2 เมตรต่อวินาที กําหนดให้สนามแม่เหล็กมีความเข้ม 3 เทสสา  

 
ลวดตัวนํา

  
 1) 0.060   2) 0.085   
 3) 0.135   4) 0.150 
 
15. ลวดตัวนําตรงยาว L มีกระแสไฟฟ้า I ไหลในทิศ -y ตามแนวยาวของเส้นลวด ถ้าเส้นลวดนี้อยู่ใน

สนามแม่เหล็กสม่ําเสมอที่มีองค์ประกอบตามแนวแกน x, y และ z เป็น 6, 7 และ 8 เทสสา ตามลําดับ 
ขนาดของแรงแม่เหล็กที่กระทําต่อลวดตัวนําคือข้อใด 

 1) 5 IL   2) 5IL 
 3) 10 IL   4) 10IL 
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16. เส้นลวดตัวนําเส้นตรง 2 เส้น วางขนานกันบนโต๊ะ มีกระแสไฟฟ้าไหลในเส้นลวดทั้ง 2 นี้ ในทิศตรงข้ามกัน 
ข้อใดถูกต้องเก่ียวกับแรงแม่เหล็กที่กระทําต่อเส้นลวดนี้ 

 1) ลวดทั้งสองเส้นผลักกัน 
 2) ลวดทั้งสองเส้นดูดกัน 
 3) ลวดทั้งสองเส้นถูกแรงกระทําในทิศขึ้นต้ังฉากกับพ้ืนโต๊ะ 
 4) ลวดเส้นหนึ่งถูกแรงกระทําในทิศขึ้นต้ังฉากกับพ้ืนโต๊ะ ลวดอีกเส้นหนึ่งถูกแรงกระทําในทิศลงตั้งฉากกับ

พ้ืนโต๊ะ 
 
17. แบบจําลองของเครื่องกําเนิดไฟฟ้าเป็นดังรูป 
 

  
 ถ้าเราเปลี่ยนแม่เหล็กให้มีอํานาจแม่เหล็กสูงขึ้น และส่ันให้เร็วขึ้น ไฟฟ้าที่ผลิตได้ควรจะมีลักษณะอย่างไร 
 1) แรงดันไฟฟ้าสูงขึ้น ความถ่ีเท่าเดิม 
 2) แรงดันไฟฟ้าสูงขึ้น ความถ่ีสูงขึ้น 
 3) แรงดันไฟฟ้าเท่าเดิม ความถ่ีเท่าเดิม 
 4) แรงดันไฟฟ้าเท่าเดิม ความถ่ีสูงขึ้น 
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ไฟฟากระแสสลับ 
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แนวขอสอบ 
 
18. วงจรไฟฟ้าที่มีตัวเหนี่ยวนํา ตัวเก็บประจุ และตัวต้านทานต่ออนุกรมกันโดยมีแหล่งกําเนิดไฟฟ้าเป็นไฟฟ้า

กระแสสลับ กระแสที่ไหลผ่านตัวเหนี่ยวนํามีเฟสตามศักย์ตกคร่อม 90° กระแสที่ไหลผ่านตัวเก็บประจุ     
มีเฟสนําศักย์ตกคร่อม 90° และมีกระแสที่ไหลผ่านตัวต้านทานมีเฟสตรงกับศักย์ตกคร่อม กระแสที่ไหลผ่าน
ตัวเก็บประจุมีเฟสนํากระแสที่ไหลผ่านตัวเหนี่ยวนําเท่าใด 

 1) 0°   2) 90° 
 3) 120°   4) 180° 
 
 
19. หากเปรียบเทียบวงจรไฟฟ้าที่ประกอบด้วยตัวเก็บประจุ (ที่มีประจุเต็ม) และตัวเหนี่ยวนําเท่านั้นกับระบบมวล

ติดปลายสปริงที่เคล่ือนที่บนพ้ืนราบล่ืน จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. ตัวเก็บประจุที่มีความจุมากเปรียบได้กับสปริงที่มีค่าคงตัวสปริงน้อย 
  ข. พลังงานที่สะสมในตัวเหนี่ยวนําเปรียบได้กับพลังงานศักย์ยืดหยุ่นของสปริง 
  ค. กระแสไฟฟ้าที่ไหลในวงจรเปรียบได้กับอัตราเร็วของก้อนมวล 
 มีข้อความที่ถูกก่ีข้อ 
 1) 1   2) 2 
 3) 3   4) 0 (ไม่มีข้อถูก)  
 
20. ตัวต้านทาน ขดลวดเหนี่ยวนํา และแหล่งจ่ายไฟกระแสสลับ ต่ออนุกรมกันเป็นวงจรไฟฟ้า แหล่งจ่ายไฟ

สามารถจ่ายไฟที่มีแรงเคลื่อนไฟฟ้ายังผลคงที่แต่สามารถปรับเปลี่ยนความถ่ีได้ ถ้าเราค่อยๆ เพ่ิมความถ่ี
จากต่ํามากๆ ไปจนสูงมากๆ ขนาดของกระแสไฟฟ้ายังผล จะเปลี่ยนใกล้เคียงกับกราฟข้อใดมากที่สุด 

 

   
 1) A   2) B 
 3) C   4) D 
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21. ถ้าต้องการทําให้ความต่างศักย์คร่อมตัวต้านทาน (RR) มีค่าลดลงจะต้องทําอย่างไร   

         
 1) เพ่ิมค่าความเหนี่ยวนํา 
 2) เพ่ิมความถ่ีของไฟฟ้ากระแสสลับ  
 3) ลดความถ่ีของไฟฟ้ากระแสสลับ 
 4) มีคําตอบถูกมากกว่า 1 ข้อ 
 
22. หม้อแปลงอุดมคติต่อกับแหล่งจ่ายไฟฟ้ากระแสสลับ ขณะที่กระแสไฟฟ้าที่ด้านปฐมภูมิมีค่าเป็นศูนย์แล้ว

ความต่างศักย์ที่ด้านทุติยภูมิจะเป็นเท่าใด 
 1) เป็นศูนย์   2) ไม่เท่ากับศูนย์ แต่กําลังลดลง 
 3) ไม่เท่ากับศูนย์ แต่กําลังเพ่ิมขึ้น 4) มีค่าสูงสุด 
 
23. กาต้มน้ําเหมือนกันจํานวน 4 ใบ ฉลากที่ติดข้างกาเขียนไว้ว่า 1,500 W 220 V AC ใส่น้ําเต็มกาทุกใบ     

นํากาต้มน้ํานี้ 2 ใบ มาต่อแบบขนานกัน อีก 2 ใบ ต่อแบบอนุกรม หลังจากนั้นเสียบเข้ากับปลั๊กไฟบ้าน  
จงเปรียบเทียบการต้มน้ําในกาทั้ง 4 ให้เดือด  

กาต้มน้ํา

กาต้มน้ํา

220 V AC

แบบที่ 1 การต้มนํ้าแบบต่อขนาน

220 V AC

แบบที่ 2 การต้มนํ้าแบบต่ออนุกรม

กาต้มน้ํา กาต้มน้ํา

  
 เวลาที่ใช้ในการต้มให้เดือด ค่าไฟฟ้าท่ีต้องเสีย 

 1) ทั้งสองแบบใช้เวลาเท่ากัน แบบอนุกรมเสียค่าไฟมากกว่า 

 2) ทั้งสองแบบใช้เวลาเท่ากัน ทั้งสองแบบเสียค่าไฟเท่ากัน 

 3) แบบอนุกรมใช้เวลานานกว่า แบบอนุกรมเสียค่าไฟมากกว่า 

 4) แบบอนุกรมใช้เวลานานกว่า ทั้งสองแบบเสียค่าไฟเท่ากัน 
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 Note 
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คลื่นแมเหล็กไฟฟาและแสงเชิงฟสิกส 
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แนวขอสอบ 
 
24. ข้อใดถูกเก่ียวกับการแทรกสอดของแสงเลเซอร์ผ่านเกรตติง เมื่ออุปกรณ์ทั้งหมดอยู่ใต้ผิวน้ําเปรียบเทียบ

กับเมื่อทําการทดลองในอากาศ 
 1) ริ้วการแทรกสอด ในน้ําอยู่ห่างเท่ากับในอากาศ 
 2) ริ้วการแทรกสอด ในน้ําอยู่ชิดกันมากกว่าในอากาศ 
 3) ริ้วการแทรกสอด ในน้ําอยู่ห่างกันมากกว่าในอากาศ 
 4) ไม่เกิดริ้วการแทรกสอด ในน้ํา 
 
25. นักเรียนคนหนึ่งทําการทดลองการแทรกสอดของยัง ถ้าแสงที่ใช้มีความยาวคล่ืน 720 นาโนเมตร และ

ระยะห่างระหว่างช่องแคบคู่กับฉากเป็น 3.0 เมตร วัดระยะห่างของแถบสว่างจากแนวกลางบนฉากได้ผล
ดังรูป ช่องแคบคู่ที่ใช้มีระยะห่างระหว่างช่องเป็นก่ีมิลลิเมตร 

 

  
 1) 0.12   2) 0.22   
 3) 0.34   4) 0.68 
 
26.  

  
 สูตร L

dx  = d sin θ = nλ   สามารถพยากรณ์ความกว้าง แถบสว่างกลางของการเลี้ยวเบนช่องแคบเดียว 
 
 กรณีใดที่ทําให้สูตรผิดพลาด 
 1) d < λ   2) L ≈ 10d 
 3) แหล่งกําเนิดแสงเป็นแสงกะพริบ 4)  แสงที่ใช้เป็นแสงสีเดียว และเป็นโพลาไรซ์เชิงเส้น 
 
 
 
 

8.0 cm
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27. ถ้าระยะ S1Q มีค่าต่างจากระยะ S2Q อยู่ 1,500 นาโนเมตร ตําแหน่ง Q ของแสงความยาวคลื่น 600 นาโนเมตร 
จะมีสมบัติอย่างไร 

  
 1) เป็นตําแหน่งที่มืดที่สุด    
 2) เป็นตําแหน่งที่สว่างที่สุด  
 3) อยู่ใกล้ตําแหน่งสว่างมากกว่าตําแหน่งมืด 
 4) อยู่ใกล้ตําแหน่งมืดมากกว่าตําแหน่งสว่าง 
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ฟสิกสอะตอม 
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แนวขอสอบ 
 
28. สมการใดไม่เกี่ยวข้องกับการคํานวณรัศมีการเคลื่อนที่ของอิเล็กตรอนในแบบจําลองอะตอมของบอห์ร 

 1) F = 2
21

r
qkq    2) mvr = r

mv2
 

 3) F = 2
21

r
mGm    4) mvr = n h  

 
29. อิเล็กตรอนถูกเร่งด้วยพลังงานอย่างน้อยที่สุดเท่าไร จึงสามารถชนโปรตอนอีกตัวหนึ่งได้ กําหนดให้มวล

อิเล็กตรอน คือ 10-29 kg เส้นผ่านศูนย์กลาง คือ 10-14 m ตอบในรูป 10n eV โดยไม่คิดผลของทฤษฎี
สัมพันธภาพพิเศษ 

 1) 103 eV   2) 105 eV  
 3) 109 eV   3) 1011 eV  
 
30. การทดลองของฟรังก์และเฮิรตซ์ประกอบด้วยหลอดบรรจุไอปรอทความดันตํ่า ซี่งมีแคโทดเป็นตัวปล่อย

อิเล็กตรอน และมีขั้วไฟฟ้าบวกสําหรับเร่งอิเล็กตรอน อิเล็กตรอนที่หลุดจากแคโทดจะเคลื่อนที่ผ่าน       
ไอปรอทและอาจเกิดการถ่ายเทพลังงานให้กับไอปรอทจนกระทั่งเดินทางมาถึงขั้วไฟฟ้า เกิดเป็นกระแสไฟฟ้า
ไหลระหว่างแคโทดและขั้วไฟฟ้า กระแสไฟฟ้าสัมพันธ์กับความต่างศักย์ระหว่างแคโทดและขั้วไฟฟ้า ดังรูป 

 

  
 เหตุการณ์ใดเกิดขึ้นในช่วงความต่างศักย์ 4.9 โวลต์ ถึง 5.5 โวลต์ 
 1) จํานวนอิเล็กตรอนจากแคโทดมีปริมาณลดลง 
 2) อิเล็กตรอนจากแคโทดสูญเสียพลังงานจลน์เกือบทั้งหมดที่มีให้แก่ไอปรอท 
 3) พลังงานจลน์ของอิเล็กตรอนจากแคโทดถูกเปลี่ยนเป็นพลังงานศักย์ไฟฟ้า เนื่องจากการเข้าชนกับไอปรอท 
 4) อิเล็กตรอนจากแคโทดมีพลังงานเพียงพอที่จะถูกไอปรอทจับไว้ ทําให้จํานวนอิเล็กตรอนที่ไปถึงขั้วไฟฟ้า

บวกลดจํานวนลง 
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31. ในเครื่องกําเนิดรังสีเอกซ์ ถ้าเราเพ่ิมความต่างศักย์ระหว่างขั้วไฟฟ้ากับเป้าโลหะ (R0) ความยาวคล่ืนตํ่าสุด
และความยาวคลื่นรังสีเอกซ์เฉพาะตัวที่เกิดขึ้น จะเป็นอย่างไร 

 
 ความยาวคลื่นตํ่าสุด ความยาวคลื่นรังสีเอกซ์เฉพาะตัว 

 1) เพ่ิมขึ้น เปลี่ยนแปลง 

 2) เพ่ิมขึ้น ไม่เปลี่ยนแปลง 

 3) ลดลง เปลี่ยนแปลง 

 4) ลดลง ไม่เปลี่ยนแปลง 

 
32. อิเล็กตรอนในอะตอมไฮโดรเจนเปลี่ยนระดับพลังงานจากชั้น n = 3 ไปสู่สถานพ้ืน จะปล่อยคล่ืน

แม่เหล็กไฟฟ้าที่มีพลังงานประมาณกี่อิเล็กตรอนโวลต์ 
 1) 1.41 2) 1.91 3) 12.1 4) 14.1 
 
33. จากปรากฏการณ์โฟโตอิเล็กทริก เมื่อมีแสงมาตกกระทบโลหะ 
  ก. จะเกิดโฟโตอิเล็กตรอน ก็ต่อเมื่อแสงมีพลังงานมากกว่าฟังก์ชันงาน 
  ข. ถ้าแสงมีความถ่ีมาก พลังงานจลน์ของโฟโตอิเล็กตรอนจะมากด้วย 
  ค. ถ้าแสงมีความถ่ีมาก จํานวนโฟโตอิเล็กตรอนจะมากด้วย 
  ง. ถ้าแสงมีความเข้มมาก จํานวนโฟโตอิเล็กตรอนจะมากด้วย 
 ข้อที่ถูกต้องมีก่ีข้อ 
 1) 1 ข้อ 2)  2 ข้อ 3) 3 ข้อ 4) 4 ข้อ 
 
34. เมื่อฉายคลื่นแม่เหล็กไฟฟ้าที่มีความยาวคล่ืน 310 นาโนเมตร สู่โลหะที่มีฟังก์ชันงานตามข้อใด จะทําให้เกิด 
 โฟโตอิเล็กตรอนที่มีพลังงานจลน์ตํ่าที่สุด 
 1) 1.7 eV 2) 2.3 eV 3) 3.5 eV 4) 3.9 eV  
 
35. การใช้แสง UV ที่มีพลังงาน 6 × 10-19 จูล ในการตรวจสอบธนบัตร หากมองเห็นลายน้ําจากการฉาย UV 

แสดงว่าเป็นธนบัตรจริง ลายน้ําโลหะบนธนบัตรจริงควรมีความหนาของเส้นลายอย่างน้อยเท่าใด จึงจะ
มองเห็นได้โดยแสงดังกล่าว 

 1) 390 nm 2) 330 nm 3) 1.30 fm 4) 0.33 fm 
 
36. ความยาวคล่ืนเดอบรอยล์ของอิเล็กตรอนในอะตอมไฮโดรเจนที่ระดับพลังงาน n = 4 เป็นก่ีเท่าของที่ระดับ

พลังงาน n = 3  
 1) 2

1  2) 2 3) 3
4  4) 4

3  
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ฟสิกสนิวเคลียร 
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แนวขอสอบ 
 
37. อนุภาค X  ในปฏิกิริยานิวเคลียร์ n + U235

92  → Sm160
62  + Zn72

30  + X  คืออะไร  
 1) H1

1  3 อนุภาค   2) H3
1    

 3) n 4 อนุภาค   4) e0
1   3 อนุภาค 

 
38. ข้อใดแสดงปฏิกิริยาการสลายตัวของ Th234

90  เป็น Pa234
91  ได้ถูกต้อง  

 1) Th234
90  → Pa234

91  + n  
 2) Th234

90  → Pa234
91  + α  

 3) Th234
90  → Pa234

91  + e- + อนุภาคที่ตรวจวัดไม่พบ  
 4) Th234

90  → Pa234
91  + e+ +  อนุภาคที่ตรวจวัดไม่พบ 

 
39. การคํานวณหาค่ากัมมันตรังสีของนิวเคลียสต้ังต้น ไม่เก่ียวข้องกับส่ิงใด 
  ก. นิวเคลียสลูกหลังการสลายตัว 
  ข. ชนิดของนิวเคลียส 
  ค. ครึ่งชีวิต 
  ง. จํานวนนิวเคลียสที่เวลาใดๆ 
 1) ข้อ ก. เท่านั้น   2) ข้อ ข. เท่านั้น 
 3) ข้อ ข. และ ง.   4) เก่ียวข้องทุกข้อ 
 
40. ข้อใดถูกต้องเก่ียวกับการสลายตัวของ U-238 
 1) พลังงานยึดเหนี่ยวต่อนิวคลีออนเปลี่ยนแปลงโดยอาจลดหรือเพ่ิมก็ได้ 
 2) พลังงานยึดเหนี่ยวต่อนิวคลีออนไม่เปลี่ยนแปลง 
 3) พลังงานยึดเหนี่ยวต่อนิวคลีออนเพ่ิมขึ้น 
 4) พลังงานยึดเหนี่ยวต่อนิวคลีออนลดลง 
 
41. ลูกเต๋าชุด A มี 6 หน้า แต้มสีไว้เพียง 1 หน้า มีทั้งหมด 4,800 ลูก ลูกเต๋าชุด B มี 10 หน้า แต้มสีไว้       

4 หน้า ในการทอดแต่ละครั้งจะหยิบลูกเต๋าที่ขึ้นหน้าที่แต้มสีออก สําหรับการทอดลูกเต๋าครั้งแรก         
ถ้าต้องการให้จํานวนลูกเต๋าที่ถูกหยิบออกทั้งสองชุดเท่ากัน จะต้องใช้ลูกเต๋า B ก่ีลูก 

 1) 1,200   2) 1,500 
 3) 2,000   4) 2,400 
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42. หากเปรียบเทียบการทอดลูกเต๋ากับการสลายตัวของนิวเคลียสกัมมันตรังสี เมื่อเขียนกราฟความสัมพันธ์
ระหว่างค่าคงตัวการสลาย (แกนตั้ง) กับจํานวนหน้าที่แต้มสีของลูกเต๋า (แกนนอน) เป็นดังข้อใด 

 1) เป็นกราฟไฮเพอร์โบลามุมฉาก 
 2) เป็นกราฟเส้นตรงที่มีความชันเป็นลบ 
 3) เป็นกราฟเส้นตรงที่มีความชันเป็นบวก  
 4) เป็นกราฟเอกซ์โพเนนเชียลที่มีความชันเป็นบวก 
 
43. สารกัมมันตรังสีชนิดหนึ่งมีค่าครึ่งชีวิต 50 วินาที เมื่อเวลาผ่านไป 125 วินาที สารชนิดนี้เหลือ 200 กรัม 

ในตอนแรกเริ่มต้นมีสารชนิดนี้ก่ีกรัม 
 1) 1,450   2) 1,131 
 3) 885   4) 765 
 
44. สารกัมมันตรังสี A สลายตัวได้ B ถ้าปริมาณ 8

7  ของ A สลายในเวลา 30 ปี ค่าครึ่งชีวิตของ A จะเป็นก่ีปี 

 1) 3.75   2) 5 
 3) 7   4) 10 
 
45. พลังงานที่ปลดปล่อยออกมาจากการสลายให้รังสีบีตาของ C14

6  มีค่าก่ีเมกะอิเล็กตรอนโวลต์ กําหนด   
มวลอะตอมของไอโซโทปต่างๆ 

  11C(11.011433 u) 12C(12.000000 u) 13C(13.003355 u) 14C(14.003242 u) 
  13N(13.005739 u) 14N(14.003074 u) 15N(15.000109 u) 15O(15.003065 u) 
  16O(15.994915 u) 18O(17.999159 u)  
 มวลอิเล็กตรอน 0.000549 u และ 1 u = 930 MeV/c2    
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ใช้ข้อมูลต่อไปน้ี ตอบคําถามข้อ 46-48 
 แบริออนเป็นอนุภาคที่ประกอบด้วยควาร์ก 3 ตัว ยึดติดกันด้วยแรงนิวเคลียร์แบบเข้ม ควาร์กเป็นอนุภาค
มูลฐานที่มีมวลและประจุไฟฟ้าตามข้อมูล ดังนี้ 
 

ชนิดควาร์ก มวล ประจุไฟฟ้า 

u 
d 
s 
c 
b 
t 

2.4 MeV/c2 
4.8 MeV/c2 
104 MeV/c2 
1.27 GeV/c2 
4.2 GeV/c2 

171.2 GeV/c2 

+2e/3 
-e/3 
-e/3 
+2e/3 
-e/3 
+2e/3 

 
46. อนุภาคเดลตา ++ ประกอบด้วยควาร์กชนิด u ทั้ง 3 ตัว จงหาว่า เดลตา ++ มีประจุรวมเท่าใด 
 1) +e   2) + 3

2 e 

 3) +2e   4) -2e 
 
47. อนุภาคประกอบด้วยควาร์กชนิดใด จะเคลื่อนที่เป็นทางตรงในสนามแม่เหล็ก 
 1) uud   2) udd 
 3) uuu   4) ddd 
 
48. ถ้าควาร์กอยู่ 3 ชนิด คือ u d และ s จะสามารถสร้างแบริออนได้ทั้งหมดก่ีแบบ 
 1) 27   2) 15 
 3) 9   4) 3 
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เฉลย 
 
1. 2)   2. 4)   3. 2)   4. 2)   5. 4) 
6. 4)   7. 1)   8. 3)   9. 3)   10. 1) 
11. 1)   12. 4)   13. 4)   14. 3)   15. 4) 
16. 1)   17. 2)   18. 1)   19. 2)   20. 4) 
21. 2)   22. 4)   23. 4)   24. 2)   25. 2) 
26. 1)   27. 1)   28. 3)   29. 2)   30. 2) 
31. 4)   32. 3)   33. 2)   34. 4)   35. 2) 
36. 3)   37. 3)   38. 3)   39. 1)   40. 3) 
41. 3)   42. 3)   43. 2)   44. 4)   45. 0.16 MeV 
46. 3)   47. 2)   48. 1) 
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เก็งขอสอบ 
 

ชุดท่ี 1 
 
1. สนามแม่เหล็กมีทิศทางตามทิศเหนือ  

S

E

N

W B
v

v

  
 เมื่อโปรตอนเคลื่อนที่ด้วยความเร็ว v ตามทิศเหนือตามรูป จงพิจารณาข้อต่อไปนี้ข้อใดถูกต้อง 
 1) เคล่ือนที่ไปทาง N แต่มีความเร็วลดลงเรื่อยๆ แล้วว่ิงกลับมาทาง S 
 2) เคล่ือนที่ไปทาง N โดยมีความเร็วเท่าเดิม 
 3) เคล่ือนที่ไปทาง N โดยความเร็วเพ่ิมขึ้น 
 4) โค้งไปทาง E เป็นวงกลมด้วยอัตราเร็วคงที่  
2.  

 
 
 เหว่ียงวัตถุมวล 0.5 กิโลกรัม เป็นรูปวงกลมในแนวระดับบนพ้ืนล่ืนด้วยเชือกยาว 1 เมตร ทนแรงฉุดได้    

2 นิวตัน อัตราเร็วสูงสุดของการเคลื่อนที่แบบวงกลมนี้มีค่าเท่าใด  
 1) 1 m/s 
 2) 2 m/s 
 3) 3 m/s 
 4) 4 m/s  
3. ปล่อยวัตถุ A และ B จากความสูงเดียวกัน A มีมวลเป็น 4 เท่าของ B วัตถุทั้งสองใช้เวลาในการเคลื่อนที่

ลงสู่พ้ืนเท่ากัน จงพิจารณาข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) ความเร็วก่อนกระทบพื้นของ A มากกว่า B 4 เท่า 
 2) น้ําหนักของ A เท่ากับน้ําหนักของ B 
 3) ความเร่งของวัตถุ A มากกว่าวัตถุ B 
 4) ขนาดของแรงที่โลกกระทําต่อมวล A มากกว่ามวล B เป็น 4 เท่า  
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4. เสียงเคลื่อนที่จากตัวกลางที่มีอุณหภูมิตํ่าไปยังที่มีอุณหภูมิสูง จะมีการเคลื่อนที่ตามเส้นทางใด 
 

A

B
C

D

เสียง

อุณหภูมิสูง อุณหภูมิต่ํา

ผิวรอยต่อ

 
 

 1) A 
 2) B 
 3) C 
 4) D  
5. คุณชายธนวัฒน์เดินทางไปเหยียบดวงจันทร์ จงพิจารณาข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) แรงที่คุณชายธนวัฒน์กระทําดวงจันทร์เท่ากับแรงที่ดวงจันทร์กระทําต่อคุณชายธนวัฒน์ 
 2) แรงที่คุณชายธนวัฒน์กระทําต่อดวงจันทร์ไม่เท่ากับแรงที่ดวงจันทร์กระทําต่อคุณชายธนวัฒน์     

เพราะดวงจันทร์มีมวลมากกว่า 
 3) ขนาดของแรงที่ดวงจันทร์กระทําต่อคุณชายธนวัฒน์มากกว่าขนาดของแรงที่คุณชายธนวัฒน์กระทําต่อ

ดวงจันทร์ 
 4) ขนาดของแรงที่คุณชายธนวัฒน์กระทําต่อดวงจันทร์เท่ากับขนาดของแรงที่ดวงจันทร์กระทําต่อ

คุณชายธนวัฒน์  
6. แม่นาคอยู่ห่างจากลําโพงมากกว่าพ่ีมาร์คเป็นระยะทาง 2 เท่า จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ผิด 
 1) แม่นาคได้รับความเข้มเสียงน้อยกว่าพ่ีมาร์ค 
 2) แม่นาคและพ่ีมาร์คได้รับความถ่ีเสียงจากลําโพงเท่ากัน 
 3) ระดับความเข้มเสียงที่พ่ีมาร์คได้รับน้อยกว่าแม่นาค 
 4) เสียงเคลื่อนที่ไปหาแม่นาคและพ่ีมาร์คด้วยอัตราเร็วเท่ากัน  
7. ลูกเทนนิส 2 ลูก เหมือนกันทุกประการ อยู่สูงจากพ้ืนเท่ากัน ลูกแรกถูกปล่อยให้เคล่ือนที่ในแนวดิ่ง       

ลูกที่สองถูกปาออกไปในแนวระดับด้วยความเร็วต้นค่าหนึ่ง (ไม่คิดแรงต้านอากาศ) การเคลื่อนที่ของ     
ลูกเทนนิสทั้งสองจนกระทบพื้นมีอะไรไม่เท่ากัน 

 1) ความเร่ง 
 2) เวลาในการเคลื่อนที่ 
 3) การกระจัดในแนวราบ 
 4) ความเร็วในแนวดิ่งก่อนกระทบพื้น 
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8. โซ่เหล็กขดบนพ้ืนเป็นรูปร่างของตัวเลขอารบิกตามข้อใดที่มีระยะการกระจัดน้อยท่ีสุด 
 1) เลข 1 
 2) เลข 2 
 3) เลข 5 
 4) เลข 8  
9.  

สถานีต้นทางกรุงเทพมหานคร 
 

สถานีปลายทาง ออก ถึง ระยะทาง (km) 

นครสวรรค์ 12.00 น. 14.30 น. 239 

นครศรีธรรมราช 17.00 น. 05.00 น. 789 

นครราชสีมา 21.00 น. 24.00 น. 349 

นครพนม 17.30 น. 05.00 น. 679 

สกลนคร 21.00 น. 00.30 น. 459 
 
 อัตราเร็วเฉลี่ยในการเดินทางจากสถานีต้นทางกรุงเทพมหานครไปยังสถานีปลายทางที่จังหวัดใดน้อยท่ีสุด 
 1) สกลนคร 
 2) นครพนม 
 3) นครราชสีมา 
 4) นครศรีธรรมราช  
10. ขว้างลูกบอลสีดํามวล 0.2 กิโลกรัมออกจากที่สูง 3.0 เมตร โดยมีความเร็ว 4.0 เมตรต่อวินาทีในแนวราบ 

ขณะเดียวกันก็ขว้างลูกบอลสีขาวมวล 0.2 กิโลกรัมออกจากที่สูงเท่ากัน ด้วยความเร็ว 8.0 เมตรต่อวินาที   
ในแนวราบเช่นกัน ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 

 1) ลูกบอลสีขาวตกถึงพ้ืนก่อน 
 2) ลูกบอลทั้งสองตกถึงพ้ืนพร้อมกัน 
 3) ลูกบอลทั้งสองตกกระทบพื้นห่างจากจุดขว้างเท่ากัน 
 4) อัตราเร็วในแนวดิ่งของลูกบอลสีดํามากกว่าลูกบอลสีขาว  
11. จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ ข้อใดผิด 
 1) คล่ืนเรดาร์เป็นคล่ืนไมโครเวฟมีสมบัติสะท้อนกับผิวโลหะได้ดี 
 2) ผนังของหลอดเรืองแสงจะทําด้วยแก้ว เพราะแก้วก้ันรังสีอัลตราไวโอเลตได้ดี 
 3) คล่ืนแม่เหล็กทุกชนิดเป็นคล่ืนตามขวางมีอัตราเร็วในสุญญากาศเท่ากับ 3 × 108 m/s 
 4) รังสีแกมมา รังสีเอกซ์ รังสีอัลตราไวโอเลต แสงที่ตามองเห็น รังสีอินฟราเรด จะเรียงตามความยาวคลื่นมาก  

ไปความยาวคลื่นน้อย 
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12. คล่ืนวิทยุ, รังสีอินฟราเรด และคลื่นไมโครเวฟมีส่ิงที่เหมือนกันในข้อใดบ้าง 
  ก. เป็นคล่ืนแม่เหล็กไฟฟ้า 
  ข. ตรวจรับได้ด้วยฟิล์มถ่ายรูป 
  ค. ใช้ประโยชน์ในการส่ือสารดาวเทียม 
 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก. และ ค. 
 2) ก. และ ข. 
 3) ข. และ ค. 
 4) คําตอบเป็นอย่างอ่ืน  
13. ธาตุที่มีสัญลักษณ์นิวเคลียร์ C14

6  ถูกเรียกชื่อย่อว่าอะไร 
 1) คาร์บอน-6 
 2) คาร์บอน-8 
 3) คาร์บอน-14 
 4) คาร์บอน-20  
14. โพแทสเซียมเป็นโลหะชนิดหนึ่ง มีสัญลักษณ์นิวเคลียร์ K40

19  แสดงว่านิวเคลียสของโพแทสเซียมนี้มีอนุภาคตาม
ข้อใด 

 1) โปรตอน 40 ตัว นิวตรอน 19 ตัว 
 2) โปรตอน 59 ตัว นิวตรอน 40 ตัว 
 3) โปรตอน 40 ตัว อิเล็กตรอน 21 ตัว 
 4) โปรตอน 19 ตัว นิวตรอน 21 ตัว  
15. จงพิจารณาว่าข้อใดถูกต้องสําหรับ “ธาตุกัมมันตรังสี” 
  ก. ธาตุกัมมันตรังสีทุกชนิดมีค่าพลังงานยึดเหนี่ยวในนิวเคลียสตํ่า 
  ข. ธาตุกัมมันตรังสีหนึ่งๆ มีค่าครึ่งชีวิตคงที่เสมอ 
  ค. การสลายตัวของนิวเคลียสที่ปลดปล่อย แอลฟา เบต้า หรือแกมมา แม้เพียงอย่างหนึ่งก็จะสามารถ

ทําให้เปลี่ยนสภาพเป็นนิวเคลียสของธาตุใหม่ได้ 
 1) ก. 
 2) ก. และ ข. 
 3) ข. และ ค. 
 4) ก., ข. และ ค. 
 
 
 
 
  



 

วิทยาศาสตร์ ฟิสิกส์ (148) __________________________________ โครงการแบรนด์ซัมเมอร์แคมป์ ปีท่ี 27 

16. สารกัมมันตรังสีจํานวนหนึ่งเมื่อทิ้งไว้ 4 ชั่วโมง ปรากฏว่าเหลือสารกัมมันตรังสีจํานวน 16
1  เท่าของ

ของเดิม จงหาเวลาครึ่งชีวิตของสารนี้ 
 1) 0.5 ชั่วโมง 
 2) 1.0 ชั่วโมง 
 3) 1.5 ชั่วโมง 
 4) 2.5 ชั่วโมง  
17. รังสีแอลฟามีอํานาจในการทะลุผ่านน้อยกว่ารังสีชนิดอ่ืนที่ออกมาจากธาตุกัมมันตรังสีเนื่องจากเหตุผล

ตามข้อใด 
 1) รังสีแอลฟาไม่มีประจุไฟฟ้า 
 2) รังสีแอลฟามีพลังงานน้อยกว่ารังสีชนิดอ่ืน 
 3) รังสีแอลฟามีคุณสมบัติในการทําให้สารที่รังสีผ่านแตกตัวเป็นไอออนได้ดี 
 4) ข้อ 2) และ 3) ถูก  
18. ข้อใดมีขนาดของการกระจัดมากท่ีสุด 
 1) ว่ิงเป็นรูปครึ่งวงกลมรัศมี 14 เมตร 
 2) ว่ิงไปทางทิศตะวันออก 16 เมตร แล้วเปลี่ยนไปทางทิศใต้ 12 เมตร 
 3) ว่ิงเป็นเส้นตรงเป็นระยะ 40 เมตร แล้วว่ิงกลับมาเป็นระยะ 40 เมตร 
 4) โยนของขึ้นไปสูงเป็นระยะ 40 เมตร ตกลงค้างก่ิงไม้สูง 15 เมตร 
 5) ว่ิงเป็นวงกลมรัศมี 7 เมตร จํานวน 2 รอบ  
19. แสงสีแดงมีความถ่ี 3 × 1014 Hz จะมีความยาวคล่ืนเท่าใด 
 1) 1.6 × 10-6 m 
 2) 1.0 × 10-6 m 
 3) 0.9 × 10-6 m 
 4) 0.7 × 10-6 m 
 5) 0.4 × 10-6 m  
20. ข้อใดไม่ใช่ลักษณะของแรงนิวเคลียร์ 
 1) แรงที่มีขอบเขตเฉพาะในนิวเคลียส 
 2) แรงระหว่างนิวคลีออน 
 3) ดึงอิเล็กตรอนที่โคจรรอบนิวเคลียส 
 4) แรงระหว่างโปรตอนกับโปรตอนในนิวเคลียส 
 5) แรงระหว่างนิวตรอนกับนิวตรอนในนิวเคลียส 
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21. พิจารณาข้อความเก่ียวกับประโยชน์ของสารกัมมันตรังสี ข้อใดผิด 
 1) Co-60 รักษาโรคมะเร็ง  
 2) γ ทําให้หนอนแมลงวันเป็นหมัน 
 3) C-14 ตรวจหาอายุของวัตถุโบราณ 
 4) เครื่องตรวจวัตถุระเบิด ตรวจรังสีที่ออกจากวัตถุระเบิด 
 5) I-131 ช่วยในการถ่ายรูปเพ่ือตรวจโรคไทรอยด์  
22. ข้อใดไม่ใช่เกิดจากสมบัติของการสะท้อน 
 1) อุปกรณ์ตรวจจับเรดาร์  
 2) ปลาโลมาจับทิศได้แม้อยู่ในท้องทะเลมืดมิด 
 3) การบุผนังในโรงภาพยนตร์ 
 4) ได้ยินเสียงจากลําโพงแม้อยู่คนละฟากของกําแพง 
 5) ฟ้าผ่าแต่ไม่ได้ยินเสียงฟ้าร้อง  
23. คล่ืนชนิดใดที่ประสาทสัมผัสของมนุษย์รับรู้ได้ 
 1) ไมโครเวฟ 
 2) วิทยุ 
 3) อินฟราเรด 
 4) อัลตราไวโอเลต 
 5) แกมมา 
 
พิจารณารูปต่อไปน้ี แล้วตอบคําถามข้อ 24-25 
 

H

L

h

 
 
 กระป๋องใส่น้ําดังรูป โดยระดับผิวน้ําสูงจากรูเป็นระยะ h และรูสูงจากพ้ืนเป็นระยะ H เมื่อน้ําพุ่งออกจากรูที่
เจาะไว้ด้วยความเร็ว v และเคลื่อนที่แบบโพรเจกไทล์ ได้ระยะตามแนวราบ L โดยมีความสัมพันธ์ของตัวแปรดังนี้  
 v = 2gh  
 
 H = 2

1 gt2 

 L = vt 
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24. การออกแบบการทดลองข้างต้น ตัวแปรใดเป็นตัวแปรต้น 
 1) t 
 2) L 
 3) h 
 4) H 
 5) v  
25. จากการทดลองข้างต้น ตัวแปรใดที่มีความสัมพันธ์แบบเส้นตรง 
 1) L2 กับ h 
 2) L  กับ h 

 3) 22 H  L + กับ h 
 4) (L + H) กับ h 
 5) L กับ h  
26. 

BA

D

P

C
*

จอโทรทัศน  
 
  อิเล็กตรอนเคลื่อนที่มีทิศพุ่งออกจากกลางจอโทรทัศน์ที่ตําแหน่ง P ถ้าต้องการให้อิเล็กตรอนเคลื่อนที่   

เข้าหาตําแหน่ง * ของจอโทรทัศน์ สนามแม่เหล็กมีทิศอย่างไร 
 1) มีทิศจาก D ไป B 
 2) มีทิศจาก A ไป C 
 3) มีทิศจากระนาบ AD ไป BC 
 4) มีทิศจากระนาบ AB ไป DC 
 5) มีทิศสวนทางกับทิศของอิเล็กตรอน  
27. ปฏิกิริยาลูกโซ่ในปฏิกิริยา fission เกิดจากอนุภาคใด 
 1) ไฮโดรเจน 
 2) แอลฟา 
 3) โปรตอน 
 4) อิเล็กตรอน 
 5) นิวตรอน 
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28. แหล่งกําเนิดเสียง x และ y มีความถ่ีบีตค่าหนึ่ง เมื่อเพ่ิมความถ่ีของแหล่งกําเนิดเสียง y แล้วความถ่ีบีต
เพ่ิมขึ้น ข้อใดถูกต้อง 

 1) ความถ่ีของแหล่งกําเนิด x มากกว่าความถ่ีของแหล่งกําเนิด y 
 2) ความยาวคล่ืน x มากกว่าความยาวคล่ืน y 
 3) คุณภาพเสียงของแหล่งกําเนิด x มากกว่าแหล่งกําเนิด y 
 4) อัตราเร็วเสียงจากแหล่งกําเนิด x มากกว่าแหล่งกําเนิด y 
 5) ความเข้มเสียงจากแหล่งกําเนิด x มากกว่าแหล่งกําเนิด y  
29. ข้อใดใช้หลักการเดียวกันกับการหมุนของพัดลมไฟฟ้า 
 1) โทรทัศน์รุ่นเก่า 
 2) เครื่องดักจับฝุ่นในโรงงาน 
 3) การโคจรของดาวเทียม 
 4) น้ําขึ้น-น้ําลง 
 5) แรงยึดในนิวเคลียร์  
30. ข้อใดที่ทําให้คล่ืนแตกต่างกับสสารที่มีมวล 
 1) ความถ่ี 
 2) การหักเห 
 3) การสะท้อน 
 4) ความเร็ว 
 5) การเลี้ยวเบน  
31. 

+ -

A B

 
 
 ลวดตัวนําเคลือบสารป้องกันไฟฟ้าลัดวงจรต่อเข้ากับแบตเตอรี่แล้วนําลวดตัวนําประกบติดกันพันรอบ   

แท่งโลหะดังรูป ข้อใดต่อไปนี้กล่าวถูกต้อง 
 1) A เป็นขั้วแม่เหล็กเหนือ  B เป็นขั้วแม่เหล็กใต้ 
 2) A เป็นขั้วแม่เหล็กใต้  B เป็นขั้วแม่เหล็กเหนือ 
 3) A เป็นขั้วแม่เหล็กใต้  B เป็นขั้วแม่เหล็กใต้ 
 4) A เป็นขั้วแม่เหล็กเหนือ  B เป็นขั้วแม่เหล็กเหนือ 
 5) ไม่เกิดขั้วแม่เหล็กที่ A และ B 
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32. ผูกเชือกเข้ากับจุกยาง แล้วเหว่ียงให้จุกยางเคลื่อนที่เป็นวงกลมในแนวระดับเหนือศีรษะด้วยอัตราเร็วคงตัว 
ครบรอบได้ 9 รอบใน 3 วินาที หากคิดในแง่ของคาบจะมีคาบเท่ากับเท่าใด 

 1) 0.3 วินาที 
 2) 0.9 วินาที 
 3) 3 วินาที 
 4) 9 วินาที 
 5) 27 วินาที  
33. ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้องเก่ียวกับคล่ืนตามขวาง 
 1) เป็นคล่ืนที่เคล่ือนที่ได้ใกล้ๆ 
 2) เป็นคล่ืนที่อนุภาคของตัวกลางส่ันได้หลายแนว 
 3) เป็นคล่ืนที่ไม่ต้องอาศัยตัวกลางในการเคลื่อนที่ 
 4) เป็นคล่ืนที่อนุภาคตัวกลางมีการส่ันแนวขวางกับการเคลื่อนที่ของคลื่น 
 5) เป็นคล่ืนที่ใช้รบกวนคลื่นชนิดอ่ืนๆ  
34. สปริงกําลังส่ันแบบฮาร์มอนิกอย่างง่าย ที่ตําแหน่งสปริงหดส้ันที่สุดมีสภาพการเคลื่อนที่อย่างไร 
 

 
 

 1) ความเร็วตํ่าสุด  ความเร่งตํ่าสุด 
 2) ความเร็วตํ่าสุด  ความเร่งสูงสุด 
 3) ความเร็วสูงสุด  ความเร่งสูงสุด 
 4) ความเร็วสูงสุด  ความเร่งตํ่าสุด 
 5) ความเร็วคงที่ตลอดการเคลื่อนที่  
35. เมื่อนักบินอวกาศอยู่บนดวงจันทร์ ชั่งน้ําหนักของวัตถุชิ้นหนึ่งได้ 16 นิวตัน ถ้าปล่อยวัตถุตกแบบเสรีบนผิว

ดวงจันทร์ วัตถุจะมีความเร่งเป็น 1.6 m/s2 จงหามวลของวัตถุชิ้นนี้ 
 1) 1.0 กิโลกรัม 
 2) 1.6 กิโลกรัม 
 3) 10 กิโลกรัม 
 4) 16 กิโลกรัม 
 5) 160 กิโลกรัม 
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ชุดที่ 2 
 
36. ตามรูปเป็นวงล้อรัศมี 40 เซนติเมตร มีแกนหมุนล่ืนและมีโมเมนต์ความเฉื่อยรอบแกนเท่ากับ 0.2 กิโลกรัม 

วงล้อนี้ถูกพันไว้ด้วยเส้นเชือกขนาดเล็กและเบาจํานวนหลายรอบ ถ้าออกแรง F ขนาดคงที่เท่ากับ 2 นิวตัน 
ดึงปลายเชือก จงหาความยาวของเชือกที่ถูกดึงออกมาได้ในเวลา 2 วินาที ทั้งนี้กําหนดว่าวงล้อเริ่มหมุน
จากหยุดนิ่ง 

 

  
 1) 1.6 m 
 2) 6.4 m 
 3) 3.2 m 
 4) 0.8 m  
37. จากรูป ถ้ามวล 1 กิโลกรัม และ 2 กิโลกรัม อยู่บนพ้ืนราบผิวเกลี้ยงและไม่คิดมวลเครื่องชั่งสปริงและเชือก 

ค่าที่อ่านได้จากเครื่องชั่งเป็นเท่าไร 
 

3 N 9 N2 kg 1 kg
  

1) 0 N 
 2) 5 N 
 3) 6 N 
 4) 10 N  
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38. มวล 2 kg ถูกโยงด้วยเชือกเข้ากับมวล 4 kg และยึดกับสปริงที่มีค่านิจสปริง 40 N/m ดังรูป ระบบถูก
ปล่อยจากหยุดนิ่งโดยสปริงไม่มีระยะยืดมวล 4 kg จะเคลื่อนที่ลงในแนวดิ่งได้เท่าใด  

2 kg
4 kg

 
 1) 1 m 
 2) 2 m 
 3) 3 m 
 4) 4 m  
39. เชือกเส้นหนึ่งมีมวลสม่ําเสมอ และอ่อนตัวได้โดยสมบูรณ์พาดบนรอกคล่อง แต่ละตอนยาว 4 และ 6 เมตร 

ดังรูป ก ถ้าปล่อยจากภาวะนิ่งเมื่อสุดเชือกตามรูป ข เชือกจะมีอัตราเร็วเท่าใด ตอบในหน่วยเมตรต่อวินาที  
ก ข

 
 1) 3  
 2) 2 3  
 3) 3 3  
 4) 4 3   
40. วัตถุมวล 0.04 กิโลกรัม ติดอยู่กับปลายข้างหนึ่งของสปริงซึ่งมีค่านิจ 100 นิวตันต่อเมตร วางอยู่บนพ้ืนเอียง 

ซึ่งไม่มีความฝืดดังรูป เมื่อดึงวัตถุลงมาตามพ้ืนเอียงจนอยู่ห่างจากตําแหน่งสมดุลเป็นระยะ 20 เซนติเมตร 
แล้วปล่อยให้วัตถุเคล่ือนที่ เมื่อวัตถุอยู่ห่างจากตําแหน่งสมดุลเป็นระยะ 10 เซนติเมตร ความเร็วของวัตถุ
จะเท่ากับก่ีเมตรต่อวินาที  

30°  
 1) 5.00 
 2) 8.60 
 3) 10.00 
 4) 15.77 
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41. มวล m1 2 kg ไถลบนพ้ืนที่ไม่มีความเสียดทานด้วยอัตราเร็ว 10 m/s มวล m2 5 kg ไถลด้วยอัตราเร็ว   
3 m/s อยู่ข้างหน้ามวล m1 โดยมีทิศทางไปทางเดียวกัน มีสปริงซึ่งไม่มีมวลผูกติดกับด้านหลังของมวล m2 
ดังรูป ค่าคงที่สปริง 1,000 N/m เมื่อมวลทั้งสองชนกัน ระยะที่สปริงหดเข้าไปมากที่สุดเป็นก่ีเมตร 

 
10 m/s

m1

3 m/s
m2   

 1) 0.04  
 2) 0.07  
 3) 0.14  
 4) 0.7  
 5) 1.4   
42. จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้แล้วเลือกคําตอบที่ถูกท่ีสุด 
  ก. สําหรับผิวคู่หนึ่งๆ แรงเสียดทานสถิตมีค่ามากกว่าแรงเสียดทานจลน์เสมอ 
  ข. วัตถุที่มีขนาดอยู่ในสภาพสมดุลอย่างสมบูรณ์เมื่อแรงลัพธ์ที่กระทําเป็นศูนย์ 
  ค. ถ้าแรงลัพธ์ที่กระทําต่อวัตถุมีค่าเป็นศูนย์วัตถุจะรักษาสภาพนิ่งหรือสภาพการเคลื่อนที่อย่าง

สม่ําเสมอในแนวเส้นตรงเพราะว่าวัตถุมีความเฉื่อย 
  ง. วัตถุก้อนหนึ่งแขวนอยู่นิ่งกับตาชั่งสปริง แรงคู่ปฏิกิริยาของน้ําหนักของวัตถุก้อนนี้คือ แรงที่ตาชั่ง

กระทําต่อวัตถุ 
 1) ก, ข, ค 
 2) ข, ค, ง 
 3) ค 
 4) ไม่มีข้อถูก  
43. นํากล่องสม่ําเสมอหนัก 20 นิวตัน วางบนพ้ืนเอียงซึ่งสามารถปรับมุมเอียงกับแนวระดับได้ดังรูป          

ถ้าสัมประสิทธิ์ของแรงเสียดทานระหว่างกล่องกับพ้ืนเป็น 0.4 ถ้าปรับ θ เพ่ิมขึ้นเรื่อยๆ จะพบว่าเป็นดังข้อใด  

θ

10 c
m

20 c
m

  
 1) กล่องล้มลงก่อนล่ืนไถล 
 2) กล่องล่ืนไถลก่อนล้มลง 
 3) กล่องเริ่มล้มลง พร้อมกับล่ืนไถล 
 4) กล่องสมดุลตลอดเวลา 
 5) กล่องล้มกับไถลสลับกันไปมา 



 

วิทยาศาสตร์ ฟิสิกส์ (156) __________________________________ โครงการแบรนด์ซัมเมอร์แคมป์ ปีท่ี 27 

44. เล็งปืนไปที่กระป๋องใบหนึ่ง โดยทํามุม 37 องศากับแนวระดับ ซึ่งกระป๋องเริ่มตกพร้อมกับยิงลูกปืนออกไป 
พบว่าลูกปืนชนกระป๋องเมื่อกระป๋องตกลงมาได้ 20 เมตร จงหาว่ายิงลูกปืนออกไปด้วยความเร็ว           
ก่ีเมตรต่อวินาที 

 

37°
100 m

  
 1) 40 m/s 
 2) 62.5 m/s 
 3) 75 m/s 
 4) 83.5 m/s  
45. ผูกมวล m ติดไว้ที่ปลายสปริงเบา ซึ่งมีความยาวปกติ 40 เซนติเมตร และมีค่าคงตัวสปริงเท่ากับ       

100 นิวตันต่อเมตร ถ้าเราแกว่งมวล m เป็นวงกลมบนพ้ืนโต๊ะล่ืนรอบจุด o โดยมีรัศมีการเคลื่อนที่      
50 เซนติเมตร ขณะนั้นพลังงานจลน์ของมวลเป็นก่ีเท่าของพลังงานศักย์ของสปริง 

 
m

o

  
 1) 2 เท่า 
 2) 3 เท่า 
 3) 4 เท่า 
 4) 5 เท่า  
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46. A มีมวล 5 กิโลกรัม ผูกติดกับเชือกเบา ปลายอีกข้างหนึ่งของเชือกคล้องกับรอกกลมมวล 1 กิโลกรัม   
รัศมี 0.2 เมตร มีโมเมนต์ความเฉื่อย 0.02 กิโลกรัม ดังรูป เมื่อปล่อยให้ A เคล่ือนที่ลงมา 2 เมตร       
จงหาความเร็วของ A 

 

A

A
  

 1) 6.32 m/s 
 2) 14.14 m/s 
 3) 36.36 m/s 
 4) 6.03 m/s  
47. ลูกล้อรัศมี 0.2 เมตร มีมวล 3 กิโลกรัม ห้อยที่ขอบล้อเมื่อปล่อย เมื่อปล่อยจากจุดหยุดนิ่ง มวลตกลงมา 

4 เมตร ในเวลา 2 วินาที จงหาโมเมนต์ความเฉื่อยของล้อในหน่วยกิโลกรัม ⋅ เมตร2 
 

  
 1) 0.48 
 2) 0.60 
 3) 1.05 
 4) 2.33  
48. ข้อใดเป็นจริงสําหรับการเคลื่อนที่ของวัตถุเป็นวงกลมในแนวระดับ ด้วยอัตราเร็วคงที่ 
  ก. ความเร่งของทุกขณะมีขนาดเท่ากันและอยู่ในทิศเดียวกัน 
  ข. ทิศของความเร่งและทิศของแรงสู่ศูนย์กลางมีทิศเดียวกัน 
  ค. ทิศของความเร็วและทิศของความเร่งต้ังฉากกันตลอดเวลา 
  ง. ทิศของความเร็วและทิศของแรงสู่ศูนย์กลางมีทิศทางตรงข้ามกัน 
 1) ก., ข. 
 2) ก., ค. 
 3) ข., ค. 
 4) ก., ข. และ ค.  
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49. ข้อใดไม่ใช่สมบัติของคลื่นน้ํา 
 1) เมื่อคล่ืนเคลื่อนที่จากเขตลึกเข้าสู่เขตตื้น ความยาวคล่ืนเพ่ิมขึ้น ความเร็วลดลง 
 2) เมื่อคล่ืนหน้าตรงเคล่ือนที่ผ่านช่องเปิดที่กว้างน้อยกว่าหรือเท่ากับความยาวคลื่นแล้ว คล่ืนที่ผ่านช่อง

เปิดจะเป็นคล่ืนวงกลม 
 3) ถ้าแหล่งกําเนิดคล่ืนแบบวงกลมอยู่ที่จุดโฟกัสของผิวพาราโบลาแล้ว คล่ืนสะท้อนจากผิวพาราโบลาจะ

เป็นคล่ืนหน้าตรง 
 4) เมื่อทิศทางการเคลื่อนที่ของคล่ืนต้ังได้ฉากกับผิวรอยต่อระหว่างตัวกลางที่มีคุณสมบัติต่างกันทิศ

ทางการเคลื่อนที่จะคงเดิม แต่ความยาวคล่ืนเปล่ียนไป 
 5) คล่ืนน้ําที่มีหน้าคล่ืนเป็นเส้นตรง เมื่อรวมกับคล่ืนน้ําที่สะท้อนกับแผ่นก้ันคล่ืนขอบตรงที่ขนานกับแนว

หน้าคล่ืนแล้วสามารถเกิดคล่ืนนิ่งขึ้นมาได้  
50. นักเรียนโรงเรียนโคนันคนหนึ่ง ทดลองเรื่องการแทรกสอดของคลื่นน้ํา ถ้าต้องการให้แนวปฏิบัพที่ 20 

กลายเป็นแนวปฏิบัพที่ 4 จงหาว่าเขาต้องเปลี่ยนความถ่ีของ S1 และ S2 เป็นก่ีเท่าของเดิม กําหนดให้
แหล่งกําเนิด S1 และ S2 เป็นแหล่งกําเนิดอาพันธ์ 
1) 2

1  
2) 2 

3) 5
1  

4) 5  
51. อัตราส่วนของอัตราเร็วคล่ืนในตัวกลาง X ต่ออัตราเร็วคล่ืนในตัวกลาง Y เป็น 2 : 3 และอัตราส่วนของ

อัตราเร็วคล่ืนในตัวกลาง Y ต่ออัตราเร็วคล่ืนในตัวกลาง Z เป็น 4 : 3 ถ้าคล่ืนทํามุมตกกระทบในตัวกลาง 
Z 30 องศา จะเกิดมุมหักเหในตัวกลาง X เท่าใด 
1) sin-1

3
2  

2) sin-1
4
3  

3) sin-1
9
8  

4) sin-1
9
4  

 
52. ณ ที่ห่างจากแหล่งกําเนิด 4 เมตร จะมีระดับความเข้มเสียง 60 เดซิเบล และที่ห่างจากแหล่งกําเนิด     

16 เมตร จะมีระดับความเข้มเสียงก่ีเดซิเบล (log 2 = 0.301) 
 1) 48 
 2) 64 
 3) 72 
 4) 96  
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53. เสียงเคลื่อนที่จากบริเวณที่มีอุณหภูมิ 7°C โดยทํามุมตกกระทบเป็น 30 องศา และเกิดมุมหักเหในอากาศ
บริเวณที่ 2 เป็น 37 องศา แสดงว่าอากาศในบริเวณที่ 2 มีอุณหภูมิเท่าใดในหน่วยเซลเซียส 

 1) 119°C 
 2) 123°C 
 3) 130°C 
 4) 134°C  
54. ท่อปลายเปิดสองด้านยาว 2 เมตร สามารถส่ันพ้องกับโอเวอร์โทนที่ 4 ของแหล่งกําเนิดเสียงอันหนึ่ง      

ที่อุณหภูมิ 15°C จงหาความถ่ีมูลฐานของแหล่งกําเนิดนั้น 
 1) 85 Hz 
 2) 170 Hz 
 3) 425 Hz 
 4) 1530 Hz  
55. วัตถุมวล 5 กิโลกรัม แขวนด้วยลวดโลหะมีความยาวเดิม 1.5 เมตร มีพ้ืนที่หน้าตัด 0.05 ตารางมิลลิเมตร 

ถ้าความเค้นที่ขีดจํากัดความยืดหยุ่นของลวดโลหะเท่ากับ 1010 N/m2 จะสามารถดึงลวดนี้ขึ้นตรงๆ ใน
แนวดิ่ง ด้วยความเร็วสูงสุดได้เท่าไร ลวดนี้จึงยืดไม่เกินขีดจํากัดความยืดหยุ่น  

 1) 30 m/s2 
 2) 90 m/s2 
 3) 450 m/s2 
 4) 500 m/s2  
56. กล่องรูปลูกบาศก์ขนาด 2 × 2 × 2 เมตร มวล 200 กิโลกรัม ลอยนิ่งในน้ํา ต้องนําก้อนหินมวลเท่าใด   

มาใส่ในกล่องจึงทําให้กล่องจมน้ํา 0.5 เมตร 
 1) 1.8 × 103 กิโลกรัม 
 2) 2 × 103 กิโลกรัม 
 3) 2.2 × 103 กิโลกรัม 
 4) 2.4 × 103 กิโลกรัม  
57. ถังใบหนึ่งบรรจุของเหลวความหนาแน่น ρ มวลถังและของเหลวรวมกันเป็น M ถ้าจุ่มแท่งเหล็กซึ่งมีมวล

ทั้งก้อนเป็น m โดนจุ่มลงมาเพียงครึ่งแท่งและปริมาตรเหล็กส่วนที่จม คือ V และกําหนดให้ g คือ       
ค่าความเร่งโน้มถ่วงของโลก ตาชั่งจะอ่านค่าน้ําหนักได้เท่าใด 

 1) Mg + mg 
 2) Mg + ρvg 
 3) Mg + 2ρvg 
 4) Mg - ρvg  
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58. จากรูปของเครื่องพ่นสีข้างล่าง ในขณะที่ทําการพ่นสีอยู่นั้น ความสัมพันธ์ระหว่างความดันเป็นไปตามข้อใด 
 

P2

P3

P1

  
 1) P1 > P2 > P3 
 2) P1 > P3 > P2 
 3) P3 > P2 > P1 
 4) P3 > P1 > P2  
59. ตํารวจดับเพลิงคนหนึ่งใช้สายยางดับเพลิงที่มีเส้นผ่านศูนย์กลาง 10 เซนติเมตร และปลายท่อรัศมี      

2.5 เซนติเมตร ถ้าน้ําในสายยางเคลื่อนที่ด้วยอัตราเร็ว 5 เมตรต่อวินาที เขาจะฉีดน้ําไปได้ไกลที่สุดเท่าใด 
 1) 20 m 
 2) 40 m 
 3) 60 m 
 4) 80 m  
60. ถังบรรจุน้ําความหนาแน่น ρ สูง × เมตร เจาะรูเล็กๆ ที่ด้านข้างถังโดยสูงจากก้นถังเป็นระยะ y เมตร จงหา

อัตราเร็วของลําของเหลวขณะผ่านรูนี้ (กําหนดให้ขนาดของรูนี้เล็กมากเมื่อเทียบกับพ้ืนที่ผิวของถัง และ  
ค่าความเร่งโน้มถ่วงของโลกคือ g) 
 

X Y

  
1) 2

1 ρx2 

2) ρ(x - y)2 
3)  y) 2g(x -  

4)  y) g(x
1
-  
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61. เมื่อวางวัตถุหน้ากระจกโค้งที่ระยะ 10 และ 30 เซนติเมตร ปรากฏว่าเกิดภาพที่มีกําลังขยายเท่ากัน ถามว่า
กระจกโค้งนั้นเป็นกระจกเว้าหรือนูน รัศมีความโค้งก่ีเซนติเมตร 

 1) กระจกเว้า, 20 เซนติเมตร 
 2) กระจกเว้า, 40 เซนติเมตร 
 3) กระจกนูน, 20 เซนติเมตร 
 4) กระจกนูน, 40 เซนติเมตร  
62. แมนอมิเตอร์บรรจุของเหลวความหนาแน่น 600 กิโลกรัมต่อลูกบาศก์เมตร ไว้ในหลอดแก้วรูปตัวยู 

ของเหลวในขาทั้งสองข้างสูงเท่ากัน และตรงกับขีดศูนย์ของสเกล ซึ่งแบ่งไว้เป็นขีดๆ แต่ละขีดอยู่ห่างกัน 
0.5 เซนติเมตร ถ้าเพ่ิมความดันให้แก่ของเหลวในขาด้านซ้าย จนระดับลดลงต่ํากว่าขีด 0 อยู่ 2 ขีด จงหาว่า
ความดัน 2 ข้างแตกต่างกันเท่าใดในหน่วยนิวตันต่อตารางเมตร 

 1) 30 
 2) 60 
 3) 100 
 4) 120  
63. จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. ความดันในของเหลวขึ้นอยู่กับความลึกของของเหลว 
  ข. ความดันของของเหลวที่ผิวภาชนะมีทิศต้ังฉากกับผิวภาชนะ 
  ค. ความดันของของเหลวขึ้นอยู่กับชนิดของของเหลว 
  ง. ความดันของของเหลวไม่ขึ้นอยู่กับรูปร่างของภาชนะ แต่ขึ้นอยู่กับปริมาตร 
  จ. ความดันของของเหลวที่จุดๆ หนึ่งขึ้นกับความดันบรรยากาศ 
 ข้อความใดที่ถูกต้อง 
 1) ก., ข., ค. 
 2) ก., ค. 
 3) จ. 
 4) คําตอบเป็นอย่างอ่ืน  
64. ข้อใดผิด 
  ก. โยนลูกบอลขึ้นไปในแนวดิ่งขณะที่อยู่ตําแหน่งสูงสุดลูกบอลอยู่ในสภาพสมดุล 
  ข. ล้อหมุนรอบแกนหนึ่งด้วยอัตราเร็วเชิงมุมคงที่ แสดงว่าล้ออยู่ในสภาพสมดุลของการหมุน 
  ค. วัตถุอาจไม่อยู่ในสภาพสมดุล แม้ว่าแรงลัพธ์ที่กระทําต่อวัตถุเป็นศูนย์ 
  ง. วัตถุอาจเคลื่อนที่แม้ว่าอยู่ในสภาพสมดุล 
 1) ก. 
 2) ข. 
 3) ค. 
 4) ง. 
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65. จากรูป จงหาขนาดของแรง F ที่ทําให้มวล 20 2  กิโลกรัม ไกลขึ้นบนกําแพงได้พอดี ถ้า µs ระหว่างมวล
กับกําแพงเท่ากับ 0.5 

 

45°

F   
 1) 3

800  N 

 2) 400 N 
 3) 600 N 
 4) 800 N  
66. วางวัตถุอันหนึ่งไว้ด้านหน้ากระจกเว้า ณ ตําแหน่งจุดศูนย์กลางความโค้งของกระจกเว้า (c) ถ้าหากเลื่อน

วัตถุนี้ไปในทิศทางเข้าใกล้จุดโฟกัสของกระจกเว้านี้ ภาพที่เห็นจะมีลักษณะเป็นดังข้อใด 
 1) ภาพเสมือนและมีขนาดใหญ่ขึ้นกว่า เมื่อวางวัตถุที่ c 
 2) ภาพเสมือนและมีขนาดเล็กลงกว่า เมื่อวางวัตถุที่ c 
 3) ภาพจริงและมีขนาดใหญ่ขึ้นกว่า เมื่อวางวัตถุที่ c 
 4) ภาพจริงและมีขนาดเล็กลงกว่า เมื่อวางวัตถุที่ c  
67. ของเหลว A และ B ไปผสมกัน โดยของเหลว B อยู่ชั้นล่างและลึก 4 cm ของเหลว A ลึก 3 cm         

ถ้าของเหลว B มีดัชนีหักเห 3
4  จงหาดัชนีหักเหของ A เมื่อสังเกตในแนวดิ่งจะมองเห็นของเหลว        

ทั้งสองลึก 7
36  cm 

 

A 3 cmn = ?

B 3
4  nB = 4 cm

  
 1) 4

9  

 2) 3
8  

 3) 3
5  

 4) 5
7  
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68. สุนัขตัวหนึ่งมีมวล 6 kg ยืนอยู่บนแพซึ่งมีมวล 10 kg โดยตอนแรกสุนัขอยู่ห่างจากขอบสระ 20 เมตร    
ถ้าสุนัขเดินเข้าหาขอบสระ 20 เมตร ถ้าสุนัขเดินเข้าหาขอบสระ (บนแพ) เป็นระยะทาง 8 เมตร สุนัขจะอยู่
ห่างจากขอบสระเท่าใด ไม่คิดแรงต้านของน้ํา 

 1) 3 m 
 2) 5 m 
 3) 8 m 
 4) 15 m  
69. เครื่องอัดไฮดรอลิกเครื่องหนึ่ง ลูกสูบใหญ่มีพ้ืนที่หน้าตัด 1,000 cm2 มีมวล 1,000 kg อยู่บนลูกสูบ 

ลูกสูบเล็กมีพ้ืนที่หน้าตัด 25 cm2 ในเครื่องอัดไฮดรอลิกมีน้ํามันซึ่งมีความหนาแน่น 800 kg/cm3       
ถ้าเครื่องอัดไฮดรอลิกอยู่ในสมดุล โดยระดับน้ํามันในลูกสูบเล็กสูงกว่าระดับน้ํามันในลูกสูบใหญ่ 100 cm 
แรง F ที่กดบนลูกสูบเล็กจะต้องมีค่าเท่าใด  

 
1,000 kg F

100 cm

  
 1) 170 N 
 2) 230 N 
 3) 250 N 
 4) 290 N  
70. ข้อใดถูกต้องท่ีสุด 
 1) มวลและน้ําหนักมีค่าคงที่เสมอ ไม่ว่าจะอยู่ที่ใดในจักรวาล 
 2) เมื่อวัตถุเคล่ือนที่บนผิวโลกในแนวตรงด้วยความเร็วคงที่ จะมีแรงลัพธ์กระทําต่อวัตถุนั้นเสมอ 
 3) น้ําหนักของวัตถุเปลี่ยนแปลงไปตามตําแหน่งที่อยู่ แต่มวลมีค่าคงที่เสมอ 
 4) จรวดไม่สามารถเคลื่อนที่ขึ้นจากผิวของดวงจันทร์ได้ เพราะไม่มีอากาศผลักดัน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

วิทยาศาสตร์ ฟิสิกส์ (164) __________________________________ โครงการแบรนด์ซัมเมอร์แคมป์ ปีท่ี 27 

ชุดท่ี 3 
 
71. เมื่อใส่ประจุในตัวนําตันรูปทรงใดๆ ก็ตามจะเกิดอะไรขึ้น 
 1) ประจุจะกระจายอย่างสม่ําเสมอไปทั่วตัวนํา 
 2) ประจุจะว่ิงไปอยู่ที่ผิวตัวนําและกระจายอย่างสม่ําเสมอ 
 3) ประจุจะว่ิงไปอยู่ที่ผิวตัวนําและสนามไฟฟ้าภายในตัวนํามีค่าคงที่ 
 4) ประจุจะว่ิงไปอยู่ที่ผิวตัวนําและสนามไฟฟ้าภายนอกจะตั้งฉากกับผิวของตัวนํา  
72. การกระจายตัวของประจุบนวัตถุทรงกลมโลหะใกล้เคียงกับข้อใด 
 

 1) 

+
+

+
+ +

+

   
 

 2) 
+

+

++ +

+
 

 

 3) ++

++ +
+

   
 

 4) 
++

+ +
+ +
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73. ประจุ +Q และ -Q วางอยู่ที่มุมของส่ีเหลี่ยมจัตุรัสดังรูป จงหาประจุที่จุด A ซึ่งทําให้แรงลัพธ์ทางไฟฟ้าที่
กระทําต่อประจุ +Q มีค่าเป็นศูนย์ 

-Q A

+Q -Q

R

  
 1) -Q 2) -4 2 Q 3) + 2 Q 4) +2 2 Q  
74. สนามไฟฟ้า (E) ที่ตําแหน่งห่างเป็นระยะทาง r จากจุดศูนย์กลางทรงกลมตัวนําที่มีประจุ +Q และมีรัศมี a 

ควรคล้ายกราฟข้อใด 

 1) 

E

r0 a   

 2) 

E

r0 a

 

 

 3) 

E

r0 a   

 4) 

E

r0 a
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75. ประจุ -Q และประจุ +4Q วางห่างจากจุด R ดังรูป การเคลื่อนย้ายประจุ +Q จากระยะอนันต์มายังจุด R 
ต้องใช้งานเท่าใด 

-Q R

+4Q

-

+

2r

r

  
 1) r

kQ  

 2) r
kQ2

 

 3) 2r
kQ  

 4) r
3kQ2

 
 
76. ทรงกลมขนาดเล็กที่มีประจุไฟฟ้า แขวนอยู่ในแนวดิ่งด้วยเชือกเบา เมื่อแขวนในสนามไฟฟ้าขนาด E1 = 3 × 105 

นิวตันต่อคูลอมบ์ ปรากฏว่าทรงกลมเคลื่อนไปหยุดนิ่งทํามุม θ = 30° กับแนวดิ่ง และเมื่อเปลี่ยนเป็น
ขนาด E2 พบว่าทรงกลมเคลื่อนไปหยุดนิ่งทํามุม θ = 45° กับแนวดิ่ง ถามว่า E2 มีขนาดก่ีนิวตันต่อคูลอมบ์  

E
θ

  
 1) 2.5 × 105  
 2) 2.8 × 105 
 3) 4.2 × 105   
 4) 5.2 × 105  
77. นําตัวเก็บประจุขนาด 1 ไมโครฟารัด และ 2 ไมโครฟารัด มาต่อกัน แล้วต่อกับความต่างศักย์ 120 โวลต์ 

พลังงานสะสมทั้งหมดในตัวเก็บประจุเมื่อต่อกันแบบขนาน จะเป็นก่ีเท่าของเมื่อต่อแบบอนุกรม 
 1) 0.05  
 2) 0.22 
 3) 4.50   
 4) 20.25 
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78. ศักย์ไฟฟ้าที่จุด A และศักย์ไฟฟ้าที่จุด B ในวงจร ดังรูป มีค่าต่างกันก่ีโวลต์ 
 

R
A

R

B

2R

5 V

  
 1) 1.3   
 2) 1.5 
 3) 2.0   
 4) 3.0  
79. จากวงจรไฟฟ้ากระแสตรง ดังรูป แอมมิเตอร์อ่านค่าได้ก่ีแอมแปร์ 
 

16 V 8 V

A

3 Ω

2 Ω

2 Ω   
 1) 1.6   
 2) 3.0 
 3) 3.2   
 4) 3.5  
80. จากรูป แหล่งจ่ายไฟในวงจรต้องจ่ายด้วยกําลังก่ีวัตต์ 
 

10 V
2 Ω

2 Ω

4 µF

2 Ω

10 mH

2 Ω

2 µF

 
 1) 150   
 2) 100 
 3) 50   
 4) 25 
 5) ผิดทุกข้อ 
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81. จากวงจรที่กําหนดให้ จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. ถ้าสวิตช์ S1 เปิด และ S2 เปิด ความต้านทานระหว่างจุด a - b เท่ากับ 3 Ω  
  ข. ถ้าสวิตช์ S1 เปิด และ S2 ปิด ความต้านทานระหว่างจุด a - b เท่ากับ 3 Ω  
  ค. ถ้าสวิตช์ S1 ปิด และ S2 เปิด ความต้านทานระหว่างจุด a - b เท่ากับ 3 Ω 
  ง. ถ้าสวิตช์ S1 ปิด และ S2 ปิด ความต้านทานระหว่างจุด a - b เท่ากับ 3 Ω 
 

2 Ω 2 Ω

4 Ω4 Ω

a

b

1S

2S3 Ω

  
 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ถูก 1 ข้อ   
 2) ถูก 2 ข้อ 
 3) ถูก 3 ข้อ   
 4) ถูกทุกข้อ  
82. ถ้าต้องการนําแกลแวนอมิเตอร์ที่มีความต้านทาน 1,000 โอห์ม และกระแสไฟฟ้าสูงสุด 50 ไมโครแอมแปร์ 

มาสร้างเป็นแอมมิเตอร์เพ่ือวัดกระแสไฟฟ้าได้สูงสุด 1 แอมแปร์ จะต้องใช้ความต้านทานก่ีโอห์มมาต่อกับ
แกลแวนอมิเตอร์และต่ออย่างไร 

 1) 0.05 โอห์ม ต่ออนุกรม  
 2) 0.05 โอห์ม ต่อขนาน 
 3) 20 กิโลโอห์ม ต่ออนุกรม  
 4) 20 กิโลโอห์ม ต่อขนาน  
83. เมื่อเปิดสวิตช์โคมไฟที่ใช้หลอดไฟฟ้าแบบไส้ขนาด 22 วัตต์ 220 โวลต์ จะมีอิเล็กตรอนไหลผ่านไส้หลอด

ประมาณก่ีตัวในแต่ละวินาที 
 1) 6.2 × 1015   
 2) 6.2 × 1017 
 3) 1.1 × 1029   
 4) 1.1 × 1031 
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84. บ้านหลังหนึ่งใช้ไฟฟ้าความต่างศักย์ 220 V มีเครื่องใช้ไฟฟ้าดังนี้ หม้อหุงข้าวขนาด 650 W เตารีดขนาด 
750 W หลอดฟลูออเรสเซนต์ขนาด 40 W จํานวน 5 ดวง และโทรทัศน์ขนาด 150 W บ้านหลังนี้ควรใช้
ฟิวส์รวมเท่าไร 

 1) 4 A   
 2) 5.5 A 
 3) 6.5 A   
 4) 8 A  
85. นาย ก มีตู้อบไมโครเวฟเก่าขนาด 900 วัตต์ ที่ใช้งานไม่ได้แล้วอยู่เครื่องหนึ่ง นาย ก จึงต้องการซื้อเครื่องใหม่

ที่มีขนาด 1,500 วัตต์ ถ้านาย ก ใช้ตู้อบไมโครเวฟเฉลี่ยเดือนละ 10 ชั่วโมง นาย ก ต้องจ่ายเงินค่าไฟฟ้า
เพ่ิมขึ้นจากเดิมเดือนละก่ีบาท ถ้าค่าไฟฟ้าหน่วยละ 5 บาท และบ้านนาย ก ใช้ไฟฟ้าซึ่งมีความต่างศักย์ 
220 โวลต์ (กําหนดให้ 1 เดือนมี 30 วัน) 

 1) 30   
 2) 45 
 3) 60   
 4) 75  
86. ประจุบวก q ถูกแรงกระทําให้เคล่ือนที่ด้วยความเร็ว v ตามแกนนอน ผ่านแผ่นตัวนําคู่ขนานที่มีประจุบวก

ด้านบน และประจุลบด้านล่าง ดังรูป ประจุ q จะเคลื่อนที่ในแนวเดิม ไม่เบี่ยงเบน เมื่อใด 
 

v+q

+++++++++++++++++

- - - - - - - - - - - - - - - - -
  

 1) เมื่อมีสนามแม่เหล็กทิศตามการเคลื่อนที่ของประจุ 
 2) เมื่อมีสนามแม่เหล็กทิศขึ้นไปข้างบนเข้าหาแผ่นตัวนําคู่ขนานที่มีประจุบวก 
 3) เมื่อมีสนามแม่เหล็กพุ่งเข้าไปในแนวตั้งฉาก 
 4) เมื่อมีสนามแม่เหล็กพุ่งออกไปในแนวตั้งฉาก 
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87. ยิงอนุภาคประจุบวก 1.6 × 10-19 คูลอมบ์ มวล 1.0 × 10-19 กิโลกรัม ด้วยความเร็ว 1.0 × 106     
เมตร/วินาที เข้าสู่สนามแม่เหล็กสม่ําเสมอขนาด 0.1 เทสลา ดังรูป ขณะที่อนุภาคนี้กําลังเคล่ือนที่ในทิศ
ตรงข้ามกับแนวการเคลื่อนที่เริ่มต้น ขนาดโมเมนตัมที่เปลี่ยนไปเท่ากับก่ีกิโลกรัม ⋅ เมตร/วินาที 

 
× × ×
× × ×
× × ×
× × ×   

 1) 0   
 2) 2.0 × 10-13 

 3) 2.8 × 10-13   
 4) 4.0 × 10-13  
88. แรงแม่เหล็กที่กระทําต่อลวดตัวนํา AB ยาว 0.1 cm มีค่าก่ีนิวตัน ถ้าลวดตัวนําอยู่ในโซลีนอยด์ที่มี B = 0.1 T 

และมีกระแสไหลผ่านขดลวด 2 A 
 

A

B

  
 1) 0   
 2) 0.02 N, ในทิศขึ้น 
 3) 0.02 N, ในทิศลง   
 4) 0.02 N, ในทิศไปทางขวา  
89. ในวงจรไฟฟ้าที่ประกอบด้วยตัวเก็บประจุที่มีความจุ 40 ไมโครฟารัด และตัวต้านทานที่มีความต้านทาน    

20 โอห์ม ต่ออนุกรมกับเครื่องกําเนิดไฟฟ้าสัญญาณรูปไซน์ที่มีความถ่ีของเครื่องกําเนิดสัญญาณเป็น 50 เฮิรตซ์ 
และให้แรงเคลื่อนไฟฟ้ายังผล (Vrms) = 4 โวลต์ ถ้านําแอมมิเตอร์ไปวัดกระแสในวงจรดังกล่าว จะอ่านค่า
ได้ก่ีมิลลิแอมแปร์ 

 1) 20   
 2) 30 
 3) 40   
 4) 50 
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90. ตัวต้านทาน 4 โอห์ม และตัวเหนี่ยวนํา ต่อกับแหล่งจ่ายไฟฟ้ากระแสสลับ 20 โวลต์ วัดความต่างศักย์ไฟฟ้า
กระแสสลับคร่อมตัวต้านทานได้ 16 โวลต์ ความต้านทานจินตภาพของตัวเหนี่ยวนําจะมีค่าก่ีโอห์ม 

 
L

20 V
50 Hz R

  
 1) 1   
 2) 3 
 3) 4   
 4) 5  
91. จากวงจรต่อไปนี้ จงหาค่าของกําลังไฟฟ้าเฉลี่ยที่ความต้านทานค่า 2 โอห์ม โดยแรงดันไฟฟ้าตกคร่อม

ความต้านทานค่า 1 โอห์ม มีค่าเท่ากับ 10 cos (106 t) โวลต์ 
 

2 Ω

2 µH
1 Ω

1 µF
  

 1) 50 W   
 2) 100 W 
 3) 400 W   
 4) 800 W  
92. จากรูป จงหาค่า V0  

4 Ω

ω = 2 rad/s

5 H 0.5 F

+

-0V

2 A

  
 1) 10 V   
 2) 15 V 
 3) 25 V   
 4) 30 V  
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93. เมื่อแสงความยาวคล่ืน λ1 และ λ2 ตกกระทบเกรตติงขนาด λ2 ช่องต่อเซนติเมตร พบว่าแสงเลี้ยวเบน
อันดับที่หนึ่งของแสงความยาวคลื่น λ1 ตกทับแสงเลี้ยวเบนอันดับที่สองของแสงความยาวคลื่น λ2 พอดี 
ความยาวคล่ืน λ1 จะมีค่าเป็นก่ีเท่าของความยาวคลื่น λ2 

 1) 0.5   
 2) 1 
 3) 2   
 4) 3  
94. ข้อใดถูกต้องเก่ียวกับคล่ืนแม่เหล็กไฟฟ้า 
 1) ไม่มีโมเมนตัม 
 2) ส่งผ่านพลังงานได้ 
 3) ความเร็วในอากาศอาจมีการเปลี่ยนแปลงขึ้นอยู่กับความถ่ี 
 4) มีข้อถูกมากกว่า 1 ข้อ  
95. คล่ืนไมโครเวฟความยาวคลื่น 4.968 เซนติเมตร มีความเข้ม I0 ถูกแยกเป็น 2 ลํา โดยมีเฟสต่างกัน 180° 

แล้วมารวมกันใหม่ที่จุด P ซึ่งมีหัววัดโดยใช้แผ่นสะท้อนคล่ืนไมโครเวฟ ถ้าต้องการให้ความเข้มที่หัววัดมี
ค่าสูงสุด X ควรมีค่าอย่างน้อยที่สุดก่ีเซนติเมตร 

 

X

P
X X

  
 1) 0.88   
 2) 3.00 
 3) 3.54   
 4) 6.00  
96. เง่ือนไขสําคัญในการสร้างโพลาไรเซชันโดยการสะท้อนคือข้อใด 
 1) รังสีตกกระทบทํามุม 90 องศากับรังสีสะท้อน 
 2) รังสีตกกระทบทํามุม 90 องศากับรังสีหักเห 
 3) รังสีสะท้อนทํามุม 90 องศากับรังสีหักเห 
 4) รังสีหักเหทํามุม 90 องศากับเส้นต้ังฉาก (เส้นปกติ) 
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97. เหตุใดจึงไม่เกิดโพลาไรเซชันในคล่ืนเสียง 
 1) เสียงเป็นคล่ืนตามยาว 
 2) เสียงมีหน้าคล่ืนเป็นทรงกลม 
 3) เสียงเป็นคล่ืนกลที่อาศัยตัวกลางในการเคลื่อนที่ 
 4) เสียงมีอัตราเร็วไม่คงที่ โดยมีค่าเปล่ียนแปลงตามอุณหภูมิของตัวกลาง  
98. ฮีเลียม–นีออนเลเซอร์ให้แสงที่มีความยาวคล่ืน 630 นาโนเมตร เมื่อฉายผ่านสลิตเดี่ยวจะเกิดการเลี้ยวเบน

บนฉากที่อยู่ห่างจากสลิตเดี่ยวเป็นระยะ 1.0 เมตร โดยที่ความกว้างของแถบสว่างกลางที่เกิดขึ้นบนฉากนี้
เป็น 6.30 มิลลิเมตร จงหาความกว้างของสลิตเดี่ยว 

 1) 10 µm   
 2) 20 µm 
 3) 100 µm   
 4) 200 µm  
99. แสงที่มีความยาวคล่ืน 600 นาโนเมตร ตกกระทบผิวโลหะชนิดหนึ่ง ปรากฏว่าโฟโตอิเล็กตรอนที่หลุด

ออกมาจากผิว มีความเร็วเป็นศูนย์พอดี ถ้าเปล่ียนเป็นแสงที่มีความยาวคล่ืน 300 นาโนเมตร ตกกระทบ
ผิวโลหะนี้โฟโตอิเล็กตรอนที่หลุดออกมาจากผิวจะมีพลังงานจลน์สูงสุดเท่าใด 

 1) 1.1 × 10-19 จูล   
 2) 3.3 × 10-19 จูล 
 3) 6.6 × 10-19 จูล   
 4) ไม่มีโฟโตอิเล็กตรอนเกิดขึ้น  
100. ตามสมมติฐานของเดอบรอยล์ อนุภาคน่าจะแสดงสมบัติของคลื่นได้ ดังนั้นรังสีบีตา (ซึ่งมีประจุและมวล

เท่ากับอิเล็กตรอน) ที่มีพลังงาน 858.50 keV น่าจะมีความยาวคล่ืนเท่ากับข้อใด 
 1) 1.32 × 10-12 เมตร   
 2) 1.441 × 10-12 เมตร 
 3) 2.306 × 10-28 เมตร   
 4) 2.306 × 1032 เมตร  
101. จงพิจารณาปฏิกิริยานิวเคลียร์ต่อไปนี้  
  U235

92  + n1
0  → Ba141

56  + Kr92
36  + X  

 ผลิตภัณฑ์ X คืออะไร 
 1) โพซิตรอน 3 ตัว   
 2) โปรตอน 3 ตัว 
 3) นิวตรอน 3 ตัว   
 4) ทิทอน H)(31  1 ตัว  
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102. จากการสลายตัวของ Ra226
88  ตามแผนภาพข้างล่าง A ควรจะเป็นอะตอมของข้อใด 

 

A

Ra226
88

α α α

β

β

α

β

β

α

  
 1) Po214

84     
 2) At218

85    
 3) Tl218

81     
 4) Bi218

83   
103. ตะก่ัว-214 สลายตัว พร้อมกับปล่อยอนุภาค X ดังสมการ Pb214

82  → Bi214
83  + X + γ เมื่ออนุภาค X     

พุ่งเข้าไปในสนามแม่เหล็ก B
v

 ดังรูป ถามว่าอนุภาค X จะเคลื่อนที่ลักษณะใด 
 

B
v

ภาชนะตะกั่ว ตะกั่ว-214

ก ข ค ง

  
 1) ก   
 2) ข 
 3) ค   
 4) ง  
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104. ซากไม้โบราณมีคาร์บอน-14 เหลืออยู่ 70.7% จากปริมาณเริ่มต้น ซากไม้โบราณนี้มีอายุก่ีปี (กําหนดให้ 
คาร์บอน-14 มีครึ่งชีวิต 6,000 ปี และ 2-0.5 = 0.707) 

 1) 2,000   
 2) 2,500 
 3) 3,000   
 4) 3,500  
105. การแตกตัวของนิวเคลียสหนึ่งมีปฏิกิริยาเกิดขึ้นดังสมการ X210

a  → Y99
b  + Zd

c  ถ้าพลังงานยึดเหนี่ยว
ต่อนิวคลีออนของ X210

a , Y99
b  และ Zd

c  เท่ากับ 7.2, 8.0 และ 8.0 เมกะอิเล็กตรอนโวลต์ (MeV) 
ตามลําดับ พลังงานที่ทําให้เกิดการแตกตัวในหนึ่งปฏิกิริยานี้จะมีค่าก่ีเมกะอิเล็กตรอนโวลต์  

 1) 152   
 2) 161 
 3) 168   
 4) 176 
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